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परमाणु संरचना

उदहारण 1

उदहारण

1. तीन विभिन्न तत्वों की द्रव्यमान संख्या 45 है। उनके  परमाणु क्रमांक : 20 ,21 तथा 22 हैं। इन

तीनो में कितने प्रोटॉन व न्यूट्रॉ न होंगे ?

वीडियो उत्तर देखें

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_nWe6gtxTXrXF


1. समान द्रव्यमान वाले दो तत्वों X तथा Y के  परमाणु क्रमांक क्रमशः 20 व 22 है। यदि तत्व X

के  नाभिक में 22 न्यूट्रॉ न है तो तत्व Y में न्यूट्रॉ नों की संख्या क्या होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

2. यदि Cl ,P व Na के  परमाणु क्रमांक : 17 , 15 व 11 हैं तो निम्नांकित प्रत्येक में इलेक्ट्रा न ,

प्रोट्रॉ न व न्यूट्रॉ न की संख्या ज्ञात करो । (i )  (ii) P (iii)  ( द्रव्यमान संख्या - Cl

-35,P31,Na=23)

वीडियो उत्तर देखें

Cl− 1 Na+

3. एक परमाणु में 17 इलेक्ट्रा न है । इसकी द्रव्यमान संख्या 35 है । इस परमाणु क्रमांक और

नाभिक में एलेक्ट्रो नो की संख्या ज्ञात कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_VcbyblS5Sp5y
https://dl.doubtnut.com/l/_3KpaLEgDuZlI
https://dl.doubtnut.com/l/_Sz9is5Yfop5F


4. एक तत्त्व के  ऋणायन  में 18 इलेक्ट्रा न हैं । तत्व की द्रव्यमान संख्या 35 है । तत्व के

नाभिक में न्यूट्रॉ नों की सांख्या निकालो ।

वीडियो उत्तर देखें

X −

5. निम्न आयनो में एलेक्ट्रॉ नों की संख्या ज्ञात करो -  व  ( परमाणु क्रमांक - Na =

11, Cl= 17)

वीडियो उत्तर देखें

Na+ Cl−

6. निम्नलिखित में समस्थापित , समभारी व समन्यूट्रॉ निक छाँटिए । 

(i)  (ii)  (iii)  (iv)  (v) 

वीडियो उत्तर देखें

.232
90 Th .238

98 U .235
92 U .234

92 U .234
91 Pa

7. ऑक्सीजन के  तीन समस्थानिक  तथा होते हैं । कार्बन के  दो

समस्थानिक  तथा  हैं । इन समस्थानिकों के  संयोग से बनने वाले सभी संभावित 

.16 O, .17 O .18 O

.12 C .13 C

https://dl.doubtnut.com/l/_lnZYO7QqulCS
https://dl.doubtnut.com/l/_TZjtl9ICBp1f
https://dl.doubtnut.com/l/_xRRYAY51qABe
https://dl.doubtnut.com/l/_ykU0Ovk2mVTM


 अणुओ का सूत्र व उनका आण्विक द्रव्यमान लिखिए |

वीडियो उत्तर देखें

CO2

8. किसी धातु की सतह से प्रकाशीय -इलेक्ट्रॉ न उत्सर्जित कराने के  लिए न्यूनतम

 जूल ऊर्जा की आवश्यकता होती है । प्रकाश -वैधुत प्रभाव प्रदर्शित करने के

लिए आवश्यकता विकिरण की आवृति तथा तरंग -दैध्य्र ज्ञात करो ।

वीडियो उत्तर देखें

4.95 × 10− 19

9. एक धातु का कार्य फलन 2.13 eV है । इसकी सतह पर  मीटर तरंग - दैध्य्र

का विकिरण डाला गया है । सबसे अधिक ऊर्जा प्रकाशीय -इलेक्ट्रॉ न की गतिज ऊर्जा क्या होगी

?

वीडियो उत्तर देखें

400 × 10− 9

10. एक धातु के  लिए देहली आवृति का मान  सेकण्ड  है । जब इस

धातु की सतह पर  जूल ऊर्जा का विकिरण डाला जाता है तो क्या यह प्रकाश

6.3 × 1014 ^ ( − 1)

3.5 × 10− 19

https://dl.doubtnut.com/l/_ykU0Ovk2mVTM
https://dl.doubtnut.com/l/_cVJSW0bCb5sE
https://dl.doubtnut.com/l/_j5CqeJOu3bCq
https://dl.doubtnut.com/l/_xUKcHvJJgouS


-वैधुत प्रभाव करेगी ?

वीडियो उत्तर देखें

11. एक धातु में एक इलेक्ट्रॉ न की बंधन ( binding) ऊर्जा  है । धातु की

देहली ( threshold ) आवृति ज्ञात करो ।

वीडियो उत्तर देखें

250kJmol− 1

12. h' का आँकिक मान तथा मात्रक बताओ ।

वीडियो उत्तर देखें

13. निम्न तरंग -दैध्य्र वाले फोटॉन की उर्जाओ की गणना कीजिए- 

(a) 5890 , (b)  सेमी , (c ) 600 नैनोमीटर ।

वीडियो उत्तर देखें

Å 4.0 × 10− 8

https://dl.doubtnut.com/l/_xUKcHvJJgouS
https://dl.doubtnut.com/l/_NHMCFXicAGxt
https://dl.doubtnut.com/l/_j9d6KzOvlVFd
https://dl.doubtnut.com/l/_ct2iDCQATzrr


14. उस विकिरण ( radiation ) की ऊर्जा ज्ञात कीजिए जिसकी तरंगदैध्य्र

 मीटर है।

वीडियो उत्तर देखें

(λ)350 × 10− 9

15. 242 नैनोमीटर तरंग-दैध्य्र वाला विधुत-चुम्बकीय विकिरण सोडियम परमाणु के  आयनीकरण

के  लिए यथोचित है । सोडियम परमाणु की आयनीकरण ऊर्जा की गणना कीजिए (

मी सेकण्ड ,  जूल -सेकण्ड )

वीडियो उत्तर देखें

c = 3 × 108 ^ ( − 1) h = 6.626 × 10− 34

16. H -परमाणु के  स्पेक्ट्रम में प्राप्त स्पेक्ट्रम रेखाओ की तरंग-दैध्य्र 656.46 , 486.27, 434.17,

410.29 nm पायी गई इस श्रेणी की अगली ( next) लाइन की तरंग -दैध्य्र क्या होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ynZGNLcRBH0k
https://dl.doubtnut.com/l/_H8f2MTsh9hvl
https://dl.doubtnut.com/l/_cCrd428hOx6J


17.  आयन  की लाईमन श्रेणी ( Lyman series ) में प्रथम लाइन की तरंग-

दैध्य्र की गणना कीजिए और इसकी तुलना H-परमाणु की बोमर श्रेणी ( Balmer series ) की

प्रथम लाइन की तरंग -दैध्य्र से कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

Na10 + Z = 11)

18. H- स्पेक्ट्रम में कौन-से संक्रमण ( transition) की तरंग-दैध्य्र ,  -स्पेक्ट्रम के  बोमर

संक्रमण ( Balmer transition) n = 4 से n = 2, की तरंग-दैध्य्र के  समान ( same) होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

He+

19. एक इलेक्ट्रॉ न का वेग  मीटर प्रति सेकण्डव् द्रव्यमान ( mass) 

 ग्राम है । उसकी तरंग -दैध्य्र  ज्ञात करो ।

वीडियो उत्तर देखें

5.97 × 106

9.1 × 10− 28 (λ)

https://dl.doubtnut.com/l/_j9jYL52LRLxF
https://dl.doubtnut.com/l/_WZZFV21Cwdbv
https://dl.doubtnut.com/l/_Dgq19yulnZVU


20. एक गतिमान कण की तरंग-दैध्य्र 300 पिकोमीटर (pm ) है। उस कण के  संवेग की गणना

करो ।

वीडियो उत्तर देखें

21. एक इलेक्ट्रॉ न का द्रव्यमान ( mass)  किग्रा है और उनका वेग  मीटर

प्रति सेकण्ड है । उस इलेक्ट्रॉ न की गतिज ऊर्जा व तरंग-दैध्य्र ज्ञात करो ।

वीडियो उत्तर देखें

9.1 × 10− 31 103

22. एक इलेक्ट्रॉ न का द्रव्यमान  किग्रा है। यदि उसकी गतिज ( K.E. ) 

 जूल है तो इसके  साथ सम्बद्ध द्रव्य तरंगो की तरंग-दैध्य्र  ज्ञात करो ।

वीडियो उत्तर देखें

9.1 × 10− 31

5 × 10− 25 (λ)

23. उस फोटॉन द्रव्यमान ( mass ) ज्ञात करो जिसका वेग  सेमि प्रति सेकण्ड है और

तरंग-दैध्य्र  है ।  अर्ग-सेकण्ड )

यो दे खें

3 × 1010

3.6Å (h − 6.625 × 10− 27

https://dl.doubtnut.com/l/_qPNXbQbR2zng
https://dl.doubtnut.com/l/_ZJRJq7YEIh8T
https://dl.doubtnut.com/l/_LnfvAVFZXDzh
https://dl.doubtnut.com/l/_NEpchce7h8Ab


वीडियो उत्तर देखें

24. दो कण A और B गति में हैं कण B का संवेग ( momentum) ,A के  संवेग का आधा है।

यदि कण A की तरंग-दैध्य्र   मीटर है तो कण B की तरंग -दैध्य्र ज्ञात करो

वीडियो उत्तर देखें

(λ) 5 × 10− 8

25. 150 ग्राम की एक गेंद का वेग 50 मीटर प्रति सेकण्ड है। सिद्ध कीजिये की इसके  साथ

समृद्ध द्रव्य तरंग की तरंग -दैध्य्र इतनी काम है की इसका प्रेक्षण नहीं किया जा रहा है ।

वीडियो उत्तर देखें

26. यदि एक प्रोटॉन, इलेक्ट्रॉ न , न्यूट्रॉ न व  अणु का वेग एकसमान हो तो उनके  तरंग-दैध्य्र

का क्रम बताओ ।

वीडियो उत्तर देखें

CO2

https://dl.doubtnut.com/l/_NEpchce7h8Ab
https://dl.doubtnut.com/l/_AGfKTiPFpamg
https://dl.doubtnut.com/l/_qqeFckNwDeY5
https://dl.doubtnut.com/l/_9GYMqQqqHqPh


27. एक  अणु का वेग 500 मीटर सेकं ड  है। इसके  साथ सम्बद्ध द्रव्य तरंगो की

तरग-दैध्य्र ज्ञात करो ।

वीडियो उत्तर देखें

O2 ^ ( − 1)

28. एक कण की गतिज ऊर्जा ( K.E. )  जूल है। इस कारण के  साथ सम्बद्ध

द्रव्य तरंगो की आवृति ( v ) ज्ञात करो ।

वीडियो उत्तर देखें

5.65 × 10− 25

29. एक गेंद का द्रव्यमान 0.15 किग्रा है। यदि उसकी स्थिति में अनिश्चितता का मान 1  है तो

इस गेंद के  वेग में अनिश्चितता कमान निकालो ।

वीडियो उत्तर देखें

Å

30. एक इलेक्ट्रॉ न की वेग मैं अनिश्चितता  का मान निकालो यदि स्थिति में अनिश्चितता 1

 है ।

यो दे खें

(Δu)

Å

https://dl.doubtnut.com/l/_nvYViAxF861B
https://dl.doubtnut.com/l/_xZ4YuQoHstdT
https://dl.doubtnut.com/l/_wcubsoHlMpFT
https://dl.doubtnut.com/l/_XoJn5QRIIwnG


वीडियो उत्तर देखें

31. इलेक्ट्रॉ न की स्थिति और वेग में अनिश्च्चितता का गुणफल ( product) ज्ञात करो ।

वीडियो उत्तर देखें

32. एक इलेक्ट्रॉ न की स्थिति में अनिश्चितता ज्ञात करो। यदि उसके  वेग की अनिश्चितता का मान

 सेमी प्रति सेकण्ड है । इलेक्ट्रॉ न का द्रव्यमान  ग्राम है ।

वीडियो उत्तर देखें

5.7 × 107 9.1 × 10− 28

33. एक कण की स्थिति व वेग में अनिश्चितता क्रमशः  मीटर व  मीटर

सेकण्ड  है। इस कण के  द्रव्यमान की गणना करो ।

वीडियो उत्तर देखें

10− 1 5.27 × 10− 24

^ ( − 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_XoJn5QRIIwnG
https://dl.doubtnut.com/l/_bBgc8kTYaOI9
https://dl.doubtnut.com/l/_qmJOv4ZWhCGE
https://dl.doubtnut.com/l/_7nWhF8hhP0F3


34. एक इलेक्ट्रॉ न का वेग 600 मीटर सेकण्ड  है और इसका वेग 0.005% सही

नापा गया है । इस इलेक्ट्रॉ न की स्थिति नापने में कम से कम कितने % गलती होगी?

वीडियो उत्तर देखें

^ ( − 1)

35. मुख्य क्वाण्टम संख्या n=3 कोश में कु ल उपकोश ( sub-shells) की गणना करो ।

वीडियो उत्तर देखें

36. मुख्य क्वाण्टम संख्या n = 3 के  लिए सभी संभावित कक्षको ( orbitals) की गणना करो ।

वीडियो उत्तर देखें

37. निम्न के  लिए n,l व m के  मान की गणना करो - 

(a) 2s (b)  (c )  (d) 

वीडियो उत्तर देखें

2px 4dx2 −y2 4dx2

https://dl.doubtnut.com/l/_if15SOZKEKbc
https://dl.doubtnut.com/l/_9x1EpyNDh5Yn
https://dl.doubtnut.com/l/_BIB74lLz8Sow
https://dl.doubtnut.com/l/_q6vidYAEZCBQ
https://dl.doubtnut.com/l/_58rBgEDD2Cge


38. n के  किसी मान के  लिए l,m व s के  कु ल मानो की संख्या बताओ -

वीडियो उत्तर देखें

39. निम्न क्वाण्टम संख्याओं के  सेट के  लिए कक्षकों ( orbitals ) के  नाम बताओ - 

(a) n = 2,l=1,m = -1 

(b ) n = 4 ,l=2,m=0 

( c ) n = 3, l = 1 , m= +1 

(d) n = 4 , l= 0 , m = 0 

(e ) n=3, l=2, m = -2

वीडियो उत्तर देखें

40. मुख्य क्वाण्टम संख्या n =1 के  लिए l , m व s क्वाण्टम संख्याओं के  संभावित मान लिखिए

।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_58rBgEDD2Cge
https://dl.doubtnut.com/l/_rPNdHfdCw3Mn
https://dl.doubtnut.com/l/_0AZY6eDodBXX
https://dl.doubtnut.com/l/_ECrNtCb8tV7m


41. निम्न ओर्बिटलों में उपस्थित एलेक्ट्रॉ नों के  लिए कोणीय संवेग की गणना करो । 

(1) 4 s - ऑर्बिटल 

(b) 3p-ऑर्बिटल

वीडियो उत्तर देखें

42.  के  लिए चुम्बकीय क्वाण्टम संख्या ( m ) तथा स्पिन क्वाण्टम संख्या s के  सभी

संभावित मान लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

l = 2

43. मुख्य क्वाण्टम संख्या n = 3 के  लिए l , m व s के  सभी संभावित मान लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

44. दिये गए कोशों में इलेक्ट्रॉ न की अधिकतम संख्या तथा उनका वितरण स्पष्ट करो। 

(a) n = 1(K-कोश) (b) n=2 ( L -कोश ) (c ) d-उपकोश 

 

https://dl.doubtnut.com/l/_ECrNtCb8tV7m
https://dl.doubtnut.com/l/_LlCkN6NHebkS
https://dl.doubtnut.com/l/_BNJW7yHCRZXu
https://dl.doubtnut.com/l/_Vb43rfjRZlq9


अर्थात L -कोश के  8 के  इलेक्ट्रॉ नों में से दो s - उपकोश में तथा छः p -उपकोश में रहते हैं । 

(c ) d-उपकोश के  लिए 

 

चूंकि d-उपकोश में पाँच d-ऑर्बिटल होते हैं । अतः इसमें अधिकतम 10 इलेक्ट्रॉ न रह सकते हैं ।

उत्तर देखें

45. नाइट्रो जन तत्व में p -उपकोश में इलेक्ट्रॉ न का वितरण बताइए-

वीडियो उत्तर देखें

46. दिये गये प्रतीकों से क्वाण्टम संख्या सम्बन्धी क्या जानकारी प्राप्त होती है ? 

(a)  (b)  (c ) 

वीडियो उत्तर देखें

3s1 5p3 4d7

47. निम्न उपकोशों के  n और l के  मान लिखो - 

(a) 2s (b) 3p ( c ) 5d (d) 4d

https://dl.doubtnut.com/l/_Vb43rfjRZlq9
https://dl.doubtnut.com/l/_4RkYHtZJNxXQ
https://dl.doubtnut.com/l/_Jxe3fB2hriVk
https://dl.doubtnut.com/l/_Ce0dxtkOJPyp


वीडियो उत्तर देखें

48.  इलेक्ट्रॉ नों के  लिए चारों क्वाण्टम संख्याओं के  मान लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

4s2

49.  इलेक्ट्रॉ नों के  लिए चारों क्वाण्टम संख्याओं के  मान लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

2p6

50.  में d-उपकोश में उपस्थित छठे  इलेक्ट्रॉ न के  लिए चारो क्वाण्टम संख्याओं के  मान

लिखो।

वीडियो उत्तर देखें

.28 Ni

51. परमाणु क्रमांक 10,12,35 एवं 25 वाले तत्व की ऑक्सीकरण अवस्था बताओ ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Ce0dxtkOJPyp
https://dl.doubtnut.com/l/_HVysq2ZR90OX
https://dl.doubtnut.com/l/_niqfjqLk6LzN
https://dl.doubtnut.com/l/_hGSA9gq9Gu3q
https://dl.doubtnut.com/l/_ZxW6SRstmJ8N


52. Mg ( परमाणु क्रमांक =12) , Cl( परमाणु क्रमांक =17) व V ( परमाणु क्रमांक =23) के

इलेक्ट्रॉ निक विन्यास ( electronic configuration) लिखो तथा आवर्त सारणी में उनके  वर्ग

( group ) व आवर्त ( period) ज्ञात करो ।

वीडियो उत्तर देखें

53. किसी तत्व की द्रव्यमान संख्या 65 है और नाभिक में न्यूट्रॉ नो की संख्या 35 है। इस तत्व की

आवर्त सारणी में स्थिति बताओ ।

वीडियो उत्तर देखें

54.  का इलेक्ट्रॉ निक विन्यास लिखो ।

वीडियो उत्तर देखें

Cl− 1

55.  का इलेक्ट्रॉ निक विन्यास लिखो और इसमें उपस्थित अयुग्मित (

unpaired) इलेक्ट्रॉ नों की संख्या निकालो -

Cu+ (Z = 29)

https://dl.doubtnut.com/l/_ZxW6SRstmJ8N
https://dl.doubtnut.com/l/_Wq58e9LTvHME
https://dl.doubtnut.com/l/_pjnyOUCddVoK
https://dl.doubtnut.com/l/_3fO4xz46KnCV
https://dl.doubtnut.com/l/_Kh4YrkpGzxrQ


प्रशनावली

वीडियो उत्तर देखें

56.  की किसी आयनिक अवस्था में चुम्बकीय आघूर्ण का मान 3.87 B.M. हैं, अतः

मैंगनीज के  इस आयन का संके त , इलेक्ट्रॉ निक विन्यास , आयुगनिक इलेक्ट्रॉ नों की संख्या तथा

इसमें उपस्थित d-इलेक्ट्रॉ नों की संख्या बताइए।

वीडियो उत्तर देखें

.25 Mn

57. वैनेडियम (V ) के  एक यौगिक का चुम्बकीय आघूर्ण ( magnetic moment) 1.73 B.M. हैं

। इस यौगिक में वैनेडियम आयन का इलेक्ट्रॉ निक विन्यास क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

1. डॉल्टन के  द्वारा दिये गये सुझावों में से कौन-सा सुझाव अभी भी सही हैं ?

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Kh4YrkpGzxrQ
https://dl.doubtnut.com/l/_tthYi748zZex
https://dl.doubtnut.com/l/_HST1hmqJuzXl
https://dl.doubtnut.com/l/_Yc9R8yU35UGT


2. विसर्जन नली ( discharge tube ) के  प्रयोग ( experiment) में नली की दीवार पर

चमक क्यों उत्पन्न होती है ?

वीडियो उत्तर देखें

3. विसर्जन नली ( discharge tube ) में उपस्थित उस कण का नाम बताओ जिसके  

का मान अचिकतम होता हैं ।

वीडियो उत्तर देखें

e/m

4. विसर्जन नली में धन किरणों का स्त्रोत क्या है ?

वीडियो उत्तर देखें

5. न्यूट्रॉ न क्या है ?यह प्रोटोन स किस प्रकार भिन्न हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Yc9R8yU35UGT
https://dl.doubtnut.com/l/_4ZwxCUAXT8FD
https://dl.doubtnut.com/l/_jlh5UhmtvgU4
https://dl.doubtnut.com/l/_4220cPXA9Kuv
https://dl.doubtnut.com/l/_BB1rLYQ1XI9m


6. परमाणु के  तीन मूल कण कौन-कौन से हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

7. ऑक्सीजन के  एक परमाणु के  नाभिक पर कू लॉम में आवेश क्या होगा?

वीडियो उत्तर देखें

8. परमाणु विधुत उदासीन हैं । इस कथन को स्पष्ट करो ।

वीडियो उत्तर देखें

9. किसी तत्व 'X ' के  परमाणु के  कौन -कौन से कण उसके  द्रव्यमान के  लिए मुख्य रूप से

उत्तरदायी होते है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_BB1rLYQ1XI9m
https://dl.doubtnut.com/l/_BlmubbcWF1gA
https://dl.doubtnut.com/l/_CxEehDyVO5WD
https://dl.doubtnut.com/l/_1qf0gHvszsWo
https://dl.doubtnut.com/l/_DrJBdJR6nhxZ
https://dl.doubtnut.com/l/_PKUVtpRSV5qK


10. रदरफोर्ड के  - कणों के  प्रकीर्णन -प्रयोग में, -कणों का स्त्रोत क्या हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

α α

11. एक परमाणु के  अंदर नाभिक की उपस्थिति का प्रमाण क्या है?

वीडियो उत्तर देखें

12. कै से प्रदर्शित करोगे की नाभिक धनावेशित होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

13. यह कै से सिद्ध किया गया की परमाणु का अधिकांश भाग रिक्त ( खोखला ) है ?

वीडियो उत्तर देखें

14. किस प्रयोग द्वारा सिद्ध किया गया कि परमाणु का समस्त द्रव्यमान उसके  कें द्र में स्थित है ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_PKUVtpRSV5qK
https://dl.doubtnut.com/l/_vd612vhwznPw
https://dl.doubtnut.com/l/_p5ulcxIvHCh5
https://dl.doubtnut.com/l/_2RedIzOCCQdE
https://dl.doubtnut.com/l/_d7g2ETvvFi8H


वीडियो उत्तर देखें

15. एक परमाणु M व इसके  आयन  दोनों का द्रव्यमान लगभग समान क्यों होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

M 2 +

16. प्रत्येक में इलेक्ट्रॉ नों , प्रोटॉनों तथा न्यूट्रॉ नों कि संख्या ज्ञात करो । 

(a) , (b)  , (c ) , (d)  ( परमाणु क्रमांक = 13 ) व

परमाणु भार = 27 )

वीडियो उत्तर देखें

.12 Mg24 .18 Ar
40 .19 K

40 Al3 +

17. नाइट्रे ट आयन का प्रतीक व उसमे उपस्थित कु ल इलेक्ट्रॉ नों कि संख्या बताओ ।

वीडियो उत्तर देखें

18. यदि किसी परमाणु के  नाभिक में न्यूट्रॉ न कि संख्या परिवर्तित कर दें, तो अपने मूल परमाणु

से उसका क्या सम्बन्ध होगा ?

https://dl.doubtnut.com/l/_d7g2ETvvFi8H
https://dl.doubtnut.com/l/_UTmRZLy8Tn1W
https://dl.doubtnut.com/l/_I2YAXvW1y6FN
https://dl.doubtnut.com/l/_WnHzFr1eGnjq
https://dl.doubtnut.com/l/_YFyKaaqszOr9


वीडियो उत्तर देखें

19. हरे एवं बैंगनी प्रकाश में किसकी तरंग-दैध्य्र तथा किसकी ऊर्जा काम होती है ?

वीडियो उत्तर देखें

20. निम्न को दिये गये क्रम में व्यवस्थित करो - 

(a) e,p,n,मैसॉन तथा न्युट्रिनो को उनके  द्रव्यमान ( mass) के  बढ़ते हुए क्रम में । 

(b) -किरणे , U.V. किरणे X -किरणे तथा I.R. किरणों को ऊर्जा के  बढ़ते हुए क्रम में । 

(c ) e,p,n व  को  अनुपात के  बढ़ते हुए क्रम में । 


(d) बैंगनी (viiolet ) , नारंगी ( orange) , पीला ( yellow) , लाल ( red ) रंग के  प्रकाश को

ऊर्जा के  घटते हुए क्रम में । 

( e) I,F,Cl तथा Br को परमाणु क्रमांक के  घटते हुए क्रम में । 

(f )  नैनोमीटर ( nm) , v = 10^(5) ^(-1 ), E =1000

10^(5) eV 

4000Å, 2000Å,300  पीकोमीटर |

उत्तर देखें

λ

α e/m

λ = 400 स े क ण ् ड

ज ू ल क ् य ा

व ि क ि र ण क ी ऊ र ् ज ा क ो घ ट त े ह ु ए क ् र म म े ं । (g) न ि म

न ै न ो म ी ट र (nm), 105 (pm)

https://dl.doubtnut.com/l/_YFyKaaqszOr9
https://dl.doubtnut.com/l/_sBgBNZiHU9lc
https://dl.doubtnut.com/l/_L40X7SAB1to2


H स्पेक्ट्रम तथा बोर का परमाणु मॉडल

21. एक फोटॉन की तरंग - दैध्य्र का उसके  द्रव्यमान से सम्बन्ध बताइए।

वीडियो उत्तर देखें

22. सभी फोटॉन ( photons ) की ऊर्जा बराबर नहीं होती है ।"इस कथन की पुष्टि करो ।

वीडियो उत्तर देखें

1. जब एक इलेक्ट्रॉ न किसी भी उच्च कक्षा से दू सरी कक्षा ( n =2) में कू दता है तो प्राप्त होने वाले

रेखीये स्पेक्ट्रम की श्रेणी को क्या कहा जाता है ?

वीडियो उत्तर देखें

2. विधुत -चुम्बकीय विकिरण के  कौन-से भाग से बॉम्बर श्रेणी प्राप्त होती है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_L40X7SAB1to2
https://dl.doubtnut.com/l/_y50jZz2fGOUd
https://dl.doubtnut.com/l/_y880GU0RfMCY
https://dl.doubtnut.com/l/_FO9X5NUO0NtJ
https://dl.doubtnut.com/l/_7aiCIFI18RWn


वीडियो उत्तर देखें

3. परमाणु द्वारा ऊर्जा का उत्सर्जन क्वांटीकृ त ( quantised) होता है।यह तथ्य सर्वप्रथम

किसने प्रस्तावित किया ?

वीडियो उत्तर देखें

4. बोर -कक्ष को ऊर्जा -स्तरअथवा स्थाई कक्षा क्यों कहते हैं ।

वीडियो उत्तर देखें

5. H-परमाणु से एक इलेक्ट्रॉ न को निकालने के  लिए कितनी ऊर्जा की आवश्यकता होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

6. H-परमाणु के  अंदर, ऊर्जा -स्तर , पहली कक्ष की त्रिज्या तथा इलेक्ट्रॉ न का वेग, उसकी कोश

संख्या, 'n ' से किस प्रकार सम्बंधित है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_7aiCIFI18RWn
https://dl.doubtnut.com/l/_m0qnolanGJza
https://dl.doubtnut.com/l/_RQLRcDDZwR5Z
https://dl.doubtnut.com/l/_BST2jmRJepxz
https://dl.doubtnut.com/l/_69KJhIk4A3oj


डि ब्रोगली का सिद्धांत तथा हाइजेनबर्ग का अनिश्चितता का सिद्धांत

वीडियो उत्तर देखें

7. H- परमाणु तथा  आयन के  अंदर , ऊर्जा-स्तर ,कक्ष की त्रिज्या व इलेक्ट्रॉ न का वेग निम्न

किस प्रकार सम्बंधित है ?

वीडियो उत्तर देखें

He+

8. सर्वप्रथम किसने बताया कि परमाणु की कक्षा में कोणीय संवेग क्वांटीकृ त ( quantised )

होता है ?

उत्तर देखें

1. किसी कण की तरंग-दैध्य्र ( wavelength )और संवेग ( momentum ) के  सम्बन्ध का सूत्र

बतलाइए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_69KJhIk4A3oj
https://dl.doubtnut.com/l/_WMDD641DQiUQ
https://dl.doubtnut.com/l/_cWiPtTKzSFGU
https://dl.doubtnut.com/l/_7gPSPrfxZ9mM


2. किसी परमाणु की कक्षा में कोणीय संवेग के  क्वांटिकरण का निर्गमन किसने दिया ।

वीडियो उत्तर देखें

3. यदि इलेक्ट्रॉ न के  संवेग में अनिश्चितता शून्य है तो उसकी स्थिति में अनिश्चितता क्या होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

4. इलेक्ट्रॉ न को द्वैती प्रक्रति के  विषय में आप क्या जानते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

5. छठे  ऊर्जा -स्तर के  लिए 'l ' का अधिकतम मान क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7gPSPrfxZ9mM
https://dl.doubtnut.com/l/_eVNGcuPwhmXY
https://dl.doubtnut.com/l/_TfJi697xGqrA
https://dl.doubtnut.com/l/_3S550B4AcPPB
https://dl.doubtnut.com/l/_OzeiizAdY2rO


6. एक कक्षक को प्रदर्शित करने के  लिए कितनी क्वाण्टम संख्या की आवश्यकता होती है ?

वीडियो उत्तर देखें

7. निम्नलिखित कक्षको में प्रत्येक के  लिए n , l व m के  मान ज्ञात करो - 

(a)  (b) 

वीडियो उत्तर देखें

5px 3dz2

8. निम्न को प्रदर्शित करने वाली क्वाण्टम संख्याओं के  नाम बताओ - 

(a) कक्षको का ऊर्जा - स्तर और आकार ( Size and energy levelof orbital ) 

(b) कक्षको का ऊर्जा -स्तर और आकृ ति ( Shape and energy level of orbital) 

(c ) कक्षको का विन्यास ( Orientation of orbital )

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_QBHat06Vruh6
https://dl.doubtnut.com/l/_64NcWjDxykep
https://dl.doubtnut.com/l/_hNMDOyEajFDC


9. निम्न के  संभावित मान बताइए- 

(a) N कक्षा के  लिए l के  मान 

(b) M कक्षा के  लिए m का मान ।

वीडियो उत्तर देखें

10. चुम्बकीय क्वाण्टम संख्या का महत्व बताओ ।

वीडियो उत्तर देखें

11. निम्न कोशों में कक्षकों ( oribitals ) की संख्या बताओ - 

(a) पांचवें कोश ( shell ) में ( b ) 4f - उपकोश ( sub -shell ) में

वीडियो उत्तर देखें

12. ऑर्गन ( Ar ) के  सबसे बाहरी उपकोश में ( या  में ) उपस्थित सभी इलेक्ट्रॉ नों के  लिए

चारों क्वाण्टम संख्याओं के  मान बताइए ।

3p6

https://dl.doubtnut.com/l/_6K1YYKmfK3Pd
https://dl.doubtnut.com/l/_UCjU58PYZOSE
https://dl.doubtnut.com/l/_7qTo98BRJrH3
https://dl.doubtnut.com/l/_sq2SotaBChrX


वीडियो उत्तर देखें

13. निम्न क्वाण्टम संख्याओंके  सेटों ( sets ) में कौन -सा सेट संभव नहीं है और क्यों ? 

(a)  


(b)  


(c )  


वीडियो उत्तर देखें

n = 3, l = 2, m = + 3m, s = +
1

2

n = 4, l = 4, m = + 3, s = −
1

2

n = 0, l = 0, m = 0, s = +
1

2

(d)n = 4, l = 0, m = 0, s = −
3

2

14. क्वाण्टम संख्याओं के  निम्न सेटों में अधिकतम इलेक्ट्रॉ न की संख्या बताओ - 

(a) n = 3 (b)  

(c ) 

वीडियो उत्तर देखें

n = 3, l = 2

n = 3, l = 2, m = + 2~

15. n=6 के  लिए निम्न को ज्ञाता करो - 

(a) कु ल इलेक्ट्रॉ नों की संख्या 

https://dl.doubtnut.com/l/_sq2SotaBChrX
https://dl.doubtnut.com/l/_zK7WVVxBPIDm
https://dl.doubtnut.com/l/_u8uoDLCGFI3J
https://dl.doubtnut.com/l/_pLm4Ea2886oI


(b) कु ल कोशों की संख्या 

(c) कु ल ऑर्बिटलों की संख्या ।

वीडियो उत्तर देखें

16. परमाणु क्रमांक 29 वाले परमाणु में l=0 वाले उपकोशों में इलेक्ट्रॉ नों की संख्या बताओ ।

वीडियो उत्तर देखें

17. निम्न में प्रत्येक के  उपकोश को प्रदर्शित करो - 

(a)  (b) , ( c ) , 

(d) , (e ) 

वीडियो उत्तर देखें

n = 2, l = 0, n = 4, l = 2 n = 5, l = 1

n = 3, l = 2 n = 4, l = 3

18. निम्नांकित प्रत्येक उदाहरण में कक्षकों की संख्या बताओ - 

(a) n=5 (b) 3p (c ) 4f (d)  (e ) 6s (f ) 4d

वीडियो उत्तर देखें

5dxy

https://dl.doubtnut.com/l/_pLm4Ea2886oI
https://dl.doubtnut.com/l/_FpYIHdvOhfas
https://dl.doubtnut.com/l/_WjfSP6bJD6nj
https://dl.doubtnut.com/l/_JGN8gOtsIkI0


19. हीलियम के  प्रथम इलेक्ट्रॉ न की चारों क्वाण्टम क्रमशः संख्याएँ  क्रमशः

 हों तो दूसरे इलेक्ट्रॉ न की चारों क्वाण्टम संख्याएँ  क्या

होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

n = 1, l = 0, m = 0, s = +
1

2

20. यदि  हो , तो यह किस उपकोश को प्रदर्शित करेगा ? उसमें समाए जाने वाले

अधिकतम इलेक्ट्रॉ न की संख्या लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

l = 3

21. एक तत्व के  4f उपकोश में 7 इलेक्ट्रॉ न है । इस f उपकोश के  अंतिम इलेक्ट्रॉ न की चारों

क्वाण्टम संख्याएँ  लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_JGN8gOtsIkI0
https://dl.doubtnut.com/l/_4OYLzyW96cAv
https://dl.doubtnut.com/l/_i4izJP8EqJl6
https://dl.doubtnut.com/l/_0wnNAsakAQy9


22. किस कोश का आकार गोलाकार होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

23. (i) किसी परमाणु में इलेक्ट्रॉ न की ऊर्जा तथा स्थिति के  बारे  में पूर्ण जानकारी किस प्रकार

प्राप्त होती है ? 

(ii) s - कक्षकों में दिशात्मक गुण नहीं होता क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

24. d-कक्षकों के  किस कक्षक में चार लोबेस( lobes ) नहीं होते ।

वीडियो उत्तर देखें

25. कौन-सा d -कक्षक xy तल ( plane ) में होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_UIxysOkUm1xm
https://dl.doubtnut.com/l/_PibMZf38c7XX
https://dl.doubtnut.com/l/_ZG7h89to14QA
https://dl.doubtnut.com/l/_fafbw2q2liEI
https://dl.doubtnut.com/l/_ozxDRvrFfHME


26. कोश ( orbit ) तथा कक्षक ( orbital ) दोनों में क्या समानता है ?

वीडियो उत्तर देखें

27. निम्न परमाणुओं के  लिए चौथे कोश के  उपकोशों के  ऊर्जा-स्तर के  क्रम को बताइए- 

(a) H - परमाणु (b) Br- परमाणु

वीडियो उत्तर देखें

28. निम्न कथनों को बताने वाले सिद्धांत का नाम बताओ - 

(a) समान स्पिन क्वाण्टम संख्या वाले इलेक्ट्रॉ न एक ही कक्षक में नहीं रह सकते । 

(b) एक गतिमान कण की तरंग-दैध्य्र निम्न से दी जाती है -  


(c ) किसी परमाणु के  अन्दर इलेक्ट्रॉ न की स्थिति और वेग दोनों को एक सात ठीक -ठीक

निर्धारित करना असंभव है ।

वीडियो उत्तर देखें

λ =
h

p

https://dl.doubtnut.com/l/_ozxDRvrFfHME
https://dl.doubtnut.com/l/_tnTCVNEAhEpM
https://dl.doubtnut.com/l/_Q7v2N8d4wJo4


29. कथन " किसी परमाणु में स्थित किन्ही भी दो इलेक्ट्रॉ नों की चारों क्वाण्टम संख्याएं  समान

नहीं हो सकती" किसने दिया ?

वीडियो उत्तर देखें

30. पाउली अपवर्जन नियम के  अनुसार p -उपकोश में अधिकतम कितने इलेक्ट्रॉ न आ सकते हैं

?

वीडियो उत्तर देखें

31. किसी कक्षक को भरने के  लिए कितने इलेक्ट्रॉ नों की आवश्यकता होती है ?

वीडियो उत्तर देखें

32. किस सिद्धान्त के  द्वारा स्पष्ट करोगे कि नाइट्रो जन ( N ) कि आद्य-अवस्था ( ground

state ) में तीन अयुग्मित इलेक्ट्रॉ न ( unpaired electrons ) होते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_bxYQeE6G0xGu
https://dl.doubtnut.com/l/_pxq74jyjpMlN
https://dl.doubtnut.com/l/_t1YnT4MP6Dtb
https://dl.doubtnut.com/l/_gIUc3kIba9Ld


33. कॉपर ( Cu ) का संभावित इलेक्ट्रॉ निक विन्यास  होना चाहिए जबकि

इसका वास्तविक इलेक्ट्रॉ निक विन्यास  हैं । स्पष्ट करो ।

वीडियो उत्तर देखें

[Ar]3d9, 4s2

[Ar]3d10, 4s1

34. नाइट्रो जन का आद्य -अवस्था में  , इलेक्ट्रॉ निक विन्यास सही है या गलत

और क्यों

वीडियो उत्तर देखें

1s1, 2s22p2
x2p1

y

35. टाइटेनियम ( Z = 22) के  अंतिम इलेक्ट्रॉ न कि चारो क्वाण्टम संख्याओं के  मान लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

36.  विन्यास में चौथे इलेक्ट्रॉ न की चारो क्वाण्टम संख्याओं के  मान लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

3p6

https://dl.doubtnut.com/l/_gIUc3kIba9Ld
https://dl.doubtnut.com/l/_wGQwKfU79GUU
https://dl.doubtnut.com/l/_HGNOdPpeWNUY
https://dl.doubtnut.com/l/_ebd9ybzBT5Tq
https://dl.doubtnut.com/l/_JQH1KrV4a2a6


37. सोडियम परमाणु के  अंतिम इलेक्ट्रॉ न की चारों क्वाण्टम संख्याओं के  मान लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

38.  इलेक्ट्रॉ न के  लिए n , l , m तथा s के  मान लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

4d1

39. सल्फर ( Z = 16 ) के  अंतिम इलेक्ट्रॉ न के  लिए चारों क्वाण्टम संख्याओं का मान लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

40. यदि किसी उपकोश में सम्पूर्ण चुम्बकीय क्वाण्टम संख्याओं को कु ल संख्या 7 है , तो द्विगंशी

क्वाण्टम संख्या का मान बताओ ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_JQH1KrV4a2a6
https://dl.doubtnut.com/l/_KVukhRr9y1SA
https://dl.doubtnut.com/l/_bnfF3oD25lsl
https://dl.doubtnut.com/l/_Kt0XPCIK6ugC
https://dl.doubtnut.com/l/_rDxTmrCooWDI
https://dl.doubtnut.com/l/_vfYY1bR7joMh


41. चौथी कक्षा में इलेक्ट्रॉ नों की अधिकतम संख्या क्या होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

42.  के  अंतिम इलेक्ट्रॉ न के  लिए क्वाण्टम संख्याओं के  मान लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

3d2

43. आयन में अंतिम इलेक्ट्रॉ न के  लिए चारों क्वाण्टम संख्याओं के  मान लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

Cl− 1

44. किसी तत्व के  3d उपकोश में 4 इलेक्ट्रॉ न हैं । तत्व के  d उपकोश में इलेक्ट्रॉ नों का वितरण

प्रदर्शित कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_vfYY1bR7joMh
https://dl.doubtnut.com/l/_pgTFrzgNGDyZ
https://dl.doubtnut.com/l/_2W7U0hcGyMUr
https://dl.doubtnut.com/l/_R77ciDwTH7fj


45. वैनेडियम , ( परमाणु क्रमांक 23 ) के  अंतिम इलेक्ट्रॉ न की चारों क्वाण्टम संख्याओं के  मान

लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

46. निम्न युग्मों में से किस उपकोश में इलेक्ट्रॉ न पहले भरेगा ? 

(a) 3p और 4s (b) 3d और 4s (c ) 4f और 5d

वीडियो उत्तर देखें

47. निम्न में प्रत्येक के  अंदर दक्षिणावर्त स्पिन ( clockwise spin ) वाले इलेक्ट्रॉ नों की संख्या

ज्ञात करो । 

(a) N (b) Ne 

(c ) पूर्ण भरी हुई 4f - उपकोश (d) Na

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8jy78oEAfTn5
https://dl.doubtnut.com/l/_e92SjlZ3b5NY
https://dl.doubtnut.com/l/_imaBLgsrQ7ZK


48. क्लोरीन का परमाणु क्रमांक 17 है । इसके  उच्चतम ऊर्जा ( अंतिम ) वाले इलेक्ट्रॉ न के  लिए

सभी चारों क्वाण्टम संख्याएँ  लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

49. परमाणु क्रमांक 19 व 21 के  तत्व का इलेक्ट्रॉ निक विन्यास लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

50. कार्बन परमाणु का इलेक्ट्रॉ निक विन्यास  है । इसका क्या अर्थ

है ?

वीडियो उत्तर देखें

1s2, 2s1, 2p1
x, 2p1

y, 2p1
z

51.  आयन के  d -उपकोश में उपस्थित इलेक्ट्रॉ नों की संख्या बताओ ।

वीडियो उत्तर देखें

Cr4 +

https://dl.doubtnut.com/l/_40PTrNQMTWAS
https://dl.doubtnut.com/l/_SxuKvs3RkJz3
https://dl.doubtnut.com/l/_dbL7Fie5hkBP
https://dl.doubtnut.com/l/_hJuUxA3xIpF8
https://dl.doubtnut.com/l/_wvQHuB6VAOgh


52.  तथा  का इलेक्ट्रॉ निक विन्यास लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

Cu2 + Ti2 +

53. किन-किन तत्वों में s-इलेक्ट्रॉ न की कु ल संख्या p -इलेक्ट्रॉ न की कु ल संख्या के  बराबर होती

है ?

वीडियो उत्तर देखें

54. पहले 100 तत्वों में से कितने तत्वों में 3d -कक्षक में कम -से-कम एक इलेक्ट्रॉ न पाया जाता

है ?

वीडियो उत्तर देखें

55. कै ल्सियम तथा ब्रोमीन के  परमाणु क्रमांक 20 तथा 35 है ।  तथा  का

इलेक्ट्रॉ निक विन्यास लिखिए

वीडियो उत्तर देखें

Ca2 + Br−

https://dl.doubtnut.com/l/_wvQHuB6VAOgh
https://dl.doubtnut.com/l/_9awCgdtjwC6F
https://dl.doubtnut.com/l/_d8YMsE1wX9lB
https://dl.doubtnut.com/l/_BQMKr7tO94ge


56. निम्न में से अनुचुम्बकीय परमाणु छाँटे- 

|

वीडियो उत्तर देखें

Ne, Na, Zn, Mg, C, P

57. निम्न को आवश्यक क्रम में व्यवस्थित कीजिये - 

(a) इलेक्ट्रॉ न भरने के  क्रम में  


(b) 3d इलेक्ट्रॉ न की संख्या के  बढ़ते क्रम में - Ti, Fe, Cr, Cu 

(c ) अयुग्मित इलेक्ट्रॉ नों की संख्या के  बढ़ते क्रम में -  


(d) H - परमाणु के  स्पेक्ट्रम में निम्न संक्रमणों ( transitions ) में प्राप्त ऊर्जा के  घटते क्रम में

 से 1,3 से 2,2 से |

वीडियो उत्तर देखें

−3p, 4d, 4s, 5p

N, S, Cl, Fe3 + , Cr

−4

58. एक परमाणु के  नाभिक में 17 प्रोटॉन व 18 न्यूट्रॉ न हैं । इसकी संयोजकता व द्रव्यमान संख्या

क्या होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_BQMKr7tO94ge
https://dl.doubtnut.com/l/_qGPphtPAcyRE
https://dl.doubtnut.com/l/_LoqzmTABorqv
https://dl.doubtnut.com/l/_IjQ9FDQU16F1


लघु उत्तरीय प्रश्न

1. निम्न को कै से सिद्ध करोगे ? 

(i) के थोड किरणों के  कानो से संहटी ( mass ) होती हैं । 

(ii) कै थोड किरणों के  कानो में गतिज ऊर्जा ( kinetic energy ) होती है। 

(iii) कै थोड किरणों ऋणावेशित कणों से मिलकर बानी हैं।

उत्तर देखें

2. प्रोटॉन तथा H -परमाणु में विभेद कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

3. द्रव्यमान संख्या तथा परमाणु द्रव्यमान में क्या सम्बन्ध है ? स्पष्ट कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_IjQ9FDQU16F1
https://dl.doubtnut.com/l/_KnHJXZFzeajS
https://dl.doubtnut.com/l/_KASNOGuGcwNa
https://dl.doubtnut.com/l/_Q8ChcxbbeIXL
https://dl.doubtnut.com/l/_EexsgmlHWVFj


4. निम्न विकिरणों को उनकी तरंग -दैध्य्र के  बढ़ते हुए क्रम में लिखिए - 

(a) माइक्रोवेव विकिरण , (b ) लाल रंग की विकिरण , (c ) I.R. विकिरण , (d ) U.V. विकिरण ,

( e ) कॉस्मिक विकिरण ।

वीडियो उत्तर देखें

5. एक फोटॉन ( photon ) का द्रव्यमान क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

6.  आयन के  किस ऊर्जा -स्तर की ऊर्जा , h -परमाणु के  चौथे ऊर्जा -स्तर के  बराबर होगी

?

वीडियो उत्तर देखें

Li2 +

7. H - परमाणु के  ऊर्जा -स्तर ( energy levels ) क्वांटीकृ त( quantised ) होते हैं । व्याख्या

करो ।

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_EexsgmlHWVFj
https://dl.doubtnut.com/l/_zton6D2Kwieg
https://dl.doubtnut.com/l/_JwTzFr7bTr12
https://dl.doubtnut.com/l/_XANJZDpfgVRn


उत्तर देखें

8. रदरफोर्ड , बोर व सोमरफील्ड के  परमाणु मॉडल व आधुनिक परमाणु मॉडल में क्या अंतर है ?

उत्तर देखें

9. डि-ब्रोगली का सिद्धान्त बोर के  परमाणु मॉडल की गणितीय विवेचना करता है । स्पष्ट करो ।

उत्तर देखें

10. क्या H - परमाणु के  अंदर इलेक्ट्रॉ न की स्थिति निश्चित होती है ? टिप्पणी दो ।

वीडियो उत्तर देखें

11. घूमती हुई क्रिके ट बॉल -तरंग-प्रक्रति प्रदर्शित नहीं करती है । स्पश्ट करो ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_XANJZDpfgVRn
https://dl.doubtnut.com/l/_aw40iaDoKBbJ
https://dl.doubtnut.com/l/_079a1KO8nsWf
https://dl.doubtnut.com/l/_HseJ5tMb5ec2
https://dl.doubtnut.com/l/_jgv2RDpdg6gM
https://dl.doubtnut.com/l/_N1kzG0fCYYBp


12. उपकोश में कक्षकों ( orbitals ) की उपस्थिति जीमान प्रभाव ( Zeeman effect ) के  द्वारा

प्रदर्शित होती है । स्पष्ट करो ।

उत्तर देखें

13. "बोर का परमाणु मॉडल, हाइजेनबर्ग के  अनिश्चितता के  सिद्धान्त का विरोध करता है ।" स्पष्ट

करो ।

वीडियो उत्तर देखें

14. परमाणु में इलेक्ट्रॉ न कक्षा ( orbit ) में पाए जाते है अथवा कक्षक ( orbital ) में, स्पष्ट करो

।

वीडियो उत्तर देखें

15. मैगनेशियम ( Mg ) की आद्य-अवस्था ( ground state ) में इसके  संयोजी इलेक्ट्रॉ नों की

सभी क्वाण्टम संख्याओं के  मान बताइए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_N1kzG0fCYYBp
https://dl.doubtnut.com/l/_POHhT9HKczZw
https://dl.doubtnut.com/l/_gKHSV7MZ7fi4
https://dl.doubtnut.com/l/_gUfpfQTtvxcL


16.  इलेक्ट्रॉ न के  लिए n ,l,m व s क्वाण्टम संख्याओं के  मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

3d1

17.  के  लिए सभी द्विगंशी तथा चुम्बकीय क्वाण्टम संख्याओं के  मान लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

n = 3

18. H-परमाणु तथा  आयन में क्वाण्टम संख्या n के  लिये निम्न को ज्ञात करो - 

(a) ऊर्जा -स्तर 

(b) कोश की त्रिज्या 

(c ) इलेक्ट्रॉ न का वेग ।

वीडियो उत्तर देखें

He+

19. परमाणु संरचना में "l" तथा "L" प्रतीक क्या दर्शाते हैं?

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_gUfpfQTtvxcL
https://dl.doubtnut.com/l/_BabENzS5vxwO
https://dl.doubtnut.com/l/_rbddWLy5Av12
https://dl.doubtnut.com/l/_SEET0yKwYjHX
https://dl.doubtnut.com/l/_OidNPXyoERqj


वीडियो उत्तर देखें

20. "चुंबकीय क्वाण्टम संख्या को दिकविन्यास क्वाण्टम संख्या ( orientation quantum

number ) भी कहते हैं ।" स्पष्ट करो ।

वीडियो उत्तर देखें

21. p-उपकोश में तीन कक्षक ( orbitals ) होते हैं । स्पष्ट करो ।

वीडियो उत्तर देखें

22. L कोश में कितने उपकोश होते हैं ? इनके  उपकोशों की आकृ तियां तथा अभिविन्यास बताइए

।

वीडियो उत्तर देखें

23. किसी कोश ( shell ) में उतने ही उपकोश ( sub -shell ) होते हैं, जितनी की कोश की कम

संख्या होती है। स्पष्ट करो ।

https://dl.doubtnut.com/l/_OidNPXyoERqj
https://dl.doubtnut.com/l/_RNJsShTQCKiU
https://dl.doubtnut.com/l/_0ckGdrZHVkPM
https://dl.doubtnut.com/l/_FNUSLyYxjghZ
https://dl.doubtnut.com/l/_9ADoDn08BfbH


वीडियो उत्तर देखें

24. परमाणु में उपस्थित इलेक्ट्रॉ न में स्पिन होता है । स्पष्ट करो ।

वीडियो उत्तर देखें

25. 2s तथा  कक्षकों में समानता व असामनता बताइए ।

वीडियो उत्तर देखें

2px

26. पाउली के  अपवर्जन नियम के  द्वारा s,p,d तथा f-कक्षकों में अधिकतम इलेक्ट्रॉ नों की संख्या

की गणना कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

27. पाउली के  नियम को अपवर्जन नियम क्यों कहते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9ADoDn08BfbH
https://dl.doubtnut.com/l/_8YjUuz1Q1Hrp
https://dl.doubtnut.com/l/_gh37xLwe3oTa
https://dl.doubtnut.com/l/_LDKFFJq084vN
https://dl.doubtnut.com/l/_tn8IXSWCT27b


28. किसी परमाणु के  2p -उपकोश में इलेक्ट्रॉ नों को संख्या 2s -उपकोश से अधिक होती है क्यों

?

वीडियो उत्तर देखें

29. क्या समान परमाणु क्रमांक वाले सभी परमाणुओं में पाय जाने वाले सभी इलेक्ट्रॉ न युग्मित (

paired ) होते हैं ? यदि नहीं तो इस नियम को स्पष्ट करने के  लिए कु छ उदहारण दीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

30. s,p,d,f कक्षकों में अधिकतम कितने अयुग्मित इलेक्ट्रॉ न आ सकते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

31. अर्द्ध-पूर्ण (half -filled ) तथा पूर्ण भरे हुए ( completely filled ) उपकोष अधिक स्थायी

होते हैं । स्पष्ट करो ।

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_tn8IXSWCT27b
https://dl.doubtnut.com/l/_2jwjZDI4n1ov
https://dl.doubtnut.com/l/_BzESBaKNhuGY
https://dl.doubtnut.com/l/_qdjOE35pllyw
https://dl.doubtnut.com/l/_l5ispHLzIo2R


वीडियो उत्तर देखें

32. क्रोमियम ( Z =24) का निम्नलिखित इलेक्ट्रॉ निक विन्यास

 गलत क्यों है ?

वीडियो उत्तर देखें

1s2, 2s22p6, 3s23p63d4, 4s2

33. परमाणु क्रमांक 46 वाले तत्व के  4d -उपकोश में कितने युग्मित इलेक्ट्रॉ न होंगे ? 4d

-उपकोश की युग्मित को छोटे आयताकार आरेखों की द्वारा प्रदर्शित कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

34. परमाणु क्रमांक 27 वाले तत्व का इलेक्ट्रॉ निक विन्यास s,p,d,तथा f-उपकोशों के  रूप मैं

लिखिए तथा इस तत्व की अधिकतम ऑ० संख्या भी ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

35.  तथा  के  अन्तिम इलेक्ट्रॉ न की चारों क्वांटम संख्याएँ  लिखिए ।.28 Ni .21 Sc

https://dl.doubtnut.com/l/_l5ispHLzIo2R
https://dl.doubtnut.com/l/_JXXrZ9kxZwds
https://dl.doubtnut.com/l/_OD3FIJHuZTuf
https://dl.doubtnut.com/l/_WBV6239nItHE
https://dl.doubtnut.com/l/_IJGCLUUCy4gf


वीडियो उत्तर देखें

36.  तथा  आयनों में से कौन-सा आयन अधिक स्थायी है और क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

Cu+ Cu2 +

37. क्षार धातुएँ  अनुचुम्बकीय होती हैं जबकि इनके  आयन प्रति -चुम्बकीय होते हैं।

वीडियो उत्तर देखें

38.  आयन प्रतिचुम्बकीय (diamagnetic ) है,जबकि  आयन अनुचुम्बकीय (

paramagnetic ) है, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

Cu+ Cu2 +

39. निम्न में प्रत्येक का इलेक्ट्रॉ निक विन्यास लिखो तथा अयुग्मित इलेक्ट्रॉ नों की संख्या भी

बताओ - 

https://dl.doubtnut.com/l/_IJGCLUUCy4gf
https://dl.doubtnut.com/l/_ZB3TjhdrKCrZ
https://dl.doubtnut.com/l/_HFCO9G46rxYf
https://dl.doubtnut.com/l/_AHXKO804D9d6
https://dl.doubtnut.com/l/_CSlDkUcR9dJf


दीर्घ उत्तरीय प्रश्न

वीडियो उत्तर देखें

(a) Mn4 + (b) Cr3 +

(c) Fe3 + (d) Ni2 +

(e) Co2 + (f) Cu2 +

(g) Fe2 +

1. कै थोड किरणों तथा धन के  चार -चार गुणों का वर्णन करो ।

वीडियो उत्तर देखें

2. दो कारण दीजिये जिसके  आधार पर इलेक्ट्रॉ न को पदार्थो का मूल अवयव (मौलिक कण )

माना जाता है ।

वीडियो उत्तर देखें

3. रदरफर्ड के  परमाणु-मॉडल की कठिनाइयों का उल्लेख करें।

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_CSlDkUcR9dJf
https://dl.doubtnut.com/l/_iE0LhVU4dl45
https://dl.doubtnut.com/l/_l2degiJHByQz
https://dl.doubtnut.com/l/_uYM4qUh3hofK


वीडियो उत्तर देखें

4. इलेक्ट्रॉ न कोश तथा उपकोश से आपका क्या तात्पर्य है ? उदाहरण देकर समझाइये ।

वीडियो उत्तर देखें

5. क्वाण्टम संख्याएँ  क्या होती है ? प्रत्येक क्वाण्टम संख्या के  नाम सम्भावित मान के  साथ

लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

6. चक्रण क्वाण्टम संख्या (spin quantum number ) एवं द्विगंशी क्वाण्टम संख्या

(azimuthal quantum number ) को विस्तार से समझाओ ।

वीडियो उत्तर देखें

7. पाउली का अपवर्जन नियम क्या है तथा उससे क्या निष्कर्ष (results ) निकलते हैं ? एक

परमाणु के  चतुर्थ मुख्य ऊर्जा स्तर में इलेक्ट्रॉ नों की अधिकतम संख्या की गणना कीजिए । 

https://dl.doubtnut.com/l/_uYM4qUh3hofK
https://dl.doubtnut.com/l/_SODxyVpn3yqH
https://dl.doubtnut.com/l/_yTQBSdOXD0vY
https://dl.doubtnut.com/l/_uEdnHSL0zXdY
https://dl.doubtnut.com/l/_BwP5WWNdQPwB


([Hint: 

वीडियो उत्तर देखें

2n2 = 2 × 42 = 32]

8. हुण्ड के  नियम को उदारहण सहित समझाओ । इसके  अनुसार ऑक्सीजन परमाणु में

इलेक्ट्रॉ न तथा आरेख कीजिये ।

वीडियो उत्तर देखें

9.  नियम क्या है ? इसके  द्वारा इलेक्ट्रॉ नों को कक्षकों में भरने का क्रम बताइये ।

वीडियो उत्तर देखें

(n + l)

10. चुम्बकीये क्वाण्टम संख्या किसे कहते हैं ? l=3 के  लिए m के  मान बताइए।

वीडियो उत्तर देखें

11. परमाणु के  कक्षकों में इलेक्ट्रॉ न भरने के  क्रम को चित्र बनाकर समझाइए।

https://dl.doubtnut.com/l/_BwP5WWNdQPwB
https://dl.doubtnut.com/l/_NRRo8Pv3y7Rh
https://dl.doubtnut.com/l/_addusRxnRel1
https://dl.doubtnut.com/l/_Zmk13WilB20m
https://dl.doubtnut.com/l/_5RzKLKmdSF3z


वीडियो उत्तर देखें

12. d- उपकोश में पॉँच होते हैं। स्पष्ट कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

13. 2d तथा 3f- कक्षक क्यों संभव नहीं होते ? बताइए ।

वीडियो उत्तर देखें

14. पहले कौन-सा कक्षक भरेगा,4f या 5d समझाइए ।

वीडियो उत्तर देखें

15. किसी परमाणु के  'f ' उपकोश में 10 इलेक्ट्रॉ न हैं । इनका बॉक्स वितरण दिखाते हुए

अयुग्मित इलेक्ट्रॉ नों की संख्या बताइए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5RzKLKmdSF3z
https://dl.doubtnut.com/l/_ggbRABdDzJmN
https://dl.doubtnut.com/l/_vw0bvroJxzgg
https://dl.doubtnut.com/l/_9iz5P6Ae34tj
https://dl.doubtnut.com/l/_xnOZ5bGcRHCZ


16. एक तत्व का परमाणु क्रमांक 22 हैं । इसका इलेक्ट्रॉ निक विन्यास लिखिए । इनके

अधिकतम ऊर्जा वाले इलेक्ट्रॉ न की चारों क्वाण्टम संख्याओं के  मान भी लिखिए। 

[Hint] 

वीडियो उत्तर देखें

: n = 3, l = 2, m = − 1, s = + ]
1

2

17. इलेक्ट्रॉ न मेघ धारणा क्या है ? इसके  आधार पर कक्षक को परिभाषित कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

18. निम्न में से कौन-सा इलेक्ट्रॉ निक विन्यास नियमानुसार सही नहीं है । सम्बन्धित नियम को

परिभाषित कीजिए । 

(1)  


(ii)  


(iii)  


(iv) 

वीडियो उत्तर देखें

1s2, 2s2

1s2, 2s22p2
x, 2p1

y

1s1, 2s22p2
x2p2

y2p2
z

1s2, 2s22p2

https://dl.doubtnut.com/l/_xnOZ5bGcRHCZ
https://dl.doubtnut.com/l/_k5FSYfIkugYo
https://dl.doubtnut.com/l/_c4Ynj3H0lCHD
https://dl.doubtnut.com/l/_CKonaJGKSlbc


उच्च स्तरीय बुद्धि कौशल आधारित प्रश्न Hots

19. ऑफबाऊ सिद्धान्त क्या है ? इसकी सहायता से आप विभिन्न कक्षकों की ऊर्जाओं का क्रम

कै से प्राप्त करोगे ?

वीडियो उत्तर देखें

1.  या 3f कक्षक नहीं होते , क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

1p, 2d

2. माना दो हाइड्रो जन परमाणु है । पहले परमाणु के  अंदर n=2 कोश में इलेक्ट्रॉ न है, जबकि

परमाणु के  अंदर n=2 कोश में इलेक्ट्रॉ न है, तो - 

(a) किस परमाणु का इलेक्ट्रॉ निक विन्यास आद्य -अवस्था ( ground state) में है ? 

(b) किस परमाणु में इलेक्ट्रॉ न तेजी से घूम रहा है ? 

https://dl.doubtnut.com/l/_CKonaJGKSlbc
https://dl.doubtnut.com/l/_htpwaxARzHSG
https://dl.doubtnut.com/l/_tdreGRZgiBM0
https://dl.doubtnut.com/l/_TOlmJnfWwrii


(c ) किस परमाणु की आयतन ऊर्जा अधिक होगी ? 

(d) किस परमाणु के  लिए स्थितिज ऊर्जा का मान कम होगा ?

उत्तर देखें

3. यदि पाउली का अपवर्जन नियम नहीं होता तो Li का इलेक्ट्रॉ निक विन्यास क्या होता ?

वीडियो उत्तर देखें

4. तीनों 2p -कक्षक आपस में किस प्रकार एक -दूसरे से भिन्न होते हैं ?

वीडियो उत्तर देखें

5. किसी तत्व के  परमाणु में इलेक्ट्रॉ नों की संख्या व प्रोटॉन की संख्या बराबर -बराबर होती है,

परन्तु उसके  परमाणु क्रमांक को के वल प्रोटॉनों के  द्वारा ही परिभाषित किया जाता है, इलेक्ट्रॉ नों

के  द्वारा नहीं । क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TOlmJnfWwrii
https://dl.doubtnut.com/l/_3bHln1L9nOkQ
https://dl.doubtnut.com/l/_Dfr5EMkZGRrE
https://dl.doubtnut.com/l/_Rg5P1i6DxaxI
https://dl.doubtnut.com/l/_ujdTCclGniBX


6. क्या अनिश्चितता का सिद्धान्त किसी भी कण ( छोटे अथवा बड़े ) पर लागू होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

7. उस प्रयोग का नाम बताओ जिसके  द्वारा पदार्थ के  तरंग और कण दोनों गुणों को एक -साथ

सिद्ध किया जा सके  ।

उत्तर देखें

8. किसी कक्षक के  लिए सीमा सतह आरेखों में वह क्षेत्र पृष्ठांकित किया जाता है जहां प्रायिकता

घनत्व उच्च (  होता है जबकि ऐसे क्षेत्र निरूपित नहीं किये जाते जहां इलेक्ट्रॉ न के  पाये

जाने की प्राथमिकता  हो, क्यों ?

वीडियो उत्तर देखें

> 90∘ )

100 %

9. किसी तत्व के  रेखीय स्पेक्ट्रम को उस तत्व के  परमाणु का फिं गर प्रिंट ( finger print ) कहा

जाता है । इस तथ्य पर टिप्पणी दो ।

वीडि यो दे खें

https://dl.doubtnut.com/l/_ujdTCclGniBX
https://dl.doubtnut.com/l/_yFWbofKUQsf9
https://dl.doubtnut.com/l/_V4fvYWT8VEVe
https://dl.doubtnut.com/l/_MzVeDDLILTRg


आंकिक प्रश्न हल सहित

वीडियो उत्तर देखें

1. हीलियम परमाणु के  नाभिक का घनत्व निकालो , यदि हीलियम नाभिक की त्रिज्या का मान

लगभग  सेमी है ।

वीडियो उत्तर देखें

10− 13

2. समान परमाणु क्रमांक के  दो परमाणुओं 'x' व 'y' की द्रव्यमान संख्याएँ  क्रमशः 208 व 210 हैं

। यदि 'x ' के  नाभिक में 126 न्यूट्रॉ न हैं तो y के  नाभिक में न्यूट्रॉ नों की संख्या ज्ञात कीजिए तथा

उनका परमाणु क्रमांक बताइए ।

वीडियो उत्तर देखें

3. यदि नाइट्रो जन , पोटैशियम व फ्लोरीन की परमाणु संख्या 7 ,19 तथा 9 हैं तो N ,  तथा 

 की प्रत्येक इलेक्ट्रॉ न, प्रोटॉन तथा न्यूट्रॉ न संख्या ज्ञात करो । 

द्रव्यमान संख्या 

K +

F −

:N = 14, K39, F = 18

https://dl.doubtnut.com/l/_MzVeDDLILTRg
https://dl.doubtnut.com/l/_auOX0lQnJ9xk
https://dl.doubtnut.com/l/_WhBCATUxrPEf
https://dl.doubtnut.com/l/_b2hWqlhuo2PT


वीडियो उत्तर देखें

4. एक अधातु के  ऋणायन  में 36 इलेक्ट्रॉ न हैं । अधातु की द्रव्यमान संख्या 80 है । अधातु

के  नाभिक में न्यूट्रॉ नों की संख्या निकालो ।

वीडियो उत्तर देखें

X −

5. एक तत्व का परमाणु क्रमांक 30 है और उसकी द्रव्यमान संख्या 66 है । इसके  परमाणु में

कितने प्रोटॉन तथा न्यूट्रॉ न होंगे?

वीडियो उत्तर देखें

6. विविध भारती रे डियो कार्यक्रम अपना प्रसारण 219 मीटर बेंड पर करता है । इस प्रसारण की

आवृति ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_b2hWqlhuo2PT
https://dl.doubtnut.com/l/_krnZLULzP4cQ
https://dl.doubtnut.com/l/_nCX7o1a1jdnF
https://dl.doubtnut.com/l/_wGuZKCRZrVWV


7. उस विकिरण ( radiation ) की आवृति ज्ञात कीजिए , जिसकी तरंग-दैध्य्र 1000 मीटर है ।

वीडियो उत्तर देखें

8. एक फोटॉन की ऊर्जा 10 MeV है । विकिरण की तरंग-दैध्य्र  ज्ञात करो ।

वीडियो उत्तर देखें

(λ)

9. एक विकिरण की तरंग -दैध्य्र ( ) ज्ञात कीजिए ।जिसकी आवृति  Hz है ।

वीडियो उत्तर देखें

λ 1011

10. एक रंजक (dye ) 4530  तरंग-दैध्य्र ( ) वाले प्रकाश की किरण को अवशोषित करता

है और तब  तरंग -दैध्य्र वाले प्रकाश की किरण उत्सर्जित करता है । यदि यह मान लें कि

अवशोषित ऊर्जा का 47% भाग उत्सर्जित कर दिया जाता है तो प्रकाश के  उत्सर्जित तथा

अवशोषित क्वाण्टा ( quanta ) का अनुपात ज्ञात करो ।

वीडियो उत्तर देखें

Å λ

5080Å

https://dl.doubtnut.com/l/_oTFmYd7XgN8l
https://dl.doubtnut.com/l/_cyNdNWsuXkF9
https://dl.doubtnut.com/l/_z4ejHoB71vnp
https://dl.doubtnut.com/l/_IC4d0hMG9kKI


11. बॉमर श्रेणी की  लाइन के  लिए  का मान  है । बॉमर श्रेणी की  लाइन के

लिए  का मान ज्ञात करो ।

वीडियो उत्तर देखें

Hα λ 6500Å Hβ

λ

12. हाइड्रो जन सदृश एकल इलेक्ट्रॉ निक आयन की आयनन ऊर्जा 4 रिडबर्ग है तो 

(a) जब इलेक्ट्रॉ न प्रथम उत्तेजित अवस्था से आद्य ( ground ) अवस्था में कू दता है तो उसकी

विकिरित तरंग-दैध्य्र ( ) ज्ञात करो । 

(b) इस परमाणु के  प्रथम कक्षक ( orbit ) की त्रिज्या ज्ञात करो । 

वीडियो उत्तर देखें

λ

1RH = 2.18 × 10− 18J

13. हाइड्रो जन परमाणु में चतुर्थ स्थिर अवस्था से इलेक्ट्रॉ न के  गिरने पर निकले हुए विकिरण की

तरंग-दैध्य्र ( ), जो कि लाइमन श्रेणी (Lymann series ) उत्पन्न करती है , की गणना कीजिए।

( मीटर )

वीडियो उत्तर देखें

λ

RH = 1.1 × 107 ^ ( − 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_IC4d0hMG9kKI
https://dl.doubtnut.com/l/_I50sgbHe08VK
https://dl.doubtnut.com/l/_K2blcQzpSpOz
https://dl.doubtnut.com/l/_uWfG4KPZf6lw


14. किसी हाइड्रो जन जैसे आयन की बॉमर श्रेणी तथा लाइमन श्रेणी की प्रथम लाइनों के  तरंग-

दैध्य्र का अन्तर 59.3nm है । इस आयन का नाम बताओ ।  सेमी 

वीडियो उत्तर देखें

RH = 109678 ^ ( − 1)

15. लाइमन श्रेणी के  प्रथम लाइन  के  अनुरूप (corresponding ) एक  आयन

एक फोटॉन को उत्सर्जित करता है । आद्य (ground ) अवस्था में एक स्थिर हाइड्रो जन परमाणु

से यह फोटॉन एक प्रकाश -इलेक्ट्रॉ न ( photo -electron ) निकालता है । प्रकाश -इलेक्ट्रॉ न

का वेग ( velocity )ज्ञात करो ।  सेमी 

वीडियो उत्तर देखें

(Hα) He+

RH = 109678 ^ ( − 1)

16. हाइड्रो जन परमाणु के  स्पेक्ट्रम में लाइनों (lines ) की एक श्रेणी की तरंग-दैध्य्र

656.46,486.27,434.17,410.29 नैनोमीटर ( nm ) हैं । इस श्रेणी की अगली ( next ) लाइन

की तरंग -दैध्य्र ज्ञात करो ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_uWfG4KPZf6lw
https://dl.doubtnut.com/l/_ewli52AxpnzR
https://dl.doubtnut.com/l/_OBOw8c64ECZW
https://dl.doubtnut.com/l/_pV12UrsJFNVg


17.  आयन की दो कक्षाओं के  मध्य इलेक्ट्रॉ निक संक्रमण होता है । यदि संक्रमण में भाग

लेने वाली कक्षाओं का योग 4 तथा अन्तर 2 हो, तो संक्रमण में उत्सर्जित विकिरण की तरंग-दैध्य्र

की गणना कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

Li2 +

18. हाइड्रो जन परमाणु की तृतीय कक्षा में उपस्थित एक इलेक्ट्रॉ न का वेग ज्ञात करो । यह भी

ज्ञात करो कि यह इलेक्ट्रॉ न नाभिक के  चारों और प्रति सेकण्ड कितनी बार परिक्रमा करता है ।

वीडियो उत्तर देखें

19. हाइड्रो जन परमाणु की निश्चित बोर कक्षा में इलेक्ट्रॉ न का वेग प्रकाश के  वेग का  है ।

(a) कक्षा की मुख्या क्वाण्टम संख्या क्या है ? 

(b) जब एक इलेक्ट्रॉ न  अवस्था से आद्य ( ground ) अवस्था में कू दता है तो

उत्सर्जित विकिरण की तरंग संख्या की गणना करो ।

वीडियो उत्तर देखें

1/275

(n + 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_pV12UrsJFNVg
https://dl.doubtnut.com/l/_Tvk2IthRPo6V
https://dl.doubtnut.com/l/_qsbSJh14zst5
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20. हाइड्रो जन परमाणु की बोर ( Bohr ) कक्षा में एक इलेक्ट्रॉ न का कोणीय संवेग ( angular

momentum )  किग्रा -मी  सेकण्ड है ।जब इलेक्ट्रॉ न इस कक्षक

से दूसरी ठीक नीचेकी कक्षा में कू दता है तो उत्सर्जित स्पेक्ट्रम लाइन की तरंग दैध्य्र ज्ञात करो ।

वीडियो उत्तर देखें

4.2178 × 10− 34 ^ (2) /

21. यदि H -परमाणु के  लिये किसी संक्रमण में 91.2 नैनोमीटर की तरंग-दैध्य्र निकलती है तो

 परमाणु के  लिये संगत संक्रमण की तरंग-दैध्य्र ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

He+

22. यदि एक इलेक्ट्रॉ न का संवेग 5200  तरंग-दैध्य्र ( wavelength ) वाले फोटॉन के

बराबर है तो उस इलेक्ट्रॉ न का वेग क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

Å

23. 1  तरंग-दैध्य्र ( wavelength ) वाले कण का संवेग ( momentum ) ज्ञात करो ।

यो दे खें

Å

https://dl.doubtnut.com/l/_MPMEWB5A34Hb
https://dl.doubtnut.com/l/_fCCNkdXLeh15
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वीडियो उत्तर देखें

24. 1 mg वाले कण की स्थिति में अनिश्चितता ( ) का मान ज्ञात करो , यदि इसके  वेग में

अनिश्चितता (  ) का मान  मी से  हो ।

वीडियो उत्तर देखें

Δx

Δu 5.5 × 10− 29 ^ ( − 1)

25. एक कण का द्रव्यमान  ग्राम, व्यास ( diameter )  सेमी तथा वेग 

सेमी सेकण्ड  है । यदि इसके  वेग के  मान में 0.1% की त्रुटि हो , तो इसकी स्थिति में

अनिश्चितता क्या होगी? अपने उत्तर पर टिप्पणी करो ।

वीडियो उत्तर देखें

10− 11 10− 4 10− 4

^ ( − 1)

26. यदि किसी इलेक्ट्रॉ न की स्थिति में अनिश्चितता की हो किस यथार्थ तक

इलेक्ट्रॉ न के  संवेग की गणना संभव है । यदि इलेक्ट्रॉ न का संवेग  ( जहां 

 हो तो प्राप्त मान को व्यक्त करने में क्या कठिनाई होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

±0.001Å

h

2πa0

a0 = 0.529Å

https://dl.doubtnut.com/l/_Pq8xYr7bJN2C
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27. हाइजेनबर्ग के  अनिश्चितता सिद्धान्त के  अनुसार सिद्ध करो कि इलेक्ट्रॉ न नाभिक में नहीं रह

सकता ।

वीडियो उत्तर देखें

28. कार्बन परमाणु के  V व VI इलेक्ट्रॉ न के  लिए चारों क्वाण्टम संख्याओं के  मान बताओ ।

वीडियो उत्तर देखें

29. निम्न उपकोशों में पाये जाने वाले इलेक्ट्रॉ न के  लिए द्विगंशी क्वाण्टम संख्या ( angular

quantum number ) का मान ज्ञात करो - 

( a) 4s (b) 3p (c ) 5d |

वीडियो उत्तर देखें

30. l=3 के  लिए m के  संभावित मान लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TMeHel6Nk16v
https://dl.doubtnut.com/l/_4QyZs1gbEBQR
https://dl.doubtnut.com/l/_2ReD2zA7zeqS
https://dl.doubtnut.com/l/_DxSAPpsVqGar


31. n=3 के  लिए l और m के  कु ल मानों की संख्या की गणना कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

32. मुख्य क्वाण्टम संख्या n = 2 के  लिए सभी द्विगंशी और चुम्बकीय क्वाण्टम संख्याओं की

मान लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

33. निम्न उपकोशों के  लिए n व l के  मान लिखिए - 

(a) 1s (b) 5p (c ) 4d (d) 6f

वीडियो उत्तर देखें

34.  इलेक्ट्रॉ नों के  लिए चारों क्वाण्टम संख्याओं के  मान लिखिए।

वीडियो उत्तर देखें

2s2

https://dl.doubtnut.com/l/_DxSAPpsVqGar
https://dl.doubtnut.com/l/_GEu4h5cFp9Za
https://dl.doubtnut.com/l/_AQGLyTuazZv8
https://dl.doubtnut.com/l/_5ig8ROaa69F4
https://dl.doubtnut.com/l/_BwDMAeZ7GlQG


35. निम्न उपकोशों को कै से प्रदर्शित करोगे ? 

(a) n = 2, l=1 (b) n =3, l = 2 (c ) n =5 , l=3, (d)n =4, l = 0

वीडियो उत्तर देखें

36. निम्न क्वाण्टम संख्याओं की सहायता से कक्षकों के  प्रतीक लिखिए - 

(1) n=3 , l =1 , m=+1 (b) n=5, l =2, m = -1

वीडियो उत्तर देखें

37. परमाणु क्रमांक 7,24,34 व 36 वाले परमाणुओं के  लिए कु ल स्पिन ( total spin ) तथा

चुम्बकीय आघूर्ण ( magnetic moment ) का मान क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

38. परमाणु क्रमांक 11 वाले तत्व के  अधिकतम ऊर्जा वाले इलेक्ट्रॉ न की चारों क्वाण्टम

संख्याओं के  मान लिखों ।

https://dl.doubtnut.com/l/_BwDMAeZ7GlQG
https://dl.doubtnut.com/l/_maYPGwwbIEuV
https://dl.doubtnut.com/l/_A3wcjGMSYiAL
https://dl.doubtnut.com/l/_3RMTvEJKdMmA
https://dl.doubtnut.com/l/_PK2lgjOsA5MD


आत्मनिरिक्षणात्मक प्रशन

वीडियो उत्तर देखें

39.  में d -ऑर्बिटल में उपस्थित छठे  इलेक्ट्रॉ न के  लिए चारों क्वाण्टम संख्याओं के  मान

लिखों ।

वीडियो उत्तर देखें

.26 Fe

40. Sc ( परमाणु क्रमांक 21 ) की मूल -अवस्था ( ground state ) में अन्तिम इलेक्ट्रॉ न के

लिए चारों क्वाण्टम संख्याओं के  मान लिखों ।

वीडियो उत्तर देखें

1. समन्यूट्रॉ निक परमाणुओं A ,B तथा C की द्रव्यमान संख्याएँ  क्रमशः 30,31 और 32 है । यदि B

का परमाणु क्रमांक 15 हो तो A और C के  परमाणु क्रमांक बताइए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_PK2lgjOsA5MD
https://dl.doubtnut.com/l/_4PTm4Z8tnsiG
https://dl.doubtnut.com/l/_0I8nsxsKuxlN
https://dl.doubtnut.com/l/_uJtlzgwfZv33


2. एक तत्व की द्रव्यमान संख्या 81 है । इसमें न्यूट्रॉ नों की संख्या प्रोटॉनों की संख्या से 

अधिक है । इसका प्रतीक ज्ञात करो ।

वीडियो उत्तर देखें

31.7 %

3. एक एकल ऋणावेशित आयन की द्रव्यमान संख्या 37 है । यदि आयन में न्यूट्रॉ नों की संख्या

इलेक्ट्रॉ नों की संख्या से  अधिक हो तो आयन का प्रतीक ज्ञात करो ।

वीडियो उत्तर देखें

11.1 %

4. एक विकिरण की ऊर्जा  जूल है । इसकी तरंग-दैध्य्र  मीटर में निकालो

।

वीडियो उत्तर देखें

7.95 × 10− 19 (λ)

5. उस विकिरण की ऊर्जा आवृति ज्ञात करो जिसकी तरंग -दैध्य्र 500 nm है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_uJtlzgwfZv33
https://dl.doubtnut.com/l/_V9vIbwEW5KDA
https://dl.doubtnut.com/l/_PDMpvDN118cd
https://dl.doubtnut.com/l/_96yXeJtn9IUV
https://dl.doubtnut.com/l/_GPEepoD3aIK8


वीडियो उत्तर देखें

6. एक कण को देखने के  लिए मानव की आँख को  जूल ऊर्जा की आवश्यकता होती है ।

इस कण को देखने के  लिए 500 nm तरंग-दैध्य्र  वाले प्रकाश के  कितने फोटॉनों की

आवश्यकता पड़ेगी ?

वीडियो उत्तर देखें

10− 17

(λ)

7.  के  एक फोटॉन को एक गैस द्वारा अवशोषित किया जाता है और तब वह दो फोटॉन

पुनः उत्सर्जित करता है । एक फोटॉन लाल ( red ) जिसकी तरंग-दैध्य्र है । दूसरे

फोटॉन की तरंग-दैध्य्र क्या होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

3000Å

7600Å

8. 1 eV ऊर्जा के  फोटॉन की तरंग-दैध्य्र ज्ञात करो ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_GPEepoD3aIK8
https://dl.doubtnut.com/l/_soisA88AJLZz
https://dl.doubtnut.com/l/_ovyIZiZOU2zz
https://dl.doubtnut.com/l/_wy5R5zhnc40I


9. एक 25 वॉट के  बल्ब से एकवर्णी पीला प्रकाश उत्सर्जित होता है जिसकी तरंग-दैध्य्र

 है प्रति सेकण्ड उत्सर्जित होने वाले फोटॉनों की संख्या ज्ञात करो ।

वीडियो उत्तर देखें

0.58μm

10. किसी विकिरण के   फोटॉन 1.15 जूल ऊर्जा प्रदान करते है । विकिरण की तरंग-

दैध्य्र ज्ञात करो ।

वीडियो उत्तर देखें

3 × 1018

11. पोटैशियम की प्रथम आयनन ( ionization ) ऊर्जा 100 किलो कै लोरी  मोल है । प्रकाश

की उस निम्नतम ( lowest ) आवृति की गणना करो जो एक पोटैशियम परमाणु को आयनित

कर सके  ।

वीडियो उत्तर देखें

/

https://dl.doubtnut.com/l/_9mV3AeYmRiTH
https://dl.doubtnut.com/l/_XwNwDJfsRfAz
https://dl.doubtnut.com/l/_zTbeDNn0QDpi


12. बॉमर श्रेणी में निश्चित लाइन की तरंग-दैध्य्र  है तो इसके  अनुरूप  का मान

होगा ? (  सेमी )

वीडियो उत्तर देखें

(λ)4341Å n2

RH = 109678 ^ ( − 1)

13. हाइड्रो जन की प्रथम आयनन ( ionization ) ऊर्जा  जूल है । He

परमाणु की द्वितीय आयनन ऊर्जा ज्ञात करो ।

वीडियो उत्तर देखें

21.79 × 10− 19

14. हाइड्रो जन परमाणु का आयनन विभव 13.6eV है तो बॉमर श्रेणी की  लाइन की आवृति (

frequency ) तथा तरंग-दैध्य्र ( wavelength ) ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

Hβ

15.  तथा  आयन के  लिए प्रथम बोर कक्षा की त्रिज्या का अनुपात ज्ञात करो ।

वीडियो उत्तर देखें

He+ Li2 +

https://dl.doubtnut.com/l/_wkFCIMwsnUIv
https://dl.doubtnut.com/l/_abW6QwjYyUGo
https://dl.doubtnut.com/l/_k1iitaPhqe57
https://dl.doubtnut.com/l/_WLWnP4RJRoxo


16. उस सबसे लम्बी ( longest ) तरंग-दैध्य्र की गणना कीजिये जो He की प्रथम से दू सरे (

2nd ) इलेक्ट्रॉ न को निष्कासित करती है ।

उत्तर देखें

17. जब एक इलेक्ट्रॉ न हाइड्रो जन परमाणु में 5th से 3rd क्वाण्टम स्तर पर गिरता है तो

उत्सर्जित प्रकाश की तरंग-दैध्य्र 12818  है । यह 3rd से आद्य ( ground ) स्तर में गिरता है

तो फोटॉन की तरंग-दैध्य्र ज्ञात करो ।

वीडियो उत्तर देखें

Å

18. 100 किग्रा के  एक रॉके ट ( rocket ) की चाल 300 किलोमीटर प्रति घंटा है । इसकी तरंग-

दैध्य्र ( ) का मान ज्ञात करो ।

वीडियो उत्तर देखें

λ

https://dl.doubtnut.com/l/_WLWnP4RJRoxo
https://dl.doubtnut.com/l/_iMrBU3xJwDJx
https://dl.doubtnut.com/l/_dCODVS8tCLCi
https://dl.doubtnut.com/l/_IkNq0MgyDIio


19. इलेक्ट्रॉ न का द्रव्यमान  किग्रा है । यदि इसकी गतिज ऊर्जा 

जूल हो तो इसकी तरंगदैध्र्य की गणना कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

9.1 × 10− 31 3.0 × 10− 25

20. उस  अणु के  साथ सम्बद्ध द्रव्य तरंगों की तरंग-दैध्य्र  ज्ञात करो , जिसका वेग 40

मीटर प्रति सेकण्ड है ।

वीडियो उत्तर देखें

CO2 (λ)

21. हाइड्रो जन परमाणु की सबसे अन्दर वाली कक्षा में उपस्थित इलेक्ट्रॉ न के  लिए डि-ब्रोगली

तरंग-दैध्य्र का मान ज्ञात करो ।

उत्तर देखें

22. प्रथम बोर कक्षा की परिधि  मीटर है। यदि वह परिधि एक तरंग-दैध्य्र को

प्रदर्शित करती है तो इस कक्षा में इलेक्ट्रॉ न के  वेग की गणना करो ।

यो दे खें

3.32 × 10− 10

https://dl.doubtnut.com/l/_w1lmiG1YFFVc
https://dl.doubtnut.com/l/_dABesBrWIPIX
https://dl.doubtnut.com/l/_cBpBvNTCeJxU
https://dl.doubtnut.com/l/_xQ8AFVGbziRC


वीडियो उत्तर देखें

23. ज्ञात करो कि कब इलेक्ट्रॉ न की तरंग -दैध्य्र , प्रोटॉन की तरंग-दैध्य्र के  बराबर होगी ? 

[e का द्रव्यमान  ग्राम , 


p का द्रव्यमान  ग्राम]

वीडियो उत्तर देखें

(me = 9.10 × 10− 28

(mp = 1.6725 × 10− 24

24. एक गतिमान इलेक्ट्रॉ न की तरंग-दैध्य्र  मीटर है । इस इलेक्ट्रॉ न

की ऊर्जा (eV में ) ज्ञात करो ।

वीडियो उत्तर देखें

(λ) = 7.27 × 10− 10

25. एक गतिमान कण की तरंग-दैध्य्र  मीटर है । यदि इसका संवेग आधा कर दिया

जाय तो नए तरंग-दैध्य्र का मान क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

5 × 10− 8

https://dl.doubtnut.com/l/_xQ8AFVGbziRC
https://dl.doubtnut.com/l/_w7C20xz0MPav
https://dl.doubtnut.com/l/_2vm9DyYEyqtA
https://dl.doubtnut.com/l/_68Ni8B6hYPVY
https://dl.doubtnut.com/l/_PAQoovIhFDhP


26. एक 35 वोल्ट के  विभव में गतिमान प्रोटॉन की तरंग-दैध्य्र की गणना करो ।

वीडियो उत्तर देखें

27. एक इलेक्ट्रॉ न का वेग में अनिश्चितता का मान ज्ञात करो । इलेक्ट्रॉ न की स्थिति में

अनिश्चितता का मान  सेमी है । 

 ग्राम )

वीडियो उत्तर देखें

10− 2

(m = 9.1 × 10− 28

28. एक कण की स्थिति और वेग में अनिश्चितता का मान क्रमशः  मीटर और

 मीटर प्रति सेकण्ड है । कण की मात्रा ( mass ) ज्ञात करो ।

वीडियो उत्तर देखें

10− 10

5.27 × 10− 24

29. एक बन्दूक की गोली की स्थिति में अनिश्चतता ( ) का मान ज्ञात करो, यदि इसका

द्रव्यमान 10 ग्राम है और वेग में अनिश्चितता सेमी प्रति सेकण्ड है ।

वीडियो उत्तर देखें

Δx

5.25 × 10− 26

https://dl.doubtnut.com/l/_PAQoovIhFDhP
https://dl.doubtnut.com/l/_c9kU9f1GRmhD
https://dl.doubtnut.com/l/_Cm6MiUOQwky1
https://dl.doubtnut.com/l/_KfNS5e5SiLav


30. नाइट्रो जन का परमाणु क्रमांक 7 है । 

(i) इसका इलेक्ट्रॉ निक विन्यास बताइए। 

(ii) इसके  अधिकतम ऊर्जा वाले इलेक्ट्रॉ नों की चारों क्वाण्टम संख्याएँ  लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

31. l=0,1,2 और 3 को क्रमशः किन उपकोशों को प्रदर्शित करते है ?

वीडियो उत्तर देखें

32. f-उपकोश में 10 इलेक्ट्रॉ न हैं । इसमें अयुग्मित इलेक्ट्रॉ नों की संख्या बताओ ।

वीडियो उत्तर देखें

33. ऑक्सीजन परमाणु के  8वें इलेक्ट्रॉ न के  लिए चारों क्वाण्टम संख्याओं के  मान बताओ ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_KfNS5e5SiLav
https://dl.doubtnut.com/l/_EDfoFDI7JqmJ
https://dl.doubtnut.com/l/_lx7sZAhFXPnA
https://dl.doubtnut.com/l/_zrrG00zjpWtl
https://dl.doubtnut.com/l/_zLNnVELgm4Tf


34. निम्न दिए गये क्वाण्टम संख्याओं के  सेटों के  आधार पर बताओं कि इलेक्ट्रॉ न भरने का क्रम

क्या है ? 

(a)  


(b)  


(c )  


(d ) 

वीडियो उत्तर देखें

n = 4, l = 0, me = 0, ms = +
1

2

n = 3, l = 1, me = 1, ms = −
1

2

n = 3, l = 2, me = 0, ms = +
1

2

n = 3, l = 0, me = 0, ms = −
1

2

35. पाउली के  अपवर्जन नियम की सहायता से मुख्य क्वाण्टम संख्या तीन (n=3 ) वाले कोश में

भरे जा सकने वाले इलेक्ट्रॉ नों की अधिकतम संख्या ज्ञात करो ।

वीडियो उत्तर देखें

36. किसी तत्व A की परमाणु संख्या 24 है । इसके  प्रत्येक कोश के  उपकोश में इलेक्ट्रॉ नों की

संख्या बताओं ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_zLNnVELgm4Tf
https://dl.doubtnut.com/l/_HVQWp0Ij9ISX
https://dl.doubtnut.com/l/_cIueFopWvhby
https://dl.doubtnut.com/l/_koDw5Ove35oH


37. एक तत्व का परमाणु क्रमांक 27 है । इस तत्व का विस्तृत इलेक्ट्रॉ निक विन्यास s,p,d,f

उपकोशों के  रूप में लिखो और उस तत्व की सामान्य संयोजकता बताओं ।

वीडियो उत्तर देखें

38. उन तत्वों के  परमाणु क्रमांक बताइए , जिनके  बाह्रातम इलेक्ट्रॉ नों को निम्न प्रकार प्रदर्शित

किया गया है 

(a) , (b) 

वीडियो उत्तर देखें

2p2 3d6, 4s2

39. निम्न का इलेक्ट्रॉ निक विन्यास बताइए तथा प्रत्येक में कु ल स्पिन , चुम्बकीय आघूर्ण तथा

अयुग्मित इलेक्ट्रॉ नों की संख्या ज्ञात करो - 

(a)  (b) 

वीडियो उत्तर देखें

.24 Cr
2 + .25 Mn+

https://dl.doubtnut.com/l/_koDw5Ove35oH
https://dl.doubtnut.com/l/_ZpWHDAmcxnJ6
https://dl.doubtnut.com/l/_FOtRaiLZK9Qa
https://dl.doubtnut.com/l/_eCCMrR7wSwln
https://dl.doubtnut.com/l/_ronH27mRj3XE


बहुविकल्पीय प्रशन

40. इलेक्ट्रॉ निक विन्यास की सहायता से समझाकर लिखो कि  और  में से कौन-

सा आयन अनुचुम्बकीय है ?

वीडियो उत्तर देखें

Cu+ Cu2 +

41. Cu के  एक यौगिक का चुम्बकीय आघूर्ण 1.73 B.M.है । इसमें अयुग्मित इलेक्ट्रॉ नों की

संख्या तथा इसका इलेक्ट्रॉ निक विन्यास लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

1. कै थोड किरणों के  सम्बन्ध में असत्य कथन है 

A. द्रव्य से टकराने पर उष्मीय प्रभाव उत्पन्न करती है

B. ये ऋणावेशित होती है

C. उच्च परमाणु द्रव्यमान वाले तत्वों से टकराकर X -किरणे उत्पन्न करती है

D. ये सीधी रेखा में कै थोड की ओर चलती है

:

https://dl.doubtnut.com/l/_ronH27mRj3XE
https://dl.doubtnut.com/l/_9GS5tTiTgMmT
https://dl.doubtnut.com/l/_LGgcSIohTh6S


Answer: d

वीडियो उत्तर देखें

2. कै थोड किरणे है 

A. विद्युत-चुम्बकीय तरंगे

B. गतिशील कण

C. गतिशील इलेक्ट्रॉ न

D. विकिरण

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

:

α −

3. जब इलेक्ट्रॉ न की गति बढ़ती है तो विशिष्ट आवेश ( ) 

A. घटता है

e/m :

https://dl.doubtnut.com/l/_LGgcSIohTh6S
https://dl.doubtnut.com/l/_tgyv8Xz4Ftlc
https://dl.doubtnut.com/l/_xlrlCn8J2L6O


B. बढ़ता है

C. अपरिवर्तित रहता है

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4. कै थोड किरणें विपेक्षित होती हैं 

A. के वल विघुत क्षेत्र में

B. के वल चुम्बकीय क्षेत्र में

C. न विघुत क्षेत्र में ओर न ही चुम्बकीय क्षेत्र में

D. विघुत तथा चुम्बकीय क्षेत्र दोनों में

Answer: d

वीडियो उत्तर देखें

:

https://dl.doubtnut.com/l/_xlrlCn8J2L6O
https://dl.doubtnut.com/l/_8l3tpXkhTI3c
https://dl.doubtnut.com/l/_jUriWdT1AJJu


5. कै थोड किरणों के  लिए ( ) मान 

A. विसर्जन नली में ली गयी गैस के  साथ बदलता है

B. नियत रहता है

C. इलेक्ट्रॉ नों के  साथ परिवर्तित रहता है

D. हाइड्रो जन के  लिए अधिकतम होता है

Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

e/m :

6. धनात्मक किरणों में  का मान सबसे अधिक किस गैस के  लिए प्राप्त होगा ?

A. 

B. 

C. 

D. 

e/m

H2

He

N2

O2

https://dl.doubtnut.com/l/_jUriWdT1AJJu
https://dl.doubtnut.com/l/_BzvdyNhQ86uq


Answer: a

वीडियो उत्तर देखें

7. कण का  प्रोटॉन के   का कितने गुना होता है ?

A. दोगुना

B. तीन गुना

C. चार गुना

D. बराबर

Answer: a

वीडियो उत्तर देखें

α − e/m e/m

8. प्रोटॉन के  सम्बन्ध में कौन-सा कथन सत्य है ?

A. यह ड्यूटीरियम का नाभिक है

https://dl.doubtnut.com/l/_BzvdyNhQ86uq
https://dl.doubtnut.com/l/_IRP33zZPsKHV
https://dl.doubtnut.com/l/_fpfNmnopZ1CH


B. यह एक आयनीकृ त हाइड्रो जन परमाणु है

C. यह एक आयनीकृ त हाइड्रो जन अणु है

D. यह एक कण है

Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

α −

9. निर्वात नलिका में उत्पन्न धन किरणों की प्रकृ ति निम्न में किस पर निर्भर करती है ?

A. गैस की प्रकृ ति पर

B. कै थोड बनाने वाले पदार्थ पर

C. एनोड बनाने वाले पदार्थ पर

D. इलेक्ट्रो डों पर लगाये गये विभव पर

Answer: a

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_fpfNmnopZ1CH
https://dl.doubtnut.com/l/_TMkOeVNCyRYU
https://dl.doubtnut.com/l/_YUOkVSRraXpu


10. कै नाल किरणों के   मान के  विषय में कौन-सा कथन असत्य है ?

A. एक गैस के  लिए का मान निश्चित्त होता है

B. भिन्न -भिन्न गैसों के  लिए  का मान भिन्न-भिन्न होता है

C. का मान प्रायोगिक परिस्थितियों पर निर्भर करता है

D.  कण तथा n में  का मान  के  लिए सर्वाधिक है

Answer: a

वीडियो उत्तर देखें

e/m

e/m

e/m

e/m

H + , α − e/m H +

11. न्यूट्रॉ न की खोज मे कठिनाई का कारण क्या था :

A. इसका आवेश रहित होना

B. इसका आवेश कम होना

C. इसका द्रव्यमान नगण्य होना

D. इसका आवेश तथा द्रव्यमान का अनुपात नगण्य होना

https://dl.doubtnut.com/l/_YUOkVSRraXpu
https://dl.doubtnut.com/l/_wrKFElS7qsGa


Answer: a

वीडियो उत्तर देखें

12. न्यूट्रॉ न के  द्रव्यमान की कोटि है :

A.  किग्रा

B.  किग्रा

C.  किग्रा

D.  किग्रा

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

10− 23

10− 24

10− 26

10− 27

13. निम्नलिखित में से कौन-सा कण चुम्बकीय क्षेत्र में विपेक्षित नहीं होता ?

A. n

https://dl.doubtnut.com/l/_wrKFElS7qsGa
https://dl.doubtnut.com/l/_1vYKFfl3kbb4
https://dl.doubtnut.com/l/_WN6yj3bWh5zC


B. 

C. 

D. e

Answer: a

वीडियो उत्तर देखें

e+

p

14. एक amu ,  के  बराबर होता है ।

A.  ग्राम

B.  ग्राम

C.  ग्राम

D.  ग्राम

Answer: d

वीडियो उत्तर देखें

…...................

1.67 × 10− 4

1.67 × 10− 8

1.67 × 10− 16

1.67 × 10− 24

https://dl.doubtnut.com/l/_WN6yj3bWh5zC
https://dl.doubtnut.com/l/_jLeitheH94z6
https://dl.doubtnut.com/l/_bxQCjZRfhDmR


15. इलेक्ट्रॉ न का आवेश  esu होता है।  आयन पर आवेश की मात्रा है :

A.  esu

B.  esu

C.  esu

D.  esu

Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

4.8 × 10− 10 Li3 +

4.8x10− 10

9.6 × 10− 10

1.44 × 10− 9

2.4 × 10− 9

16. प्रोटॉन,इलेक्ट्रॉ न , न्यूट्रॉ न के  बढ़ते द्रव्यमान का सही क्रम है :

A. 

B. 

C. 

D. 

p < e < n

e < p < n

n > p > e

e < n < p

https://dl.doubtnut.com/l/_bxQCjZRfhDmR
https://dl.doubtnut.com/l/_3OfifkGH09eD


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

17. सबसे हल्के  नाभिक की तुलना में इलेक्ट्रॉ न का द्रव्यमान , लगभग कितने गुना होता है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

1

80

1

800

1

1800

1

2800

18. एक मोल इलेक्ट्रॉ नों का द्रव्यमान लगभग  होता है ।

A.  मिग्रा

….....

0.55

https://dl.doubtnut.com/l/_3OfifkGH09eD
https://dl.doubtnut.com/l/_DqXUwYdydIa6
https://dl.doubtnut.com/l/_GhHCqUh4XEVb


B. 2.088 मिग्रा

C. 1.008 मिग्रा

D.  मिग्रा

Answer: a

वीडियो उत्तर देखें

0.184

19. जब  -कणों को धातु की चादर से गुजरते हैं , तो अधिकांश  कण सीधे निकल जाते

हैं , क्योंकि :

A.  कण इलेक्ट्रॉ नों से हल्के  होते हैं

B. परमाणु की तुलना में नाभिक का आयतन बहुत कम होता है

C.  कण तीव्र वेग से गति करते हैं

D.  कणों पर नाभिक का कोई प्रभाव नहीं पड़ता है

Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

α α −

α −

α −

α −

https://dl.doubtnut.com/l/_GhHCqUh4XEVb
https://dl.doubtnut.com/l/_DoguqIutcIwQ


20. रदरफोर्ड के  कणों के  प्रकीर्णन सिद्धान्त से निष्कर्ष निकलता है कि :

A. ऊर्जा तथा द्रव्यमन सम्बंधित होते हैं

B. नाभिक के  अंदर परमाणु का द्रव्यमान तथा आवेश होता है

C. नाभिक में न्यूट्रॉ न उपस्थित होते हैं

D. उपरोक्त से कोई नहीं

Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

α −

21. रदरफोर्ड के   कण द्वारा प्रकीर्णन सिद्धान्त से यह निष्कर्ष निकलता है कि :

A. पदार्थ के  साथ टक्कर का लक्ष्य ठीक प्रकार से ज्ञात किया जा सकता है

B. नाभिक में न्यूट्रॉ न उपस्थित होते हैं

C. ऊर्जा तथा द्रव्यमान सम्बंधित होते हैं

D. नाभिक के  चारों ओर के  क्षेत्र में इलेक्ट्रॉ न होते हैं

α −

https://dl.doubtnut.com/l/_DoguqIutcIwQ
https://dl.doubtnut.com/l/_m4GN6jn3OtbI
https://dl.doubtnut.com/l/_Y3y6fisnmhkn


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

22. परमाणु नाभिक की त्रिज्या की कोटि है :

A.  सेमी

B.  सेमी

C.  सेमी

D.  सेमी

Answer: a

वीडियो उत्तर देखें

10− 13

10− 8

10− 10

10− 9

23. तत्वों के  निम्न लक्षणों में से कौन-सा लक्षण होता है ?

A. परमाणु द्रव्यमान

https://dl.doubtnut.com/l/_Y3y6fisnmhkn
https://dl.doubtnut.com/l/_4CvUpimUXZ8I
https://dl.doubtnut.com/l/_R1K5CjlcmOTw


B. परमाणु संख्या

C. परमाणु त्रिज्या

D. तुल्यांकी द्रव्यमान

Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

24. मोजले समीकरण है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

√v = (Z − b)

√v = a(Z − b)

v = √(Z − v)

v = √a(Z − b)

https://dl.doubtnut.com/l/_R1K5CjlcmOTw
https://dl.doubtnut.com/l/_WEKfA1h5iYR2
https://dl.doubtnut.com/l/_xRZSb3IxzPl6


25. मोजले समीकरण  में :

A. b धातु पर निर्भर करता है तथा a स्वतन्त्र रहता है

B. a तथा b दोनों धातु पर निर्भर करते है

C. a तथा b दोनों धातु पर निर्भर नहीं करते हैं

D. a धातु पर निर्भर करता है तथा b स्वतन्त्र रहता है

Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

[√v = a(Z − b)]

26. मोजले ने अपने प्रयोग में किन किरणों का प्रयोग किया था ?

A. X -किरणें

B. किरणें

C. किरणें

D. किरणें

α −

β −

γ −

https://dl.doubtnut.com/l/_xRZSb3IxzPl6
https://dl.doubtnut.com/l/_plQrgNbV9zzD


Answer: a

वीडियो उत्तर देखें

27. निम्नलिखित में से किसमें इलेक्ट्रॉ नों की संख्या , न्यूट्रॉ नों की संख्या से अधिक है ?

A. F

B. 

C. 

D. 

Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

Na+

O2 −

Mg2 +

28. एक तत्व की द्रव्यमान संख्या  है जहाँ Z तत्व में उपस्थित इलेक्ट्रॉ नों की संख्या हैं ।

इसमें न्यूट्रॉ नों की संख्या होगी :

2Z + 6

https://dl.doubtnut.com/l/_plQrgNbV9zzD
https://dl.doubtnut.com/l/_1PQ1vT0jXogu
https://dl.doubtnut.com/l/_EZtxMUZQ41ih


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

2Z + 6

Z + 6

Z + 8

Z + 2

29. समइलेक्ट्रॉ निक स्पीशीज है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

F − , O2 +

F − , O2 −

F − , O+

F − , O

https://dl.doubtnut.com/l/_EZtxMUZQ41ih
https://dl.doubtnut.com/l/_AyCPFLLEmpsy


30. यदि  रिडबर्ग नियतांक है तो हाइड्रो जन परमाणु की आद्य अवस्था में इलेक्ट्रॉ न की ऊर्जा

होगी :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: d

वीडियो उत्तर देखें

RH

RH . c

h

1

RH . c. h

hc

RH

−RH . hc

31. परमाणु संरचना की व्याख्या के  लिए क्वाण्टम सिद्धान्त का उपयोग सबसे पहले किसने

किया ?

A. हाइजेनबर्ग ने

B. बोर ने

https://dl.doubtnut.com/l/_AyCPFLLEmpsy
https://dl.doubtnut.com/l/_LClAzaWRLslM
https://dl.doubtnut.com/l/_ljuKF37bKN3V


C. प्लैंक ने

D. आइंस्टीन ने

Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

32. बोर के  सिद्धान्त के  आधार पर किसकी व्याख्या नहीं की जा सकती है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: a

वीडियो उत्तर देखें

H +

H

He+

Li2 +

https://dl.doubtnut.com/l/_ljuKF37bKN3V
https://dl.doubtnut.com/l/_wmpBLCQMDX5j


33. इलेक्ट्रॉ न की ऊर्जा न्यूनतम होगी :

A. निम्नतम कक्षा में

B. उच्च कक्षाओं में

C. मध्य कक्षाओं में

D. तृतीय कक्षा में

Answer: a

वीडियो उत्तर देखें

34. बोर के  परमाणु मॉडल के  लिए निम्न में से कौन - सा कथन सही नहीं है ?

A. कक्षा में उपस्थित इलेक्ट्रॉ न की ऊर्जा क्वान्टीकृ त(quantized ) होती है

B. नाभिक के  सबसे समीप उपस्थित इलेक्ट्रॉ न की ऊर्जा सबसे अधिक होती है

C. नाभिक के  चारों ओर इलेक्ट्रॉ न विभिन्न कक्षाओं में चक्कर लगाते है

https://dl.doubtnut.com/l/_OHOVFIyiFSIF
https://dl.doubtnut.com/l/_9FypfWmHPMMD


D. नाभिक के  चारों ghumte हुए इलेक्ट्रॉ न कू लॉम्बिक आकर्षण बल के  कारण ऊर्जा का

उत्सर्जन करते हैं

Answer: d

वीडियो उत्तर देखें

35. बोर मॉडल के  अनुसार इलेक्ट्रॉ न का कौन -सा बन क्वान्टीकृ त होता है ?

A. रेखीय वेग

B. कोणीय संवेग

C. कोणीय वेग

D. रेखीय संवेग

Answer: b

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9FypfWmHPMMD
https://dl.doubtnut.com/l/_8hcH7xli42fI


36. जब कोई इलेक्ट्रॉ न उच्च ऊर्जा स्तर से निम्न ऊर्जा स्तर में कू दता है तो ,

A. ऊर्जा अवशोषित होती है

B. ऊर्जा मुक्त होती है

C. परमाणु क्रमांक बढ़ता है

D. परमाणु क्रमांक घटता है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

37. बोर के  सिद्धान्त के  अनुसार पांचवें कोश में इलेक्ट्रॉ न का कोणीय संवेग होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

5h
π

2.5h
π

5π

h

25h
π

https://dl.doubtnut.com/l/_bxvYGTezXqeV
https://dl.doubtnut.com/l/_GWcjynntMO4V


Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

38. यदि प्रथम बोर कोश में इलेक्ट्रॉ न का वेग  है तो द्वितीय बोर कोश में इलेक्ट्रॉ न का वेग

होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

V1

V1

2V1

V1

2

V1

4

39. डि-ब्रागली समीकरण किसी गतिशील इलेक्ट्रॉ न की तरंग -दैर्ध्य तथा उसके

 के  सम्बन्ध को प्रदर्शित करती है…................

https://dl.doubtnut.com/l/_GWcjynntMO4V
https://dl.doubtnut.com/l/_hN5Xu1eWvvAw
https://dl.doubtnut.com/l/_SmGdy08X3wA5


A. द्रव्यमान

B. ऊर्जा

C. संवेग

D. आवेश

Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

40. यदि इलेक्ट्रॉ न,  कण तथा प्रोटॉन की गतिज ऊर्जा क्रमशः  व  हों तथा यह

सभी समान डि -ब्रोगली तरंग-दैध्य्र से गति करते हों , तो :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: d

α − Ee, Eα Ep

Ee = Eα = Ep

Ee > Eα > Ep

Eα > Ep > Ee

Ee > Ep > Eα

https://dl.doubtnut.com/l/_SmGdy08X3wA5
https://dl.doubtnut.com/l/_Ija0dHZzxNHd


वीडियो उत्तर देखें

41. उस इलेक्ट्रॉ न का वेग क्या होगा , जिसका संवेग फोटॉन की  तरंग-दैर्ध्य के  बराबर

होता है ?

A. 1938 मीटर  सेकण्ड

B. 1928 मीटर  सेकण्ड

C. 1400 मीटर  सेकण्ड

D. 1300 मीटर  सेकण्ड

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

5200Å

/

/

/

/

42. इलेक्ट्रॉ न , प्रोटॉन तथा  कण की गतिज ऊर्जा क्रमशः 16E,4E तथा E है । इनकी डि

-ब्रोगली तरंग -दैध्य्र का क्रम होगा :

A. 

α −

λe > λp > λα

https://dl.doubtnut.com/l/_Ija0dHZzxNHd
https://dl.doubtnut.com/l/_snn0aXrqVOMp
https://dl.doubtnut.com/l/_JtbDzvdJHkXB


B. 

C. 

D. 

Answer: a

वीडियो उत्तर देखें

λp = λα > λe

λp < λe > λα

λα < λe ≈ λp

43. किसी कक्षा में तरंगों की संख्या होती है :

A. 

B. n

C. 

D. n-2

Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

n2

n − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_JtbDzvdJHkXB
https://dl.doubtnut.com/l/_q4aLAPBrGpgG
https://dl.doubtnut.com/l/_lVssCnY7XaVK


44. किसी वेग से गतिशील कण A की दे-बॉग्ली तरंगदैर्ध्य 1 Å है। कण B का द्रव्यमान A का

25% तथा वेग 75% है। इसकी दे-बॉग्ली तरंगदैर्ध्य की गणना कीजिए।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

3Å

5.33Å

6.88Å

0.48Å

45. एक गोल्फ बॉल जिसका द्रव्यमान 200 ग्राम है , 5 मीटर प्रति घण्टे की दर से गति कर रही

है । इसकी तरंग-दैध्य्र किस कोटि की होगी ?

A.  मी०

B.  मी०

C.  मी०

10− 10

10− 20

10− 30

https://dl.doubtnut.com/l/_lVssCnY7XaVK
https://dl.doubtnut.com/l/_6VVLqXUwmnFr


D.  मी०

Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

10− 40

46. अनिश्चितता के  सिद्धान्त के  अनुसार :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

E = mc2

Δx × Δp =
h

4π

λ =
h

p

Δx × Δp =
h

6π

47. यदि इलेक्ट्रॉ न की स्थिति में अनिश्चितता शून्य हो, तो संवेग में अनिश्चितता होगी :

https://dl.doubtnut.com/l/_6VVLqXUwmnFr
https://dl.doubtnut.com/l/_V7F3rF2YIDNp
https://dl.doubtnut.com/l/_PUOwvqmlPKbA


A. 

B. 

C. 

D. अनन्त

Answer: d

वीडियो उत्तर देखें

0

<
h

4π

>
h

4π

48. बोर परमाणु मॉडल किस नियम के  विपरीत है ?

A. हाइजेनबर्ग का सिद्धान्त

B. डि-ब्रोगली सिद्धान्त

C. प्लांट सिद्धान्त

D. ये सभी

Answer: a

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_PUOwvqmlPKbA
https://dl.doubtnut.com/l/_9OnSENwlfB4W


49. चुम्बकीय क्वाण्टम संख्या बताती है :

A. कक्षकों का आकार

B. कक्षकों का आकृ ति

C. कक्षकों का अभिविन्यास

D. कक्षकों का ऊर्जा स्तर

Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

50. मुख्य क्वाण्टम संख्या प्रदर्शित करती है :

A. नाभिक से इलेक्ट्रॉ न की दूरी

B. कक्षक की आकृ ति

C. मुख्य कोश में इलेक्ट्रॉ नों की संख्या

https://dl.doubtnut.com/l/_9OnSENwlfB4W
https://dl.doubtnut.com/l/_Avj6nLtmM1a6
https://dl.doubtnut.com/l/_KiEjLcEvHxki


D. एक विशेष कोश में उपकोशों की संख्या

Answer: a

वीडियो उत्तर देखें

51. एक p -कक्षक में होते हैं :

A. 4 इलेक्ट्रॉ न

B. 6 इलेक्ट्रॉ न

C. 2 इलेक्ट्रॉ न विपरीत चक्रण के  साथ

D. 2 इलेक्ट्रॉ न समान्तर चक्रण के  साथ

Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

52. द्विगंशी क्वाण्टम संख्या का मान  के  लिए ऑर्बिटल की आकृ ति होगी :l = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_KiEjLcEvHxki
https://dl.doubtnut.com/l/_B9eua1UJw0WA
https://dl.doubtnut.com/l/_ehs6uICjejjr


A. आयताकार

B. गोलीय

C. डम्बल

D. असममित

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

53. क्लोरीन परमाणु के  अयुग्मित इलेक्ट्रॉ न की क्वाण्टम संख्याओं का कौन -सा समुच्चय सही है

?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: c

n l m

2 1 0

n l m

2 1 −1

n l m

3 1 +1

n l m

3 0 0

https://dl.doubtnut.com/l/_ehs6uICjejjr
https://dl.doubtnut.com/l/_EEjbAf4KtpmV


वीडियो उत्तर देखें

54.  के  चौथे इलेक्ट्रॉ न की क्वाण्टम संख्याएं  क्या होगी ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

Be(Z = 4)

n l m s

1 0 0 + 1
2

n l m s

1 1 +1 − 1
2

n l m s

2 0 0 − 1
2

n l m s

2 1 0 + 1
2

55. किसी परमाणु में इलेक्ट्रॉ न के  विषय में पूर्ण ज्ञान प्राप्त करने के  लिए कितनी क्वाण्टम

संख्याओं की आवश्यकता होती है ?

A. 1

B. 2

https://dl.doubtnut.com/l/_EEjbAf4KtpmV
https://dl.doubtnut.com/l/_eGWqdBcw5S2z
https://dl.doubtnut.com/l/_zVNRHPNFRgPk


C. 3

D. 4

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

56. d -उपकोश( subshell ) में समा सकने वाले इलेक्ट्रॉ नों की अधिकतम संख्या है :

A. 10

B. 8

C. 6

D. 4

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_zVNRHPNFRgPk
https://dl.doubtnut.com/l/_BvSB1ZffCvRJ


57. क्वाण्टम संख्या जो उपकोश ( subshell ) की आकृ ति ( shape ) को निर्धारित करती है :

A. मुख्य क्वाण्टम संख्या

B. द्विगंशी क्वाण्टम संख्या

C. चुम्बकीय क्वाण्टम संख्या

D. चक्रण क्वाण्टम संख्या

Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

58. 2s-कक्षक के  इलेक्ट्रॉ न का कक्षीय कोणीय संवेग होता है :

A. 

B. शून्य

C. 

D. 

+ .
1

2
h

2π

h

2π

√2.
h

2π

https://dl.doubtnut.com/l/_ZVD0QHHSNJei
https://dl.doubtnut.com/l/_OEits9NVGwl4


Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

59. l=3 के  उपकोश में इलेक्ट्रॉ नों की अधिकतम संख्या होगी :

A. 2

B. 6

C. 10

D. 14

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

60. मुख्य क्वाण्टम संख्या ( n ) के  मान होते हैं :

A. 1 से 10

https://dl.doubtnut.com/l/_OEits9NVGwl4
https://dl.doubtnut.com/l/_SsLYSS09aJGG
https://dl.doubtnut.com/l/_ffkkyHU8eUdj


B. 1 से 

C. 1से ( n-1)

D. 1 से 50

Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

∞

61. कौन -सी क्वाण्टम संख्या श्रोडिं जर तरंग समीकरण से प्राप्त नहीं होती है ?

A. n

B. l

C. m

D. s

Answer: d

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ffkkyHU8eUdj
https://dl.doubtnut.com/l/_VVO0n0RlewEE
https://dl.doubtnut.com/l/_3R3LUgI6rBw1


62. किसी मुख्य कोश 'n ' में इलेक्ट्रॉ नों की अधिकतम संख्या होगी :

A. 

B. n

C. 

D. 

Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

n2

2n2

3n2

63. समभ्रंश कक्षक वे होते है, जिनमे :

A. तरंग -फलन समान होते हैं

B. दिक्  -विन्यास सामान होते हैं

C. ऊर्जा समान होती है

D. (a) तथा (b) दोनों

https://dl.doubtnut.com/l/_3R3LUgI6rBw1
https://dl.doubtnut.com/l/_L8rLoX6KsPJK


Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

64.  निकाय के  तीसरे इलेक्ट्रॉ न की चारों क्वाण्टम संख्याओं का सही क्रम है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: d

वीडियो उत्तर देखें

3d3

n = 3, l = 2, m = + 3, s = +
1

2

n = 3, l = 2, m = + 1, s = +
1

2

n = 3, l = 2, m = + 2, s = −
1

2

n = 3, l = 2, m = 0, s = +
1

2

65.  निकाय के  दूसरे इलेक्ट्रॉ न की चारों क्वाण्टम संख्याओं का सही सेट है :

A. 

3d3

n = 3, l = 3, m = + 3, s = +
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_L8rLoX6KsPJK
https://dl.doubtnut.com/l/_hmANYFzt136u
https://dl.doubtnut.com/l/_SekRLlmPvCBi


B. 

C. 

D. 

Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

n = 3, l = 2, m = + 2, s = +
1

2

n = 3, l = 2, m = − 1, s = +
1

2

n = 3, l = 2, m = 0, s = −
1

2

66. द्विगंशी क्वाण्टम संख्या  के  लिए चुम्बकीय क्वाण्टम संख्या m के  कु ल मान होंगे :

A. 1

B. 3

C. 4

D. 5

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

l = 2

https://dl.doubtnut.com/l/_SekRLlmPvCBi
https://dl.doubtnut.com/l/_qYTS1eAzhRyp
https://dl.doubtnut.com/l/_hvHrtVAfWZl2


67. मुख्य क्वाण्टम संख्या  के  लिए चुम्बकीय क्वाण्टम संख्या m के  कु ल मानों की

संख्या होगी :

A. 3

B. 2

C. 4

D. 5

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

n = 2

68. p-उपकोश के  सभी इलेक्ट्रॉ नों के  लिए होता है :

A. 

B. 

C. 

D. 

n = 2

m = 0

l = 1

s = −
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_hvHrtVAfWZl2
https://dl.doubtnut.com/l/_E6AZFxH8H34M


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

69. Na के  संयोजी इलेक्ट्रॉ न के  लिए चुम्बकीय क्वाण्टम संख्या का मान है :

A. 3

B. 2

C. 1

D. 

Answer: d

वीडियो उत्तर देखें

0

70. Ti(Z=22) में अन्तिम प्रवेशी इलेक्ट्रॉ न की सभी संभावित क्वाण्टम संख्याएँ  होंगी :

A. 
n l m s

3 2 −1 + 1
2

https://dl.doubtnut.com/l/_E6AZFxH8H34M
https://dl.doubtnut.com/l/_UlmLlq4e4AvF
https://dl.doubtnut.com/l/_1CDEseKMRMfe


B. 

C. 

D. 

Answer: a

वीडियो उत्तर देखें

n l m s

4 2 0 + 1
2

n l m s

4 0 0 + 1
2

n l m s

3 1 +2 − 1
2

71.  इलेक्ट्रॉ नों की चारों क्वाण्टम संख्याओं का सही सेट है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

4d3

4, 3, 2, +
1

2

4, 2, 0, +
1

2

4, 3, 0, +
1

2

4, 3, 1, 0

https://dl.doubtnut.com/l/_1CDEseKMRMfe
https://dl.doubtnut.com/l/_t0vvmMaioNa1
https://dl.doubtnut.com/l/_2nqP5lLb2QNL


72.  -इलेक्ट्रॉ न की चुम्बकीय क्वाण्टम संख्या होगी :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

2pz

0

+1

−1

+2

73. इलेक्ट्रॉ न की क्वाण्टम संख्याओं का सही सेट है :

A. 

B. 

C. 

D. 

4d −

4, 3, 2, +
1

2

4, 2, 1, 0

4, 3, − 2, +
1

2

4, 2, 1, −
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_2nqP5lLb2QNL
https://dl.doubtnut.com/l/_qgcKcpnVwtmx


Answer: d

वीडियो उत्तर देखें

74. किसी कक्षक में इलेक्ट्रॉ न का कोणीय संवेग है :

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

nh

2π

√l(l + 1)
h

2π

nh

4π

75. किसी nवें मुख्य कोश में कक्षकों की कु ल संख्या है :

A. n

https://dl.doubtnut.com/l/_qgcKcpnVwtmx
https://dl.doubtnut.com/l/_BwOdH8q6hoA7
https://dl.doubtnut.com/l/_nQNj73f43qML


B. 

C. 

D. 

Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

n2

2n2

3n2

76. मुख्य क्वाण्टम संख्या n=3 वाले कोश में इलेक्ट्रॉ नों की अधिकतम संख्या है :

A. 2

B. 8

C. 18

D. 32

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_nQNj73f43qML
https://dl.doubtnut.com/l/_NHFcAKjvnRBK
https://dl.doubtnut.com/l/_HDhzAPhpgywC


77. K कोश में उपस्थित दो इलेक्ट्रॉ नों के  लिए किस क्वाण्टम संख्या के  मान भिन्न होंगे ?

A. n

B. l

C. m

D. s

Answer: d

वीडियो उत्तर देखें

78. निम्नलिखित में से कौन-सा इलेक्ट्रॉ निक विन्यास असंभव है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

2p6

3s1

2d5

4f 12

https://dl.doubtnut.com/l/_HDhzAPhpgywC
https://dl.doubtnut.com/l/_VEeq7AJlsUPk


Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

79.  विन्यास के  लिए कु ल चक्रण है :

A. 

B. 2

C. 1

D. 

Answer: d

वीडियो उत्तर देखें

d7

1/2

3/2

80. परमाणु कक्षक होता है :

A. इलेक्ट्रॉ न की गति का वृतीय पक्ष

https://dl.doubtnut.com/l/_VEeq7AJlsUPk
https://dl.doubtnut.com/l/_zvJ8MHdKlk44
https://dl.doubtnut.com/l/_DDdk1fjxWtfP


B. दीर्घवृत्तीय कोश

C. नाभिक के  चारों ओर त्रिविमीय क्षेत्र

D. नाभिक के  चारों ओर का वह त्रिविमीय क्षेत्र जिसमें इलेक्ट्रॉ न के  पाए जाने की प्रायिकता

सर्वाधिक होती है ।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

81. डम्बल के  आकार का कक्षक है :

A. s

B. p

C. d

D. f

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_DDdk1fjxWtfP
https://dl.doubtnut.com/l/_s52oQfPAH7x2


82. निम्न में से कौन-सा उपकोश गोलीय है ?

A. 4s

B. 4p

C. 4d

D. 4f

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

83. निम्न में से कौन -सा कक्षक अदैशिक है ?

A. 3s

B. 4f

C. 4d

https://dl.doubtnut.com/l/_s52oQfPAH7x2
https://dl.doubtnut.com/l/_e2PYRFPkpm5i
https://dl.doubtnut.com/l/_sxr2Lk2eus10


D. 4p

Answer: a

वीडियो उत्तर देखें

84. निम्नलिखित में से किसमें अगोलीय( non -spherical ) उपकोश होता है ?

A. He

B. B

C. Be

D. Li

Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

85. किसी कक्षक में इलेक्ट्रॉ न के  पाये जाने की प्रायिकता होती है :

https://dl.doubtnut.com/l/_sxr2Lk2eus10
https://dl.doubtnut.com/l/_MW2mZ4LHrQEM
https://dl.doubtnut.com/l/_GeaMpMcE4Arb


A. 1

B. 90-95%

C. 70-80%

D. 50-60%

Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

86. नोड की सतह पर इलेक्ट्रॉ न के  पाये जाने की प्रायिकता कितनी होती है ?

A. 

B. 1

C. 

D. 

Answer: a

वीडियो उत्तर देखें

0

> 90 %

> 10 %

https://dl.doubtnut.com/l/_GeaMpMcE4Arb
https://dl.doubtnut.com/l/_mGNaQ7USGGcP


87. 3p कक्षक में नोडों की कु ल संख्या है :

A. 

B. 1

C. 2

D. 3

Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

0

88.  प्रदर्शित करता है :

A. 3s

B. 3p

C. 3d

Ψ310

https://dl.doubtnut.com/l/_mGNaQ7USGGcP
https://dl.doubtnut.com/l/_aN7VHjltxRP9
https://dl.doubtnut.com/l/_upLNbCq9aCnH


D. इनमें से कोई नहीं

Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

89. कौन- सा कक्षक सम्भव नहीं है ?

A. 2d

B. 4f

C. 6p

D. 5d

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

90. 5f-कक्षकों में समायोजित होने वाले अधिकतम इलेक्ट्रॉ नों की संख्या है :

https://dl.doubtnut.com/l/_upLNbCq9aCnH
https://dl.doubtnut.com/l/_YqxvK2mHLJ5o
https://dl.doubtnut.com/l/_wgGZm49R5Ivd


A. 5

B. 10

C. 14

D. 18

Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

91. परमाणु के  विभिन्न ऊर्जा स्तरों में इलेक्ट्रॉ नों की कु ल संख्या निम्नलिखित नियम से निर्धारित

होती है :

A. ऑफबाऊ नियम

B. हुण्ड नियम

C. पाउली अपवर्जन नियम

D. हाइजेनबर्ग नियम

Answer: c

https://dl.doubtnut.com/l/_wgGZm49R5Ivd
https://dl.doubtnut.com/l/_AtPBarPcej3z


वीडियो उत्तर देखें

92. किस नियम के  आधार पर कक्षक में इलेक्ट्रॉ नों की अधिकतम संख्या दो होती है ?

A. ऑफबाऊ नियम

B. पाउली का अपवर्जन नियम

C. हुण्ड का नियम

D. हाइजेनबर्ग का नियम

Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

93. इलेक्ट्रॉ न पहले उस उपऊर्जा स्तर को ग्रहण करता है जिसके  लिए (n+l) का मान कम होता

है । यह कथन है :

A. हुण्ड का नियम

B. ऑफबाऊ नियम

https://dl.doubtnut.com/l/_AtPBarPcej3z
https://dl.doubtnut.com/l/_OnYNVjIuMkkP
https://dl.doubtnut.com/l/_eP1LjAa6KOAF


C. हाइजेनबर्ग का नियम

D. पाउली का नियम

Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

94. ऑफबाऊ सिद्धान्त का उल्लंघन करने वाला कक्षक रेखाचित्र है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: a,b

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_eP1LjAa6KOAF
https://dl.doubtnut.com/l/_iC09wAttyr5B


95. नाइट्रो जन में तीन अयुग्मित इलेक्ट्रॉ न  का विन्यास इस नियम के  अनुपालन के

अंतर्गत है :

A. ऑफबाऊ सिद्धान्त

B. ( n+l) नियम

C. हुण्ड का नियम

D. पाउली का अपवर्जन नियम

Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

(2p3)

96. p-उपकोश में उपस्थित चार इलेक्ट्रॉ नों का सही वितरण है :

A. 

B. 

C. 

https://dl.doubtnut.com/l/_BGtBvUWBNG58
https://dl.doubtnut.com/l/_5kqckxyEFO3g


D. 

Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

97. 4f उपकोश में अयुग्मित इलेक्ट्रॉ नों की अधिकतम संख्या है :

A. 5

B. 7

C. 10

D. 14

Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

98. किस उपकोश में इलेक्ट्रॉ न सबसे पहले भरेगा ?

https://dl.doubtnut.com/l/_5kqckxyEFO3g
https://dl.doubtnut.com/l/_9VmNkcggQ5d6
https://dl.doubtnut.com/l/_jod4FSDZUo2U


A. 3d

B. 4s

C. 4p

D. 5s

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

99.  ( परमाणु क्रमांक Fe = 26 ) का सही विन्यास हैं :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: a

वीडियो उत्तर देखें

Fe3 +

1s2, 2s2, 2p6, 3s23p63d5

1s2, 2s2, 2p6, 3s23p63d3, 4s2

1s2, 2s2, 2p6, 3s23p63d6, 4s2

1s2, 2s2, 2p6, 3s23p63d5, 4s1

https://dl.doubtnut.com/l/_jod4FSDZUo2U
https://dl.doubtnut.com/l/_22We0w2YIKwL


100. किसी तत्व के  3d उपकोश में 7 इलेक्ट्रॉ न है । तत्व का परमाणु क्रमांक है :

A. 24

B. 27

C. 28

D. 29

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

101. निम्न में से कौन-सा क्वाण्टम संख्याओं का सेट असंभव है ?

A. 

B. 

C. 

n = 3, l = 2, m = − 2, s = +
1

2

n = 4, l = 0, m = 0, s = +
1

2

n = 3, l2, m = − 3, s = +
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_22We0w2YIKwL
https://dl.doubtnut.com/l/_wPbJrxpNkvRo
https://dl.doubtnut.com/l/_dAA1gNLoQb36


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

n = 5, l = 3, m = 0, s = +
1

2

102. 3p -उपकोश के  लिए ( n+l) का मान है :

A. 5

B. 7

C. 3

D. 4

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

103. परमाणु उपकोशों की बढ़ती ऊर्जा का सही क्रम है :

https://dl.doubtnut.com/l/_dAA1gNLoQb36
https://dl.doubtnut.com/l/_8Ai7L3fZxZOg
https://dl.doubtnut.com/l/_5vA4mB0QAehC


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

5p < 4f < 6s < 5d

5p < 6s < 4f < 5d

4f < 5p < 5d < 6s

5p < 5d < 4f < 6s

104. (n+l) नियम के  अनुसार , np उपकोश पूर्ण होने के  पश्चात इलेक्ट्रा न किस उपकोश में प्रवेश

करेगा ?

A. (n-1)d

B. (n+1)s

C. nd

D. (n+1)p

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_5vA4mB0QAehC
https://dl.doubtnut.com/l/_WWBou4C6GghA


वीडियो उत्तर देखें

105. दी गयी कक्षकों की ऊर्जाओं का सही बढ़ता क्रम है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

3s, 3p, 3d, 4s, 4p

3s, 3p, 4s, 4p, 3d

3s, 3p, 4s, 3d, 4p

3s, 3p, 3d, 4p, 4s

106. बहु -इलेक्ट्रॉ निक परमाणु  आयनों के  किसी कोश में उपस्थित उपकोशों की ऊर्जाओं का

सही क्रम क्या होगा ?

A. 

B. 

/

f > d > p > s

s > p > d > f

https://dl.doubtnut.com/l/_WWBou4C6GghA
https://dl.doubtnut.com/l/_qwHsoyDL2EUu
https://dl.doubtnut.com/l/_7RSiMeOFMMRk


C. 

D. 

Answer: a

वीडियो उत्तर देखें

f > p > d > s

s > f > p > d

107. H- परमाणु के  लिए चौथे कक्षक ( n = 4 ) में उपस्थित उपकोशों की ऊर्जा का सही क्रम है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: d

वीडियो उत्तर देखें

s < d < f < p

s < p < d < f

d < f < p < s

s = p = d = f

https://dl.doubtnut.com/l/_7RSiMeOFMMRk
https://dl.doubtnut.com/l/_NiMcf9s7ECdE


108. Z=1 से 100 तक के  कितने तत्वों में d -इलेक्ट्रा न उपस्थित होंगे ?

A. 80

B. 10

C. 100

D. 60

Answer: a

वीडियो उत्तर देखें

109. परमाणु जिसका इलेक्ट्रॉ निक विन्यास  है, में कितने अयुग्मित इलेक्ट्रॉ न

उपस्थित है ?

A. 1

B. 2

C. 3

D. 4

1s2, 2s2, 2p4

https://dl.doubtnut.com/l/_edesgzXCRa0z
https://dl.doubtnut.com/l/_Ub25Ok9GhNap


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

110.  में अयुग्मित इलेक्ट्रॉ नों की संख्या है :

A. 6

B. 5

C. 4

D. 3

Answer: d

वीडियो उत्तर देखें

Cr3 + (Z = 24)

111. क्रोमियम (Z=24) परमाणु का आद्य अवस्था ( ground state ) में इलेक्ट्रॉ निक विन्यास है

:

https://dl.doubtnut.com/l/_Ub25Ok9GhNap
https://dl.doubtnut.com/l/_gilnu52uRFdW
https://dl.doubtnut.com/l/_jxn6VdXXpCZh


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

[Ar]3d6, 4s2

[Ar]3d5, 4s1

[Ar]3d4, 4s2

[Ar]3d7, 4s2

112.  ( परमाणु क्रमांक = 26 ) में अयुग्मित इलेक्ट्रॉ नों की संख्या है :

A. 2

B. 

C. 5

D. 4

Answer: d

वीडियो उत्तर देखें

Fe2 +

0

https://dl.doubtnut.com/l/_jxn6VdXXpCZh
https://dl.doubtnut.com/l/_e8ZlCCEjdBME


113.  में अयुग्मित इलेक्ट्रॉ नों की संख्या है :

A. 1

B. 2

C. 3

D. 4

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Cu2 + (Z = 29)

114.  में अयुग्मित इलेक्ट्रॉ नों की संख्या होगी :

A. 1

B. 2

C. 3

Co2 + (Z = 27)

https://dl.doubtnut.com/l/_e8ZlCCEjdBME
https://dl.doubtnut.com/l/_2GMFZo2pktEz
https://dl.doubtnut.com/l/_Y3Qg05twUdsV


D. 4

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

115. ऑफबाऊ का सिद्धांत लागू नहीं है :

A. Cu तथा Ar के  लिए

B. Cu तथा Cr के  लिए

C. Cr तथा Ar के  लिए

D. Fe तथा Ag के  लिए

Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

116. आयन जिसमे सबसे अधिक अयुग्मित इलेक्ट्रॉ न है :

https://dl.doubtnut.com/l/_Y3Qg05twUdsV
https://dl.doubtnut.com/l/_yGWLXmMLDFxy
https://dl.doubtnut.com/l/_5FFd2LGxrfuN


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: a

वीडियो उत्तर देखें

Fe3 +

Co3 +

Ni2 +

Cu2 +

117.  आयन में अयुग्मित इलेक्ट्रॉ नों की संख्या है :

A. 7

B. 5

C. 3

D. 1

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Mn2 + (Z = 25)

https://dl.doubtnut.com/l/_5FFd2LGxrfuN
https://dl.doubtnut.com/l/_WhzIkPCu8oAk


118. किसी तत्व A का इलेक्ट्रॉ निक विन्यास  है। तत्व A 

 का समभारिक है । तत्व A में न्यूट्रॉ नों की संख्या है :

A. 26

B. 28

C. 30

D. 22

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1s2, 2s22p6, 3s23p63d8, 4s2

.58
26 Fe

119. किसी तत्व में समस्थानिक  में न्यूट्रॉ नों की संख्या होगी :

A. 

B. m

C. n

nX
m

m + n

https://dl.doubtnut.com/l/_WhzIkPCu8oAk
https://dl.doubtnut.com/l/_o4koasHuwBgq
https://dl.doubtnut.com/l/_aR1WiOqx5JRn


D. m-n

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

120. प्रतिचुम्बकीय आयन है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: d

वीडियो उत्तर देखें

Cu2 +

Fe2 +

Ni2 +

Zn2 +

121. निम्नलिखित में से किस आयन में अयुग्मित इलेक्ट्रॉ नों की संख्या अधिकतम है?

https://dl.doubtnut.com/l/_aR1WiOqx5JRn
https://dl.doubtnut.com/l/_RfVi5GZkMrKT
https://dl.doubtnut.com/l/_LbSf3cnIR7u1


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Cr3 + (Z = 24)

Ni2 + (Z = 28)

Mn2 + (Z = 25)

Ti2 + (Z = 22)

122. निम्न में से किस आयन में अयुग्मित इलेक्ट्रॉ नों की संख्या शून्य है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: d

वीडियो उत्तर देखें

Cr2 + (Z = 24)

Fe2 + (Z = 26)

Cu2 + (Z = 29)

Zn2 + (Z = 30)

https://dl.doubtnut.com/l/_LbSf3cnIR7u1
https://dl.doubtnut.com/l/_Ils6pdvdtgXP


123. निम्नलिखित में से समान अयुग्मित इलेक्ट्रॉ नों वाले आयनों को पहचानिए : 

I.  II.  


III.  IV. 

A. I तथा II

B. I,II तथा III

C. I तथा III

D. I तथा IV

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Fe3 + (Z = 26) Zn2 + (Z = 30)

Cr2 + (Z = 24) Mn2 + (Z = 25)

124. न्यूट्रॉ न एक मौलिक कण है जिसमें :

A.  आवेश एवं एक इकाई द्रव्यमान होता है

B. आवेश एवं एक इकाई द्रव्यमान होता है

+1

0

https://dl.doubtnut.com/l/_Ils6pdvdtgXP
https://dl.doubtnut.com/l/_Dva6APHfwDTz
https://dl.doubtnut.com/l/_FCmcJW69v7ak


C.  आवेश एवं 0 द्रव्यमान होता है

D.  आवेश एवं एक इकाई द्रव्यमान होता है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

0

−1

125. कार्बन परमाणु में अयुग्मित इलेक्ट्रॉ नों की संख्या है : ( * आद्य अवस्था में )

A. 1

B. 4

C. 3

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2∗

https://dl.doubtnut.com/l/_FCmcJW69v7ak
https://dl.doubtnut.com/l/_fvRKaHF8wRnb


126. सम-इलेक्ट्रॉ निक युग्म है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Li+ , Be

Mg2 + , Na

Cl− , Ar

Mg, Al3 +

127. निम्न में अनुचुम्बकीय आयन है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Zn2 +

Ni2 +

Cu+

Ag+

https://dl.doubtnut.com/l/_K2IBVxoAjzb2
https://dl.doubtnut.com/l/_0jZuyML85FPz


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

128. इनमें से सम -इलेक्ट्रॉ निक है : 

I.  II.  III. CO IV. 

A. I तथा II

B. II तथा III

C. III तथा IV

D. II तथा IV

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

CH +
3 H2O CH −

3

129. निम्न आयनों में अनुचुम्बकीय है :

https://dl.doubtnut.com/l/_0jZuyML85FPz
https://dl.doubtnut.com/l/_fxAx7kUnHCKl
https://dl.doubtnut.com/l/_7Z5n6XX9a1Ep


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B::C

वीडियो उत्तर देखें

Zn2 +

Ni2 +

Cu2 +

Ca2 +

130. निम्न में से किसमें अयुग्मित इलेक्ट्रॉ न नहीं है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: d

वीडियो उत्तर देखें

Fe2 +

Ni2 +

Cu2 +

Zn2 +

https://dl.doubtnut.com/l/_7Z5n6XX9a1Ep
https://dl.doubtnut.com/l/_CGqHLmxfJvuk


Ncert पाठय पुस्तक के  प्रश्न

131. परमाणु क्रमांक 12 वाले तत्व में इलेक्ट्रॉ नों की संख्या है :

A. 

B. 12

C. 6

D. 14

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

0

1. (i) एक ग्राम भार में इलेक्ट्रॉ नों की संख्या का परिकलन कीजिए । 

(ii) एक मोल इलेक्ट्रॉ नों की द्रव्यमान और आवेश का परिकलन कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_CGqHLmxfJvuk
https://dl.doubtnut.com/l/_mfIjgSm0CrLe
https://dl.doubtnut.com/l/_9Cq6JrRI3K4G


2. (i) मेथेन के  एक मोल में उपस्थित इलेक्ट्रॉ न की संख्या का परिकलन कीजिए। 

(ii)  में न्युट्रा नों की (क) कु ल संख्या तथा (ख) कु ल द्रव्यमान ज्ञात कीजिए। 


(न्यूट्रॉ न का द्रव्यमान  मान कीजिए) 


(iii) मानक ताप और दाब (STP) पर  में प्रोटॉन की 


(क) कु ल संख्या और (ख) कु ल द्रव्यमान बताइए। 

दाब और ताप में परिवर्तन से क्या उत्तर परिवर्तित हो जाएगा?

वीडियो उत्तर देखें

7mg14C

= 1.675 × 10− 27kg

34mgNH3

3. निम्नलिखित नाभिकों में उपस्थित न्यूट्रॉ नों और प्रोटॉनों की संख्या बताइए- 

वीडियो उत्तर देखें

.13
6 C, .16

8 O, .24
12 Mg, .56

26 Fe, .88
38 Sr

4. नीचे दिए गये परमाणु द्रव्यमान (A) और परमाणु संख्या ( Z ) वाले परमाणुओं के  पूर्ण प्रतीक

लिखिए- 

(i)  Z = 17, A = 35

https://dl.doubtnut.com/l/_odxgG4ZOZwaA
https://dl.doubtnut.com/l/_i7vpwBJoOqaG
https://dl.doubtnut.com/l/_ngUmaOA1JBn7


(ii) Z = 92, A = 233 

(iii) Z = 4, A = 9

वीडियो उत्तर देखें

5. सोडियम लैम्प द्वारा उत्सर्जित पीले प्रकाश की तरंग-दैध्य्र  580 nm है । इसकी आवृति

(v ) और तरंग संख्या ( ) का परिकलन कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

(λ)

v̄

6. प्रत्येक ऐसे फोटॉन की ऊर्जा ज्ञात कीजिए - 

(i) जो  आवृत्ति वाले वाले प्रकाश के  सांगत हो । 


जिसकी तरंग-दैध्य्र  हो ।

वीडियो उत्तर देखें

3 × 1035Hz

0.50Å

7.  s काल वाली प्रकाश की तरंग-दैर्ध्य , आवृत्ति और तरंग संख्या की गणना

कीजिए ।

2.0 × 10− 10

https://dl.doubtnut.com/l/_ngUmaOA1JBn7
https://dl.doubtnut.com/l/_xJnC0vWdtrjn
https://dl.doubtnut.com/l/_qAEzpbh8ZrbA
https://dl.doubtnut.com/l/_krjGBv3f1cWs


वीडियो उत्तर देखें

8. ऐसा प्रकाश जिसकी तरंग-दैर्ध्य 4000 pm हो और जो 1J ऊर्जा दे, के  फोटॉन की संख्या

बताए।

वीडियो उत्तर देखें

9. यदि  तरंग-दैर्ध्य वाला एक फोटॉन  कार्य -फलन वाली धातु की सतह

से टकराता है तो (i) फोटॉन की ऊर्जा (eV ) में,(ii) उत्सर्जन की गतिज ऊर्जा, और (iii)

प्रकाशीय इलेक्ट्रॉ न के  वेग का परिकलन कीजिए । 

वीडियो उत्तर देखें

4 × 10− 7m 2.13eV

(1eV = 1.602 × 10− 19J)

10. सोडियम परमाणु के  आयनन के  लिए 242 नैनोमीटर (nm ) तरंग-दैध्य्र की विधुत-चुम्बकीय

विकिरण पर्याप्त होती है । सोडियम की आयनन ऊर्जा  किलो जूल  मोल में ज्ञात

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

^ (#) /

https://dl.doubtnut.com/l/_krjGBv3f1cWs
https://dl.doubtnut.com/l/_HDCqaQe12qW3
https://dl.doubtnut.com/l/_oL7tNY5ztLWG
https://dl.doubtnut.com/l/_c75zTF0Jab0q


11. 25 वॉट का एक बल्ब 0.57  तरंग-दैर्ध्य वाले पीले रंग के  एकवर्णी प्रकाश उत्पन्न करता

है । प्रति सेकण्ड क्वान्टा के  उत्सर्जन की दर ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

μm

12. किसी धातु की सतह पर  तरंग -दैर्ध्य वाली विकिरण डालने से शून्य वेग वाले

इलेक्ट्रॉ न उत्सर्जित होते हैं । धातु की देहली आवृत्ति  और कार्य -फलन  ज्ञात

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

6800Å

(v0) (W0)

13. जब हाइड्रो जन परमाणु के   ऊर्जा स्तर से  ऊर्जा स्तर में इलेक्ट्रॉ न होता है तो

किस तरंग-दैर्ध्य का प्रकाश उत्सर्जित होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

n = 4 n = 2

https://dl.doubtnut.com/l/_yW1NdKZza8lR
https://dl.doubtnut.com/l/_FEToR2KazbA3
https://dl.doubtnut.com/l/_NGWxlFr7DkZa


14. यदि इलेक्ट्रॉ न n=5 कक्षक में उपस्थित हो, तो H - परमाणु के  आयनन के  लिये कितनी ऊर्जा

की आवश्यकता होगी ? अपने उत्तर की तुलना हाइड्रो जन परमाणु के  आयनन ऐंथेलपी से कीजिए

। 

( आयनन ऐंथेलपी n=1 कक्षक से इलेक्ट्रॉ न को निकालने के  लिये आवश्यकता ऊर्जा होती है । )

वीडियो उत्तर देखें

15. जब हाइड्रो जन परमाणु में उत्तेजित इलेक्ट्रॉ न n=6 से मूल अवस्था में जाता है तो प्राप्त

उत्सर्जित रेखाओं की अधिकतम संख्या है ।

वीडियो उत्तर देखें

16. (i) हाइड्रो जन के  प्रथम कक्षक से सम्बन्धित ऊर्जा  है ।

पाँचवे कक्षक से सम्बन्धित ऊर्जा बताइए । 

(ii) हाइड्रो जन परमाणु के  पाँचवे बोर कक्षक की त्रिज्या की गणना कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

−2.18 × 10− 18Jatom− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_5O58eHfif3Nn
https://dl.doubtnut.com/l/_yiGaOxfMCSNh
https://dl.doubtnut.com/l/_kYgHmHKc3Duj
https://dl.doubtnut.com/l/_y1w3lKhq7TCg


17. हाइड्रो जन परमाणु की बॉमर श्रेणी में अधिकतम तरंग-दैध्य्र की गणना कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

18. हाइड्रो जन परमाणु में इलेक्ट्रॉ न को पहली कक्षा से पांचवी कक्षा तक ले जाने के  लिये

आवश्यक ऊर्जा की जूल में गणना कीजिए । जब यह इलेक्ट्रॉ न तलस्थ अवस्था में लौटता है तो

किस तरंग-दैर्ध्य की ऊर्जा उत्सर्जित होगी ? ( इलेक्ट्रॉ न की तलस्थ अवस्था ऊर्जा

 ergs है ।)

वीडियो उत्तर देखें

−2.18 × 10− 11

19. हाइड्रो जन परमाणु में इलेक्ट्रॉ न की ऊर्जा  द्वारा दी

जाती है ।  कक्षा से इलेक्ट्रॉ न को पूरी तरह निकालने के  लिए आवश्यक ऊर्जा की गणना

कीजिए। प्रकाश की सबसे लम्बी तरंग-दैध्य्र ( cm में ) क्या होगी जिसका उपयोग इस संक्रमण में

किया जा सके  ?

वीडियो उत्तर देखें

En = ( − 2.18 × 10− 18)/n2

n = 2

https://dl.doubtnut.com/l/_y1w3lKhq7TCg
https://dl.doubtnut.com/l/_4ce9mC0cl3wX
https://dl.doubtnut.com/l/_q7ZgfdkcnYH7


20.  वेग से गति क्र रहे किसी इलेक्ट्रॉ न का तरंग-दैध्य्र क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

2.05 × 107ms− 1

21. इलेक्ट्रॉ न का द्रव्यमान  है । यदि इसकी गतिज ऊर्जा 

हो , तो इसकी तरंग-दैध्य्र की गणना कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

9.1 × 10− 31kg 3.0 × 10− 25J

22. निम्नलिखित में से कौन सम-इलेक्ट्रॉ निक स्पीशीज है ? 

वीडियो उत्तर देखें

Na+ , K + , Mg2 + , Ca2 + , S2 − , Ar

23. (i) निम्नलिखित आयनों का इलेक्ट्रॉ निक विन्यास लिखिए - 

(क)  (ख)  (ग )  ( घ)  


(ii) उन तत्वों की परमाणु संख्या बताइए जिनके  सबसे बाहरी इलेक्ट्रॉ नों को निम्नलिखित रूप से

H − Na+ O2 − F −

https://dl.doubtnut.com/l/_1k9uaBgW7KbM
https://dl.doubtnut.com/l/_8PJoedRMM1qk
https://dl.doubtnut.com/l/_ykEMIN1RqvzC
https://dl.doubtnut.com/l/_EsvEqx1NeS5K


दर्शाया जाता है - 

(क)  (ख)  (ग )  


(iii) निम्नलिखित विन्यासों वाले परमाणुओं के  नाम बताइए - 

(क)  (ख)  (ग ) 

वीडियो उत्तर देखें

3s1 2p3 3p5

[He]2s1 [Ne]3s23p3 [Ar]4s23d1

24. किस निम्नतम N मान द्वारा g -कक्षक का अस्तित्व अनुमत होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

25. एक इलेक्ट्रॉ न किसी 3d -कक्षक में है । इसके  लिए n,l और के  सम्भव मान दीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

ml

26. किसी तत्व के  परमाणु में 29 इलेक्ट्रॉ न और 35 न्यूट्रॉ न हैं । 

(i) इसमें प्रोटॉनों की संख्या बताइए । 

(ii) तत्व का इलेक्ट्रॉ निक विन्यास लिखिए ।

https://dl.doubtnut.com/l/_EsvEqx1NeS5K
https://dl.doubtnut.com/l/_qcftQqYuPYvz
https://dl.doubtnut.com/l/_fckzjyMs44p7
https://dl.doubtnut.com/l/_QKXHCfEdpmwH


वीडियो उत्तर देखें

27.  और  स्पीशीज में उपस्थित इलेक्ट्रॉ नों की संख्या बताइए ।

वीडियो उत्तर देखें

H +
2 , H2 O+

2

28. (i) किसी परमाणु कक्षक का n =3 है । उसके  लिये l तथा  के  सम्भव मान क्या होंगे ? 


(ii) 3d - कक्षक के  इलेक्ट्रॉ नों के  लिए  और l क्वांटम संख्याओं के  मान बताइए । 


(iii) निम्नलिखित में से कौन-से कक्षक सम्भव हैं ? 

और 3f

वीडियो उत्तर देखें

ml

ml

1p, 2s, 2p

29. s,p,d संके तन द्वारा निम्नलिखित क्वांटम संख्याओं वाले कक्षकों को बताइए - 

(क) n=1,l =0 (ख)n=3,l=1 

(ग) n=4,l=2 (घ) n=4,l=3

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_QKXHCfEdpmwH
https://dl.doubtnut.com/l/_3R91OcldScU6
https://dl.doubtnut.com/l/_kQkahFjWIdAp
https://dl.doubtnut.com/l/_xpOGul2QvVpI


30. कारण देते हुए बताइए कि निम्नलिखित क्वांटम संख्या के  कौन-से मान सम्भव नहीं है? 

वीडियो उत्तर देखें

(क) n = 0 l = 0 ml = 0 ms = +

(ख) n = 1 l = 0 ml = 0 ms = −

(ग) n = 1 l = 1 ml = 0 ms = +

(घ) n = 2 l = 1 ml = 0 ms = −

(ड़) n = 3 l = 3 ml = − 3 ms = +

(च) n = 3 l = 1 ml = 0 ms = +

1
2
1
2
1
2
1
2
1
2
1
2

31. किसी परमाणु में निम्नलिखित क्वांटम संख्याओं वाले कितने इलेक्ट्रॉ न होंगे ? 

(क)n=4,  (ख) 

वीडियो उत्तर देखें

ms = −
1

2
n = 3, l = 0

32. यह दर्शाइए कि हाइड्रो जन परमाणु की बोर कक्षा की परिधि उस कक्षा में गतिमान की डि

-ब्रोगली तरंग-दैध्य्र का पूर्ण गुणक होती है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_eVjJWWIzd8mj
https://dl.doubtnut.com/l/_GNzQCWNfu13o
https://dl.doubtnut.com/l/_vBTXf5ystNxf
https://dl.doubtnut.com/l/_zxfA8KiZIl66


33.  स्पेक्ट्रम के   से n=2 बामर संक्रमण से प्राप्त तरंग-दैध्य्र के  बराबर संक्रमण

हाइड्रो जन स्पेक्ट्रम में क्या होगा ?

वीडियो उत्तर देखें

He+ n = 4

34.  प्रक्रिया के  लिए आवश्यक ऊर्जा कि गणना कीजिए ।

हाइड्रो जन की तलस्थ अवस्था में आयनन ऊर्जा  है ।

वीडियो उत्तर देखें

He+ (g) → He2 + (g) + e−

2.18 × 10− 18Ja → m− 1

35. यदि कार्बन परमाणु का व्यास 0.15 nm है तो उन कार्बन परनाउओं की संख्या ज्ञात कीजिए

जिन्हे 20 cm स्के ल की लम्बाई में एक -एक करके  व्यवस्थित किया जा सकता है ।

वीडियो उत्तर देखें

36. कार्बन के   परमाणु एक कतार में व्यवस्थित हैं । यदि इस व्यवस्था की लम्बाई

2.4cm हो तो कार्बन परमाणु की व्यास की गणना कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

2 × 108

https://dl.doubtnut.com/l/_zxfA8KiZIl66
https://dl.doubtnut.com/l/_XSugqoho5Ufo
https://dl.doubtnut.com/l/_Q4y1vhb287DY
https://dl.doubtnut.com/l/_eZkmD5IXnvAs


वीडियो उत्तर देखें

37. ज़िं क परमाणु का व्यास 2.6 Å है । (क) ज़िं क परमाणु की त्रिज्या pm में, (ख ) 1.6 cm की

लम्बाई में कतार में लगातार उपस्थित परमाणुओं की संख्या ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

38. किसी कण का स्तिर विधुत आवेश  है । इसमें उपस्थित इलेक्ट्रॉ नों की

संख्या की गणना कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

2.5 × 10− 16C

39. मिलिकन के  प्रयोग में तेल की बूँद पर चमकीली X -किरणों द्वारा प्राप्त स्थैतिक विधुत आवेश

प्राप्त किया जाता है । तेल की बूँद पर यदि स्थैतिक विधुत आवेश  है तो

इसमें उपस्थित इलेक्ट्रॉ नों की संख्या की गणना कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

−1.282 × 10− 18C

https://dl.doubtnut.com/l/_eZkmD5IXnvAs
https://dl.doubtnut.com/l/_40j87ltfcA7c
https://dl.doubtnut.com/l/_70MopdnRLM8U
https://dl.doubtnut.com/l/_YIna1tvJXwcu


40. रदरफोर्ड के  प्रयोग में सोने ,प्लेटियम आदि भारी धातुओं  की पतली पन्नी पर  कणों की

बमबारी की जाती है । यदि ऐलुमिनियम आदि जैसे हलके  परमाणु की पतली पन्नी की जाये तो

उपरोक्त परिणामों में क्या अंतर होता है ?

वीडियो उत्तर देखें

α −

41.  तथा  मान्य हैं जबकि  तथा  मान्य नहीं हैं । संपेक्ष में कारण

बताइए ।

वीडियो उत्तर देखें

.79
35 Br .79 Br .35

79 Br .35 Br

42. एक 81 द्रव्यमान संख्या वाले तत्व में प्रोटॉनों की तुलना में 31.7% न्यूट्रॉ न अधिक हैं । इसका

परमाणु प्रतीक लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_0zdiX54amJ5D
https://dl.doubtnut.com/l/_XUpBjYkrUaRd
https://dl.doubtnut.com/l/_ChJlksi0owIA


43. 37 द्रव्यमान संख्या वाले एक आयन पर ऋणावेश की एक इकाई है । यदि आयन में

इलेक्ट्रॉ न की तुलना में न्यूट्रॉ न 11.1% अधिक हैंतो आयन का प्रतीक लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

44. 56 द्रव्यमान संख्या वाले एक आयन पर धनवेश 3 इकाई है और उसमें इलेक्ट्रॉ नों की तुलना

में 30.4 % न्यूट्रॉ न अधिक हैं । इस आयन का प्रतीक लिखिए ।

वीडियो उत्तर देखें

45. निम्नलिखित विकिरणों के  प्रकाश को आवृत्ति के  बढ़ते क्रम में व्यवस्थित कीजिए - 

(क) माइक्रोवेव ओवन ( oven से विकिरण 

(ख) यातायात-संके त से ऋणामणि ( amber ) प्रकाश 

(ग) एफ० एम० रेडियो से प्राप्त विकिरण 

(घ) बाहरी द्विक से कॉस्मेटिक किरणें 

(ड़) x -किरणे

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_nR1q1Y9jpSM1
https://dl.doubtnut.com/l/_d93EONBj8yJF
https://dl.doubtnut.com/l/_bsjbJZb7dtNG


46. नाइट्रो जन लेजर 337.1 nm की तरंग-दैध्य्र पर एक विकिरण उत्पन्न करती है । यदि

उत्सर्जित फोटॉन की संख्या  तो इस लेजर की क्षमता ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

5.6 × 1024

47. निऑन गैस को सामान्यतः संके त बोर्डों में प्रयुक्त किया जाता है । यदि यह 616nm पर

प्रबलता से विकिरण उत्सर्जित करती है , तो 

(क) उत्सर्जन की आवृत्ति 

( ख) 30 सेकण्ड में इस विकिरण द्रव तय की गयी दुरी 

(ग) क्वांटम की ऊर्जा तथा 

(घ) उपस्थित क्वांटम की संख्या की गणना कीजिए । ( यदि यह 2J की ऊर्जा उत्पन्न करती है )

वीडियो उत्तर देखें

48. खगोलीय प्रेक्षण में दू रस्थ तारों से मिलने वाले संके त बहुत कमजोर होते हैं । यदि फोटॉन

संसूचक 600 nm के  विकिरण से कु ल  J प्राप्त करता है , तो संसूचक द्वारा

प्राप्त फोटॉनों की संख्या की गणना कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

3.15 × 10− 18

https://dl.doubtnut.com/l/_9X2HFeJPyiXo
https://dl.doubtnut.com/l/_7ulcW5b1k0H0
https://dl.doubtnut.com/l/_Mr74xvX5Ftrz


वीडियो उत्तर देखें

49. उत्तेजित अवस्थाओं में अणुओं के  जीवनकाल का माप प्रायः लगभग नैनों सेकण्ड परास वाले

विकिरण स्त्रोत का उपयोग करके  किया जाता है । यदि विकिरण स्त्रोत का काल 2ns और

संपीडित विकिरण स्त्रोत के  दौरान उत्सर्जित फोटॉनों की संख्या  है , तो स्त्रोत की

ऊर्जा की गणना कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

2.5 × 1015

50. सबसे लम्बी द्व्रिगुणित तरंग-दैध्य्र जिं क अवशोषण संक्रमण 589 और 589.6 nm पर देखा

जाता है । प्रत्येक संक्रमण की आवृत्ति और दो उत्तेजित अवस्थाओं के  बीच ऊर्जा के  अंतर की

गणना कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

51. सीजियम परमाणु का ऊर्जा का कार्य -फलन 1.9eV है, तो 

(क)उत्सर्जित विकिरण की देहली तरंग-दैध्य्र , (ख)देहली आवृत्ति की गणना कीजिए । यदि

https://dl.doubtnut.com/l/_Mr74xvX5Ftrz
https://dl.doubtnut.com/l/_JG17c48LsZhl
https://dl.doubtnut.com/l/_uP3jTyibRhG1
https://dl.doubtnut.com/l/_dduqG53LbtUs


सीजियम तत्व को 500 nm की तरंग-दैध्य्र के  साथ विकीर्णित किया जाये तो निकले हुए फोटो-

इलेक्ट्रॉ न की गतिज ऊर्जा और वेग की गणना कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

52. जब सोडियम धातु को विभिन्न तरंग-दैर्ध्य के  साथ विकीर्णित किया जाए तो निम्नलिखित

परिणाम प्राप्त होते है- 

वीडियो उत्तर देखें

λ(nm)    500   450   400

vx10− 5(cms− 1)    2.55    4.35   5.35

53. प्रकाश -विधुत प्रभाव के  प्रयोग में सिल्वर धातु से फोटो -इलेक्ट्रॉ न का उत्सर्जन  की

वाल्टता पर रोका जा सकता है । जब  के  विकिरण का उपयोग किया जाता है तो

सिल्वर धातु के  कार्य -फलन की गणना कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

0.35V

256.7nm

https://dl.doubtnut.com/l/_dduqG53LbtUs
https://dl.doubtnut.com/l/_OTAqZm7PxHlm
https://dl.doubtnut.com/l/_6bo4zBC69of8


54. यदि 150 pm तरंग-दैध्य्र का एक फोटॉन एक परमाणु से टकराता है और इसके  अंदर बँधा

हुआ इलेक्ट्रॉ न  वेग से बाहर निकलता है तो उस ऊर्जा की गणना कीजिए

जिससे यह नाभिक से बँधा हुआ है ।

वीडियो उत्तर देखें

1.5 × 107ms− 1

55. पाशचान श्रेणी का उत्सर्जन संक्रमण n कक्ष से आरम्भ होता है । कक्ष n=3 ख़त्म होता है

तथा इसे  से दर्शाया जा सकता है । यदि संक्रमण

1285 nm पर प्रेक्षित होता है तो n के  मान की गणना कीजिए तथा स्पेक्ट्रम का क्षेत्र बताइए।

वीडियो उत्तर देखें

v = 3.29 × 1015(Hz)[ − ]
1

32

1

n2

56. उस उत्सर्जन संक्रमण के  तरंग-दैध्य्र की गणना कीजिए जो 1.3225 nm त्रिज्या वाले कक्ष से

आरम्भ और 211.6 pm पर समाप्त होता है । इस संक्रमण श्रेणी का नाम और स्पेक्ट्रम का क्षेत्र

बताइए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_YiEPjLyVfCyM
https://dl.doubtnut.com/l/_y6boD32b7LoO
https://dl.doubtnut.com/l/_vkaiosTRlo0G
https://dl.doubtnut.com/l/_Bskq5CFhQNnq


57. दी-ब्रोगली द्वारा प्रतिपादित द्रव्य के  दोहरे व्यवहार से इलेक्ट्रॉ न सूक्ष्मदर्शी की खोज हुई जिसे

जैव अणुओं और अन्य प्रकार के  पदार्थों के  अति आवर्धित प्रतिबिम्ब के  लिए उपयोग में लाया

जाता है । इस सूक्ष्मदर्शी में यदि इलेक्ट्रॉ न का वेग  है तो इस इलेक्ट्रॉ न से

सम्बन्धित दी-ब्रोगली तरंग-दैर्ध्य की गणना कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

1.6 × 106ms− 1

58. इलेक्ट्रॉ न विवर्तन के  समान न्यूट्रॉ न विवर्तन सूक्ष्मदर्शी को अणुओं की संरचना के  निर्धारण में

प्रयुक्त किया जाता है। यदि यहां 800 p m की तरंग-दैध्य्र ली जाये न्यूट्रॉ न से सम्बन्धित

अभिलाक्षिण वेग की गणना कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

59. यदि बोर के  प्रथम कक्ष में इलेक्ट्रॉ न का वेग  है तो इससे सम्बन्धित डि-

ब्रोगली तरंग-दैध्य्र की गणना कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

2.9 × 106ms− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_Bskq5CFhQNnq
https://dl.doubtnut.com/l/_lPhyLyI431hn
https://dl.doubtnut.com/l/_GfCoSXDcrVlz


60. एक प्रोटॉन जो 1000 V के  विभवान्तर में गति कर रहा है से सम्बन्धित वेग

 है । यदि 0.1 kg द्रव्यमान की हॉकी की गेंद इस वेग से गतिमान है, तो

इससे सम्बन्धित डी-ब्रोगली तरंग-दैर्ध्य की गणना कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

4.37 × 105ms− 1

61. यदि एक इलेक्ट्रॉ न की स्थित को  की शुद्धता से मापा जाता है तो इलेक्ट्रॉ न के

संवेग में अनिश्चितता की गणना कीजिए । 

यदि इलेक्ट्रॉ न का संवेग  है तो क्या इस मान को निकालने में कठिनाई होगी

?

वीडियो उत्तर देखें

±0.002nm

h

4π × 0.05nm

62. 6 इलेक्ट्रॉ नों के  लिए क्वाण्टम संख्याओं नीचे दी गयी है । इन्हें ऊर्जा के  बढ़ते क्रम में

व्यवस्थित कीजिए । क्या इनमें से किसी की ऊर्जा समान है ? 

1.  


2.  


3.  


n = 4, l = 2, ml = − 2, ms = −
1
2

n = 3, l = 2, ml = 1, ms = +
1
2

n = 4, l = 1, ml = 0, ms = +
1
2

https://dl.doubtnut.com/l/_esc7ny8PgmxR
https://dl.doubtnut.com/l/_76tGAjrrDnrp
https://dl.doubtnut.com/l/_yN1pTRGCa41f


4.  


5.  


6. 

वीडियो उत्तर देखें

n = 3, l = 2, ml = − 2, ms = −
1

2

n = 3, l = 1, ml = − 1, ms = +
1

2

n = 4, l = 1, ml = 0, ms = +
1

2

63. ब्रोमीन परमाणु में 35 इलेक्ट्रॉ न होते हैं । उनके  2p -कक्षक में 6 इलेक्ट्रॉ न ,3p -कक्षक में 6

इलेक्ट्रॉ न तथा 4p -कक्षक में 5 इलेक्ट्रॉ न होते हैं । इनमें से कौन-सा इलेक्ट्रॉ न न्यून्तम प्रभावी

नाभिकीय आवेश अनुभव करता है ?

वीडियो उत्तर देखें

64. निम्नलिखित में से कौन-सा कक्षक उच्च प्रभावी नाभिकीय आवेश अनुभव करेगा ? 

(क) 2s और 3s, (ख) 4d तथा 4f, (ग) 3d तथा 3p

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_yN1pTRGCa41f
https://dl.doubtnut.com/l/_Kkp2j6NRmgWM
https://dl.doubtnut.com/l/_0p4l4MDad4X8


प्रतियोगी परीक्षाओं हेतु बहुविकल्पीय प्रश्न

65. Al तथा Si में 3p - कक्षक में अयुग्मित इलेक्ट्रॉ न होते हैं । कौन-सा इलेक्ट्रॉ न नाभिक से

अधिक प्रभावी नाभिकीय आवेश अनुभव करेगा ?

वीडियो उत्तर देखें

66. इनमें अयुग्मित इलेक्ट्रॉ नों की संख्या बताइए - 

(क) P (ख) Si (ग) Cr (घ) Fe (ड़) Kr

वीडियो उत्तर देखें

67. (क)  से सम्बन्धित कितने उपकोश हैं ? 

(ख) उस उपकोश में कितने इलेक्ट्रॉ न उपस्थित होंगे जिसके  लिए  एवं  है

?

वीडियो उत्तर देखें

n = 4

ms = −
1

2
n = 4

https://dl.doubtnut.com/l/_K7dgqeZHpkQD
https://dl.doubtnut.com/l/_1Vm28AJL6UXB
https://dl.doubtnut.com/l/_EWQS5j1a04qv
https://dl.doubtnut.com/l/_wURYC7QwfdiZ


1. मूल अवस्था में यदि हाइड्रो जन परमाणु के  एक इलेक्ट्रॉ न की ऊर्जा -13.6eV हो तो द्वितीय

उत्तेजित कक्षा में इसका मान होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

−1.51eV

−3.4eV

−6.04eV

−13.6eV

2. 25 ग्राम के  एक सूक्ष्म कण की आकाश में स्थिति की अनिश्चितता  मीटर है । इसके  वेग

( मी सेकण्ड में ) की अनिश्चितता क्या होगी ?

A. 

B. 

C. 

10− 5

/

2.1 × 10− 34

0.5 × 10− 34

2.1 × 10− 28

https://dl.doubtnut.com/l/_wURYC7QwfdiZ
https://dl.doubtnut.com/l/_A0Hnx9ZGicvt


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

0.5 × 10− 23

3. निम्नलिखित में से किसमें अधिक चुम्बकीय आघूर्ण है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: a

वीडियो उत्तर देखें

Mn2 +

Fe2 +

Ti2 +

Cr3 +

4.  आयन में d -इलेक्ट्रॉ नों की संख्या है :Fe2 +

https://dl.doubtnut.com/l/_A0Hnx9ZGicvt
https://dl.doubtnut.com/l/_8vyd1ciiMSVo
https://dl.doubtnut.com/l/_nKtMRHJ6xUi7


A. 5

B. 6

C. 3

D. 4

Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

5. एक कक्षा में चक्कर लगा रहे इलेक्ट्रॉ न का कक्षकीय कोणीय संवेग ( orbital angular

momentum )  है । s-इलेक्ट्रॉ न के  लिए इसका संवेग है :

A. 

B. 

C. 

D. शून्य

Answer: D

√l(l + 1)
h

2π

h

2π

√2
h

2π

+
1
2

h

2π

https://dl.doubtnut.com/l/_nKtMRHJ6xUi7
https://dl.doubtnut.com/l/_sEeh5qM6e56l


वीडियो उत्तर देखें

6. हाइड्रो जन स्पेक्ट्रम की बोर श्रेणी की रेखाओं में लाल सिरे से तीसरी लाइन,निम्न में से

इलेक्ट्रॉ न के  किन आंतरिक कक्षाओं के  मध्य होने वाले संक्रमण से सम्बन्धित है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

4 → 1

2 → 5

3 → 2

5 → 2

7. एक 60 ग्राम की गेंद जो की 10 मीटर प्रति सेकण्ड की गति से गतिमान है । इसकी दी

-ब्रोगली तरंगदैर्ध्य क्या होगी ?

A.  मीटर10− 16

https://dl.doubtnut.com/l/_sEeh5qM6e56l
https://dl.doubtnut.com/l/_V21MXoP29lum
https://dl.doubtnut.com/l/_8ZeJztHoueVY


B.  मीटर

C.  मीटर

D.  मीटर

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

10− 25

10− 33

10− 31

8. एक 4f -कक्षक वाले इलेक्ट्रॉ न के  लिए क्वाण्टम संख्याओं का कौन-सा समूह ठीक है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

n = 3, l = 2, ml = − 2, ms = +
1

2

n = 4, l = 4, ml = − 4, ms = −
1

2

n = 4, l = 3, ml = + 1, ms = +
1

2

n = 4, l = 4, ml = + 4, ms = +
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_8ZeJztHoueVY
https://dl.doubtnut.com/l/_oZCL2uqIHZEw
https://dl.doubtnut.com/l/_5P7YHqDJhJoP


9.  की मूल अवस्था में द्विगंशी क्वाण्टम संख्या l=1 तथा l=2 में इलेक्ट्रॉ नों की संख्या

क्रमशः है :

A. 16 तथा 5

B. 12 तथा 5

C. 16 तथा 4

D. 12 तथा 4

Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

.26 Cr

10. जब इलेक्ट्रॉ न अनन्त से हाइड्रो जन परमाणु की मूल कक्षा में आता है,तो उत्सर्जित विकिरण

की तरंग-दैध्य्र क्या होगी ? 

A.  मीटर

B. 192 मीटर

(RH = 1.097 × 107m− 1)

9.1 × 10− 8

https://dl.doubtnut.com/l/_5P7YHqDJhJoP
https://dl.doubtnut.com/l/_SnILmBVWC1Tf


C. 406 नैनोमीटर

D. 91 नैनोमीटर

Answer: d

वीडियो उत्तर देखें

11. परमाणुओं के  निम्नलिखित बाह्रातम कोश के  इलेक्ट्रॉ निक विन्यासों में से किसमें उच्चतम

ऑक्सीकरण अवस्था प्राप्त की जा सकती है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: a

वीडियो उत्तर देखें

(n − 1)d5ns2

(n − 1)d5ns1

(n − 1)d3ns2

(n − 1)d8ns2

https://dl.doubtnut.com/l/_SnILmBVWC1Tf
https://dl.doubtnut.com/l/_iLu0SrPBJ59e
https://dl.doubtnut.com/l/_oCkZErRm6dod


12. चुम्बकीय क्षेत्र की अनुपस्थिति में,एक बहुइलेक्ट्रॉ नीय परमाणु के  निम्नलिखित कक्षकों, जो कि

क्वाण्टम संख्याओं द्वारा निरूपित हैं , में से किनकी ऊर्जा एकसमान होगी ? 

(i) n=1,l=0,m=0 (ii ) n =2, l=0,m=0 

(iii) n=2,l=1,m=1 (iv) n=3,l=2 , m =1 

9v) n=3,l=2,m=0

A. (i) तथा (ii)

B. (ii) तथा (iii)

C. (iii) तथा (iv)

D. (iv) तथा (v)

Answer: d

वीडियो उत्तर देखें

13. हाइड्रो जन परमाणु के  सम्बन्ध में निम्न में से कौन-सा कथन सत्य है ?

A. 1s-कक्षक की ऊर्जा 3p -कक्षक से कम होती है ।

https://dl.doubtnut.com/l/_oCkZErRm6dod
https://dl.doubtnut.com/l/_aazrFrYT8B5k


B. 3p-कक्षक की ऊर्जा 3d -कक्षक से कम होती है ।

C. 3s-तथा 3p-कक्षक की ऊर्जा 3d -कक्षक से कम होती है ।

D. 3s,3p-तथा 3d-कक्षक की ऊर्जायें समान होती हैं ।

Answer: a

वीडियो उत्तर देखें

14. निम्न में से कौन-सा समूह आयनों के  समइलेक्ट्रॉ निक समूह के  प्रकट करता है ?

A. 

B. 

C. `Ba^(2+),Sr^(2+),K^(+),Ca^(2+)

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Li+ , Na+ , Mg2 + , Ca2 +

K + , Cl− , Ca2 + , Sc3 +

N 3 − , O2 − , F − , S2 −

https://dl.doubtnut.com/l/_aazrFrYT8B5k
https://dl.doubtnut.com/l/_KgesyUPtnrtm
https://dl.doubtnut.com/l/_ubvhgVDmf16w


15. जलीय विलयन में  का 'के वल चक्रण ' चुम्बकीय आघूर्ण होगा : ( Ni का परमाणु

क्रमांक = 28 )

A. 1.73 B.M.

B. 2.84 B.M.

C. 4.90 B.M.

D. 

Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

Ni2 +

0

16. बोर के  सिद्धान्त के  अनुसार , इलेक्ट्रॉ न का 5वीं कक्षा में कोणीय संवेग होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

25h/π

1.0h/π

10h/π

2.5h/π

https://dl.doubtnut.com/l/_ubvhgVDmf16w
https://dl.doubtnut.com/l/_QECYJGXVzXcu


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

17. एक इलेक्ट्रॉ न की स्थिति में अनिश्चितता क्या होगी ( द्रव्यमान  किग्रा )

जोकि 300 मी /सेकण्ड वेग से चल रहा है, अनिश्चितता लगभग 0.001% है ? 

 जूल सेकण्ड )

A.  मी

B.  मी

C.  मी

D.  मी

Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

= 9.1 × 10− 31

(h = 6.63 × 10− 34

19.2 × 10− 2

5.76 × 10− 2

1.92 × 10− 2

3.84 × 10− 2

18. क्वाण्टम संख्या का कौन-सा युग्म परमाणु की सर्वाधित ऊर्जा को प्रदर्शित करता है ?

https://dl.doubtnut.com/l/_QECYJGXVzXcu
https://dl.doubtnut.com/l/_2an4NkFZG7Cf
https://dl.doubtnut.com/l/_8NDNldkOTSdk


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

n = 3, l = 1, m = 1, s = +
1

2

n = 3, l = 2, m = 1, s = +
1

2

n = 4, l = 0, m = 0, s = +
1

2

n = 3, l = 0, m = 0, s = +
1

2

19. हाइड्रो जन परमाणु की आयनन एं थालप्य  जूल मोल  है । परमाणु

में इलेक्ट्रॉ न को n=1 से n=2 में उत्तेजित करने के  लिए आवश्यक ऊर्जा होगी :

A.  जूल मोल 

B.  जूल मोल 

C.  जूल मोल 

D.  जूल मोल 

Answer: d

1.312 × 106 ^ ( − 1)

8.51 × 105 ^ ( − 1)

6.56 × 105 ^ ( − 1)

7.56 × 105 ^ ( − 1)

9.84 × 105 ^ ( − 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_8NDNldkOTSdk
https://dl.doubtnut.com/l/_2OB4HuPWv2Ge


वीडियो उत्तर देखें

20. एक 3p -कक्षक में हैं :

A. दो गोलीय ( spherical ) नोड

B. दो अगोलीय( non -spherical ) नोड

C. एक गोलीय तथा एक अगोलीय नोड

D. एक गोलीय तथा दो अगोलीय नोड

Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

21. निम्नलिखित में से किसमें अधिकतम अयुग्मित इलेक्ट्रॉ न हैं ?

A. 

B. 

C. 

Mg2 +

Ti3 +

V 3 +

https://dl.doubtnut.com/l/_2OB4HuPWv2Ge
https://dl.doubtnut.com/l/_Rn0rLByIK31y
https://dl.doubtnut.com/l/_X4Fl4JaxYwgs


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Fe2 +

22. d-इलेक्ट्रॉ न के  लिए कक्षकीय कोणीय संवेग है :

A. 

B. 

C. 'h

D. 2'h

Answer: a

वीडियो उत्तर देखें

√6' h

√2' h

https://dl.doubtnut.com/l/_X4Fl4JaxYwgs
https://dl.doubtnut.com/l/_ZTDLzjR9qzXf


23. परमाणु संरचना को समझाने के  लिए क्वाण्टम संकल्पना का प्रयोग सर्वप्रथम किसने किया

?

A. हाइजेनबर्ग

B. बोर

C. प्लैंक

D. आइंस्टीन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

24. H-परमाणु की प्रथम कक्षा में एक इलेक्ट्रॉ न की ऊर्जा -1.36 eV है। H-परमाणु की किसी

उत्तेजित अवस्था में सम्भावित ऊर्जा क्या होगी ?

A. 

B. 

C. 

−3.4eV

−4.2eV

−6.8eV

https://dl.doubtnut.com/l/_kf1SoFW03NSj
https://dl.doubtnut.com/l/_CWMqvYKnuJcO


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

+6.8eV

25. क्वाण्टम संख्याओं (i) n=4,l=1, (ii) n =4, l = 0 , (iii) n =3, l = 2 तथा (iv) n=3, l = 1 से

निरूपित इलेक्ट्रॉ नों की ऊर्जा के  बढ़ते हुए क्रम में, निम्नतम ऊर्जा वाले इलेक्ट्रॉ न को सबसे पहले

रखते हुए, इस प्रकार लिखा जा सकता है:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: a

वीडियो उत्तर देखें

(iv) < (ii) < (iii) < (i)

(ii) < (iv) < (i) < (iii)

(i) < (iii) < (ii) < (iv)

(iii) < (i) < (iv) < (ii)

https://dl.doubtnut.com/l/_CWMqvYKnuJcO
https://dl.doubtnut.com/l/_6V0RQHhhuvvR
https://dl.doubtnut.com/l/_u1jwlZtkbdL0


26. एक तत्व का इलेक्ट्रॉ निक विन्यास  है । यह प्रदर्शित

करता है ।

A. उत्तेजित अवस्था

B. मूल अवस्था

C. धनायान रूप

D. ऋणायन रूप

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1s2, 2s22p6, 3s23p63d54s1

27. 200 ग्राम की एक गोल्फ की गेंद जो कि 5 मीटर  घण्टा कि गति से गतिमान है, कि तरंग-

दैध्य्र होगी : 

A.  मीटर

B.  मीटर

C.  मीटर

/

(h = 6.625 × 10− 34J − s)

10− 10

10− 20

10− 30

https://dl.doubtnut.com/l/_u1jwlZtkbdL0
https://dl.doubtnut.com/l/_mqTdzCikOqTH


D.  मीटर

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

10− 40

28.  कक्षक में नोडल तलों कि संख्या हैं :

A. 1

B. 2

C. 3

D. 0

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

px

https://dl.doubtnut.com/l/_mqTdzCikOqTH
https://dl.doubtnut.com/l/_2i3ibBmFvt4C


29. यदि एक प्रकाश रासायनिक अभिप्रिया , में अवशोषित प्रकाश की

तीव्रता l तथा AB की सांद्रता C हो, तो  के  बनने की दर किसके  अनुक्रमानुपाती होगी ?

A. C

B. I

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

−AB + hv → AB ∗

AB ∗

I 2

C. I

30. यदि नाइट्रो जन का इलेक्ट्रॉ निक विन्यास  के  स्थान पर  होता, तो

इसकी ऊर्जा और भी कम होती , क्योंकि इलेक्ट्रॉ न नाभिक के  अधिक समीप होते , फिर भी यह

नहीं होता , क्योंकि इससे निम्न में से एक नियम का उल्लंघन होता । वह नियम है :

A. हाइजेनबर्ग का अनिश्चितता का सिद्धान्त

B. हुण्ड का नियम

1s2, 2s2, 2p3 1s7

https://dl.doubtnut.com/l/_BRrz6TJv2Txj
https://dl.doubtnut.com/l/_pA58kZeDXzAV


C. पाउली का अपवर्जन का नियम

D. बोर की स्थायी कक्षाओं की संकल्पना

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

31. इलेक्ट्रॉ न चक्रण के  लिए क्वाण्टम संख्याओं  तथा  से क्या प्रकट होता है ?

A. इलेक्ट्रॉ न क्रमशः वामावर्त तथा दक्षिणावर्त दिशा में घूमते हैं ।

B. इलेक्ट्रॉ न क्रमशः दक्षिणावर्त तथा वामावर्त दिशा में घूमते हैं ।

C. इलेक्ट्रॉ नों के  चुम्बकीय आघूर्ण क्रमशः ऊपर तथा नीचे इंगित करते हैं ।

D. दो क्वाण्टम यांत्रिकीय अवस्थायें जिनका साधारण यांत्रिकी में तुल्य नहीं होता है ।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

+
1

2
−

1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_pA58kZeDXzAV
https://dl.doubtnut.com/l/_5MEB8jJpUv4p


32. निम्न में से किस कक्षा की त्रिज्या हाइड्रो जन परमाणु की प्रथम बोर कक्षा की त्रिज्या के  समान

है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

He+ (n = 2)

Li2 + (n = 2)

Li2 + (n = 3)

Be3 + (n = 2)

33. 3s तथा 2p-कक्षकों में त्रिज्य नोडों ( radial nodes ) की संख्या क्रमशः होगी :

A. 2,0

B. 

C. 

D. 2,1

0, 2

1, 2

https://dl.doubtnut.com/l/_aAKmDgeLaZO7
https://dl.doubtnut.com/l/_qkzCcDVLfY8E


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

34. इलेक्ट्रॉ न और प्रोटॉन के  द्रव्यमान का अनुपात है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1: 2

1: 1

1: 1837

1: 3

35. एक परमाणु का इलेक्ट्रॉ निक विन्यास  तथा

परमाणु भार 80 है । इसका परमाणु क्रमांक तथा इसके  नाभिक में न्यूट्रॉ नों की संख्या है :

1s2, 2s22p6, 3s23p63d10, 4s24p5

https://dl.doubtnut.com/l/_qkzCcDVLfY8E
https://dl.doubtnut.com/l/_ETwfBEhosY6u
https://dl.doubtnut.com/l/_iApCEbsr6eFT


A. 35 और 45

B. 45 और 35

C. 40 और 40

D. 30 और 50

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

36. किस धनायन में यौगिक ऋणायन के  साथ समइलेक्ट्रॉ निक है ?

A. NaCl

B. CsF

C. NaI

D. 

Answer: d

वीडियो उत्तर देखें

K2S

https://dl.doubtnut.com/l/_iApCEbsr6eFT
https://dl.doubtnut.com/l/_FepiretVeRhr


37. एक तत्व के  नाभिक में 9 प्रोटॉन हैं , इसकी संयोगकता होगी :

A. 1

B. 3

C. 2

D. 5

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

38. एक क्लोरीन अणु में दो क्लोरीन परमाणुओं के  बीच बन्ध तोड़ने ( brack ) के  लिये प्रकाश

की तरंग-दैध्य्र की गणना कीजिये ।Cl-Cl बन्ध ऊर्जा  है । 

A. 

B. 

243kJmol− 1

(h = 6.6 × 10− 34Js, NA = 6.02 × 1023mol− 1

8.18 × 10− 31m

6.26 × 10− 21m

https://dl.doubtnut.com/l/_FepiretVeRhr
https://dl.doubtnut.com/l/_xvR6wW7pkMj0
https://dl.doubtnut.com/l/_nGlL1JtPKgHB


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

4.91 × 10− 7m

4.11 × 10− 6m

39. एक पदार्थ के  प्रत्येक अणु  द्वारा अवशोषित ऊर्जा  और बन्ध ऊर्जा

प्रति अणु  है । प्रति परमाणु अणु की गतिज ऊर्जा होगी :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

(A2) 4.4 × 10− 19J

4.0 × 10− 19J

2.0 × 10− 20J

2.2 × 10− 19J

2.0 × 10− 19J

4.0 × 10− 19J

https://dl.doubtnut.com/l/_nGlL1JtPKgHB
https://dl.doubtnut.com/l/_WgQH7cufTD2X
https://dl.doubtnut.com/l/_7hoGJqxxONtu


40. हाइड्रो जन परमाणु की त्रिज्या  है, तो  की त्रिज्या होगी :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

0.53Å .3 Li
2 +

1.27Å

0.17Å

0.57Å

0.99Å

41. उस फोटॉन की आवृति क्या है जिसका संवेग  है ?

A. 

B. 

C. 

D. 

1.1 × 10− 23kgms− 2

5 × 1016Hz

5 × 1017Hz

0.5 × 1018Hz

5 × 1018Hz

https://dl.doubtnut.com/l/_7hoGJqxxONtu
https://dl.doubtnut.com/l/_fy7Cag7INJPs


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

42. हाइड्रो जन परमाणु के  द्वितीय बोर कक्षक की ऊर्जा -328 किलो जोल मोल  है,

तो चतुर्थ बोर कक्षक की ऊर्जा होगी :

A.  किलो जूल मोल

B.  किलो जूल मोल

C.  किलो जूल मोल

D.  किलो जूल मोल

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

^ ( − 1)

−41 ^ ( − 1)

−1312 ^ ( − 1)

−164 ^ ( − 1)

−82 ^ ( − 1)

43. हाइड्रो जन परमाणु में जब इलेक्ट्रॉ न n=4 से n=1 ऐन जाता है तब उत्सर्जित विकिरण की

आवृति होगी : ( H आयनन ऊर्जा  और= 2.18 × 10− 18Jatom− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_fy7Cag7INJPs
https://dl.doubtnut.com/l/_rSfDKOKyg3L7
https://dl.doubtnut.com/l/_OvDEjdppHQ9l


 )

A.  सेकण्ड

B.  ^(-1 )`

C.  ^(-1 )`

D.  ^(-1 )`

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

h = 6.625 × 10− 34J − s

3.08 × 1015 ^ ( − 1)

2.00 × 1015 स े क ण ् ड

1.54 × 1015 स े क ण ् ड

1.03 × 1015 स े क ण ् ड

44. यदि इलेक्ट्रॉ न n=3 से n=2 में जाता है, तब विसर्जित ऊर्जा होगी :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

10.2eV

12.09eV

1.9eV

0.65eV

https://dl.doubtnut.com/l/_OvDEjdppHQ9l
https://dl.doubtnut.com/l/_wHmQ97vnFc5Y


वीडियो उत्तर देखें

45. एक परमाणु के  तीसरे कक्ष में इलेक्ट्रॉ न की ऊर्जा -E है : इलेक्ट्रॉ न की ऊर्जा प्रथम कक्ष में

होगी :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

−3E

−
E

3

−
E

9

−9E

46. चुम्बकीय क्षेत्र के  प्रभाव में वर्णक्रम रेखाओं का विपाटन( splitting ) कहलाता है :

A. जीमान प्रभाव

B. स्टार्क  प्रभाव

https://dl.doubtnut.com/l/_wHmQ97vnFc5Y
https://dl.doubtnut.com/l/_7O1E8auojOAi
https://dl.doubtnut.com/l/_ZfHb1D6j1gZF


C. प्रकाश विधुत प्रभाव

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

47. हाइड्रो जन परमाणु के  n=2 से n=1 के  संक्रमण होने पर सम्बन्धित आवृति है:

A.  हर्ट् ज

B.  हर्ट् ज

C.  हर्ट् ज

D.  हर्ट् ज

Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

15.66 × 1010

24.66 × 1014

30.57 × 1014

40.57 × 1024

https://dl.doubtnut.com/l/_ZfHb1D6j1gZF
https://dl.doubtnut.com/l/_IbdWH3SCaX3M


48. हाइड्रो जन के  उत्सर्जन स्पेक्ट्रम से ऊर्जा परिवर्तन के  लिये प्रयुक्त

 जूल , जहां  और

 इसकी स्पेक्ट्रल रेखाएँ  पश्चान श्रेणी से सम्बन्धित हैं :

A.  और 

B.  और 

C.  और 

D.  और  अनन्त

Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

ΔE2.18 × 10− 18( − )
1

n2
1

1

n2
2

n1 = 1, 2, 3, …...

n2 = 2, 3, 4…...

n1 = 1 n2 = 2, 3, 4

n1 = 3 n2 = 4, 5, 6

n1 = 1 n2 = 3, 4, 5

n1 = 1 n2 =

49. हाइड्रो जन परमाणु के  एक इलेक्ट्रा न की n=1 से n=2 तक संक्रमण के  लिये आवश्यक ऊर्जा

क्या होगी ? ( n = मुख्य क्वांटम संख्या )

A. 13.6eV

B. 3.4eV

https://dl.doubtnut.com/l/_Var6rzoU0bdn
https://dl.doubtnut.com/l/_hDOpDxwMIzWh


C. 17.0eV

D. 10.2eV

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

50. 600nm तरंग -दैध्य्र की प्रकाश की किरणों द्वारा धातु की सतह से इलेक्ट्रा न उत्सर्जित होते

हैं । जिनकी गतिज ऊर्जा  है । धातु परमाणु से एक इलेक्ट्रॉ न को

निष्काषित करने के  लिये आवश्यक न्यून्तम ऊर्जा होगी :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

6.023 × 104J /mol

2.3125 × 10− 19J

3 × 10− 19J

6.02 × 10− 19J

6.62 × 10− 34J

https://dl.doubtnut.com/l/_hDOpDxwMIzWh
https://dl.doubtnut.com/l/_k3x0mFfkSjRo


51. नोडल पृष्ठ पर इलेक्ट्रॉ न के  होने की प्रायिकता होती है :

A. एक

B. कम

C. अधिक

D. शून्य

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

52. दो कक्षकों में इलेक्ट्रॉ न तरंगो की तरंग -दैध्य्र 3.5 है तब इलेक्ट्रॉ नों की गतिज ऊर्जा का

अनुपात होगा :

A. 

B. 

C. 

25: 9

5: 3

9: 25

https://dl.doubtnut.com/l/_k3x0mFfkSjRo
https://dl.doubtnut.com/l/_Wgmvy61gzJuJ
https://dl.doubtnut.com/l/_9WWfWPO1gAOD


D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3: 5

53. 

Li^(2+)` के  प्रथम कक्षक की त्रिज्या होगी :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

उत्तर देखें

ह ा इ ड ् र ो ज न प र म ा ण ु क े प ् र थ म ब ो र क क ् ष क क ी त ् र

r/9

r/3

3r

9r

https://dl.doubtnut.com/l/_9WWfWPO1gAOD
https://dl.doubtnut.com/l/_CbQnneQw5MBS
https://dl.doubtnut.com/l/_K0GhfFDNlEBU


54.  से घूमते हुए प्रोटॉन से सम्बन्धित तरंग-दैध्य्र ( nm में) की गणना

कीजिए : ( प्रोटॉन का द्रव्यमान  तथा 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1.0 × 103ms− 1

1.67 × 10− 27kg h = 6.63 × 10− 34J − s)

0.032nm

0.40nm

2.5nm

14.0nm

55. हाइड्रो जन की तीसरी कक्षा के  इलेक्ट्रॉ न के  लिये डी-ब्रोगली तरंग-दैध्य्र होगी :

A. 

B. 

C. 

D.  cm

9.96 × 10− 10cm

9.96 × 10− 8cm

9.96 × 104cm

9.96 × 108

https://dl.doubtnut.com/l/_K0GhfFDNlEBU
https://dl.doubtnut.com/l/_s7aZzKo40i85


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

56. यदि एक कण जिसका द्रव्यमान m है , की तरंग-दैध्य्र इसके  वेग की 100 गुना है तब इसके

द्रव्यमान ( m ) तथा प्लैंक स्थिरांक ( h ) के  सन्दर्भ में इसका मान होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

√
1

10
m

h

10√
h

m

√
1

10
h

m

10√
m

h

57. x kg द्रव्यमान की एक कण  वेग से घूम रहा है तथा इसकी डी -ब्रोगली तरंग-

दैध्य्र  है अतः x का मान होगा 

100ms− 1

6.62 × 10− 35m (h = 6.62 × 10− 34J − s)

https://dl.doubtnut.com/l/_s7aZzKo40i85
https://dl.doubtnut.com/l/_N5AoRHOIav1J
https://dl.doubtnut.com/l/_uauDxU49yLyu


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: d

वीडियो उत्तर देखें

0.25kg

0.15kg

0.2kg

0.1kg

58. किसी कण का द्रव्यमान 1 ग्राम , वेग 100 मी  सेकण्ड है , तब डी -ब्रोगली तरंग-दैध्य्र का

मान होगा :

A.  मीटर

B.  मीटर

C.  मीटर

D.  मीटर

Answer: a

/

6.63 × 10− 33

6.63 × 10− 34

6.63 × 10− 35

6.65 × 10− 35

https://dl.doubtnut.com/l/_uauDxU49yLyu
https://dl.doubtnut.com/l/_t17264nTSeZG


वीडियो उत्तर देखें

59. इलेक्ट्रॉ न की स्थिति का मापन संवेग में अनिश्चितता के  साथ संयोजकता है जो कि

 के  बराबर है । इलेक्ट्रॉ न के  वेग में अनिश्चितता है : ( इलेक्ट्रॉ न का

द्रव्यमान 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1 × 10− 18gcms− 1

= 9 × 10− 28g)

1 × 105cms− 1

1 × 1011cms− 1

1 × 109cms− 1

1 × 106cms− 1

60. यदि स्थिति तथा संवेग की अनिश्चितता समान है , तब वेग की अनिश्चितता होगी :

A. √
1

m

h

π

https://dl.doubtnut.com/l/_t17264nTSeZG
https://dl.doubtnut.com/l/_RqhHb769UDef
https://dl.doubtnut.com/l/_SzxuSnb7RpLg


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

√
h

π

√
1

2m
h

π

√
h

2π

61. इलेक्ट्रॉ न की संवेग में अनिश्चितता  , तब स्थिति में अनिश्चितता

होगी 

A.  मीटर

B.  मीटर

C.  मीटर

D.  मीटर

Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

1 × 10− 5kg − m/sec

: (h6.62 × 10− 34kg − m2 /sec)

1.05 × 10− 28

1.05 × 10− 28

5.27 × 10− 30

5.25 × 10− 28

https://dl.doubtnut.com/l/_SzxuSnb7RpLg
https://dl.doubtnut.com/l/_nyI0sTXQQTzq


62. दिया है : इलेक्ट्रॉ न का द्रव्यमान  प्लैंक नियतांक 

 तक की दूरी के  लिए वेग के  मापन की अनिश्चितता है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

9.11 × 10− 31kg,

6.626 × 10− 34J − s, 0.1Å

5.79 × 108ms− 1

5.79 × 105ms− 1

5.79 × 106ms− 1

5.79 × 107ms− 1

63.  की चाल से यथार्थता के  साथ घूम रहा है । इलेक्ट्रॉ न की स्थिति का

जिस निश्चितता के  साथ पता लगाया जा सकता है वह है : ,

इलेक्ट्रॉ न का द्रव्यमान 

A. 

600m/s 0.005 %

(h = 6.6x10− 34kgm2s− 1

em = 9.1 × 10− 31kg)

1.52 × 10− 31m

https://dl.doubtnut.com/l/_nyI0sTXQQTzq
https://dl.doubtnut.com/l/_gq49e82QMAPS
https://dl.doubtnut.com/l/_McyGf75HdsF8


B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

5.10 × 10− 3m

1.92 × 10− 3m

3.84 × 10− 3m

64. दो कण A और B के  वेग की अनिश्चितता क्रमशः 0.05 और  है । B का

द्रव्यमान ,A के  द्रव्यमान से 5 गुना है । इनकी स्थिति में अनिश्चितता  अनुपात होगा :

A. 2

B. 

C. 4

D. 1

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

0.02ms− 1

( )
ΔxA

ΔxB

0.25

https://dl.doubtnut.com/l/_McyGf75HdsF8
https://dl.doubtnut.com/l/_IbArJ8wSuvYc


65. किसी परमाणु के  उपकोशमें इलेक्ट्रॉ नों की अधिकतम संख्या का निर्धारण निम्न के  द्वारा

किया जाता है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4l + 2

2l + 1

4l − 2

2n2

66. निम्नलिखित में से कौन-से क्वांटम संख्या का सेट असम्भव है ?

A. 

B. 

C. 

n l m s

3 2 −2 ( + ) 1
2

n l m s

4 0 0 ( − ) 1
2

n l m s

3 2 −3 ( + ) 1
2

https://dl.doubtnut.com/l/_IbArJ8wSuvYc
https://dl.doubtnut.com/l/_2XXU6irDiiGQ
https://dl.doubtnut.com/l/_RQECoY9HUNC9


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

n l m s

5 3 0 ( − ) 1
2

67. एक परमाणु की मुख्य क्वांटम संख्या निरूपित करती है :

A. कक्षा का आकार

B. चक्रण कोणीय संवेग

C. कक्षीय कोणीय संवेग

D. कक्षक का त्रिविमीय विन्यास

Answer: a

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_RQECoY9HUNC9
https://dl.doubtnut.com/l/_PylChYZM8U6e


68. तथा  क्वांटम संख्याओं का सैट निम्नलिखित में से

किस परमाणु के  सबसे कमजोर बंधित तथा इलेक्ट्रॉ न मूल अवस्था को दर्शाता है ?

A. Na

B. Cl

C. Cr

D. Rb

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

n = 4, l = 0, m = 0 s = +
1

2

69. जब द्विगंशी क्वांटम संख्या का मान 2 होता है तब कक्षकों की कितनी संख्या संभव है ?

A. 3

B. 

C. 7

D. 5

0

https://dl.doubtnut.com/l/_pAN6oWJLb35o
https://dl.doubtnut.com/l/_CYqTx7W6etfX


Answer: d

वीडियो उत्तर देखें

70. पाँच d -कक्षकों को  और  के  द्वारा दर्शाया जाता है । निम्न में

से सत्य कथन को चुनिये :

A. प्रथम तीन कक्षकों की आकृ ति समान परन्तु चौथे और पाँचवें कक्षक की आकृ ति भिन्न

होती है

B. सभी पाँचों d -कक्षकों की आकृ ति समान होती है

C. प्रथम चार कक्षकों की आकृ ति समान, परन्तु पाँचवें कक्षक की आकृ ति भिन्न होती है

D. सभी पाँचों d -कक्षकों की आकृ ति भिन्न होती है

Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

dxy, dyz, dxz, dx2 −y2 dz2

71. n=5,l=0 या n=3,l=2 में से क्वांटम संख्यों के  किस इलेक्ट्रॉ न समूह में पहले प्रवेश करेगा ?

https://dl.doubtnut.com/l/_CYqTx7W6etfX
https://dl.doubtnut.com/l/_h180uGICEvkF
https://dl.doubtnut.com/l/_YfWFH1DOICHC


A. n=5,l=0

B. दोनों संभव

C. n=3,l=2

D. जानकारी अपूर्ण

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

72. मुख्य क्वांटम संख्या n से प्रदर्शित ऊर्जा स्तर में कक्षकों की कु ल संख्या होगी :

A. 2n

B. 

C. n

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2n2

n2

https://dl.doubtnut.com/l/_YfWFH1DOICHC
https://dl.doubtnut.com/l/_X54LmZ7v7DcE


73. 4d इलेक्ट्रॉ न के  निरूपण के  लिये निम्न में से चरों क्वांटम संख्याओं का सही सेट है :

A. 

B. 4,2,1,0

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

4, 3, 2,
1

2

4, 3, − 2, +
1

2

4, 2, 1, −
1

2

74. निम्न मैं से कौन-सा इलेक्ट्रॉ निक विन्यास संभव नहीं है ?

A. 

B. 

C. 

1s22s2

1s22s22p6

3d104s24p2

https://dl.doubtnut.com/l/_X54LmZ7v7DcE
https://dl.doubtnut.com/l/_NKOBU6XV8rB8
https://dl.doubtnut.com/l/_4n8sYJnYaKoy


D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1s22s22p23s1

75. कक्षक में कितने इलेक्ट्रॉ न रह सकते हैं ?

A. 10

B. 1

C. 4

D. 2

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

dz2

76. n=5,m=1 के  साथ p -कक्षक में इलेक्ट्रॉ नों की अधिकतम संख्या है :

https://dl.doubtnut.com/l/_4n8sYJnYaKoy
https://dl.doubtnut.com/l/_jD4yUc4CVHQW
https://dl.doubtnut.com/l/_L1M1JQTUg63H


A. 6

B. 2

C. 14

D. 10

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

77. n=4 वाले कोश में उपस्थित कक्षकों की संख्या हैं :

A. 16

B. 8

C. 18

D. 32

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_L1M1JQTUg63H
https://dl.doubtnut.com/l/_fVhEt4Sv92Y2


78. 2p इलेक्ट्रॉ नों की संख्या जिसमें चक्रण क्वांटम संख्या 

A. 6

B. 

C. 2

D. 3

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

s = − 1/2

0

79. निम्न में से हाइड्रो जन परमाणु के  किस इलेक्ट्रॉ न संक्रमण के  लिये सर्वाधिक ऊर्जा की

आवश्यकता होगी?

A. n=1 से n =2 तक

B. n=2 से n =3 तक

C. n=  से n =1 तक∞

https://dl.doubtnut.com/l/_fVhEt4Sv92Y2
https://dl.doubtnut.com/l/_3AaMSWe0UoRq
https://dl.doubtnut.com/l/_g4oLlZ3NYoW6


D. n=3 से n =5 तक

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

80.  की आयनन ऊर्जा  है।  की प्रथम स्थायी (

stationary ) अवस्था ( n=1 ) में ऊर्जा होगी :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

He+ 19.6 × 10− 18Jatom− 18 Li2 +

−2.2 × 10− 15Jatom− 1

8.82 × 10− 17Jatom− 1

4.41 × 10− 16Jatom− 1

−4.41 × 10− 17Jatom− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_g4oLlZ3NYoW6
https://dl.doubtnut.com/l/_AaQGtk7Ay6y4


81. हाइड्रो जन के  स्पेक्ट्रम में उत्सर्जित लाइन की तरंग संख्या ( wave number ) रिडबर्ग

स्थिरांक के   गुना के  बराबर है , तो इलेक्ट्रॉ न कू देगा :

A. n=3 से n=1

B. n=10 से n=1

C. n=6 से n=1

D. n=2 से n=1

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

8

9

82. बोर सिद्धान्त के  अनुसार, हाइड्रो जन परमाणु में किस इलेक्ट्रॉ न संक्रमण के  लिये सबसे कम

ऊर्जा की आवश्यकता होगी ?

A. n=6 से n=1

B. n=5 से n=4

C. n=6 से n=5

https://dl.doubtnut.com/l/_UKLWVyUPkaJF
https://dl.doubtnut.com/l/_PAV4JCLfwntL


D. n=5 से n=3

Answer: c

वीडियो उत्तर देखें

83. दो विकिरण की ऊर्जायें  तथा  क्रमशः 25 eV तथा 50 eV हैं । इनकी तरंग-दैध्य्र 

तथा  में सम्बन्ध है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

E1 E2 λ1

λ2

λ1 = λ2

λ1 = 2λ2

λ1 = 4λ2

λ1 = λ2
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_PAV4JCLfwntL
https://dl.doubtnut.com/l/_ontDgYg37EkD


84. Gd ( परमाणु क्रमांक = 64 ) का बाह्रा इलेक्ट्रॉ निक विन्यास है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

4f 35d56s2

4f 85d06s2

4f 45d46s2

4f 75d16s2

85. निम्न में से किस कक्षक के  xy-तल में इलेक्ट्रॉ न के  पाय जाने की प्रायिकता शून्य होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

px

pz

dyz

dx2 −y2

https://dl.doubtnut.com/l/_yMbbOFIAGwCy
https://dl.doubtnut.com/l/_vP5BBGmNJ8tb


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

86. द्वितीय कक्षा तथा प्रथम कक्षा द्वारा घेरे  गये क्षेत्रफल का अनुपात है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: d

वीडियो उत्तर देखें

1: 2

1: 16

8: 1

16: 1

87. एक हाइड्रो जन परमाणु में द्वितीय बोर कक्षा में इलेक्ट्रॉ न की गतिज ऊर्जा है : बोर त्रिज्या [a0

]

https://dl.doubtnut.com/l/_vP5BBGmNJ8tb
https://dl.doubtnut.com/l/_q20B69BPEb6H
https://dl.doubtnut.com/l/_rF5ZsiJZFrBU


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

h2

4π2ma2
0

h2

16π2ma2
0

h2

32π2ma2
0

h2

64π2ma2
0

88. यदि n=6 हो तो इलेक्ट्रॉ न भरने का क्रम होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

ns → np → (n − 1)d → (n − 2)f

ns → (n − 2)f → (n − 1)d → np

ns → (n − 1)d → (n − 2)f → np

ns → (n − 2)f → np → (n − 1)d

https://dl.doubtnut.com/l/_rF5ZsiJZFrBU
https://dl.doubtnut.com/l/_18tbbRUSKXw8


89. इलेक्ट्रॉ नों को जो क्वांटम संख्या n तथा l द्वारा पहचाने जाते हैं 

(1) n=4,l=1 (2) n=4,l=0 

(3) n=3, l =2 (4) n=3,l =1

A. 3 lt 4 lt 2 lt 1

B. 4 lt 2 lt 3 lt 1

C. 2 lt 4 lt 1 lt 3

D. 1 lt 3 lt 2 lt 4

Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

90. एक p - इलेक्ट्रॉ न का कक्षक कोणीय संवेग होगा :

A. 

B. 

h

√2π

√3.
h

2π

https://dl.doubtnut.com/l/_18tbbRUSKXw8
https://dl.doubtnut.com/l/_mMgEQUcglc2M
https://dl.doubtnut.com/l/_QWVxuGtNSOcV


C. 

D. 

Answer: a

वीडियो उत्तर देखें

√
3

2
h

π

√6.
h

2π

91.  द्वारा प्रस्तुत किया जाता हैं । प्रकाश की तरंग-दैध्य्र

हाइड्रो जन परमाणु में एक इलेक्ट्रॉ न को n=1 से n=2 स्तर पर उत्तेजित करने के  लिये आवश्यक

होगी : 

 और 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: a

वीडि यो दे खें

E = 2.178 × 10− 18J( )
Z2

n2

(h = 6.62 × 10− 34Js c = 3.0 × 108ms− 1)

1.214 × 10− 7m

2.816 × 10− 8m

6.500 × 10− 7m

8.500 × 10− 7m

https://dl.doubtnut.com/l/_QWVxuGtNSOcV
https://dl.doubtnut.com/l/_4213FZmGpIAX


वीडियो उत्तर देखें

92. समीकरण  पर आधारित कु छ निष्कर्ष लिखें हैं

इनमें से कौन सा सही नहीं है?

A. n=1 के  लिये इलेक्ट्रॉ न की अधिक ऋणायन ऊर्जा होगी , n=6 से । इससे पता चलता हैं

की सबसे छोटे अनुमत कक्ष में अधिक ढिलाई से बँधे इलेक्ट्रॉ न होंगे ।

B. समीकरण में ऋणायन चिन्ह दिखता हैं कि जो इलेक्ट्रॉ न न्यूक्लिअस से आबंध हैं उसकी

ऊर्जा कम होगी उन इलेक्ट्रॉ नों से जो न्यूक्लिअस से अनन्त दूरी पर हों

C. जितना n का मान बृहतर ( larger ) होगा उतनी कक्ष की त्रिज्या बृहतर होगी ।

D. इस समीकरण को प्रयोग करके  ऊर्जा का अंतर निकलते हैं जब इलेक्ट्रॉ न कक्ष बदलता

हैं ।

Answer: a

वीडियो उत्तर देखें

E = − 2.178 × 10− 18J( )
Z2

n2

https://dl.doubtnut.com/l/_4213FZmGpIAX
https://dl.doubtnut.com/l/_Qa7OmE3ZZzoM


93. निम्न क्वांटम संख्या के  साथ अधिकतम कितने इलेक्ट्रॉ न सम्बन्धित होंगे ? n=3, l=1 और

m= -1

A. 2

B. 10

C. 6

D. 4

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

94. CO अणुका मूल अवस्था में इलेक्ट्रॉ निक विन्यास हैं :

A. 

B. 

C. 

D. 

1σ22σ21π43σ2

1σ22σ23σ21π22π2

1σ22σ21π23σ22π2

1σ21π42σ23σ2

https://dl.doubtnut.com/l/_CbG4pW8WNMNE
https://dl.doubtnut.com/l/_3H0fW6lhO8jR


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

95. प्लांक नियतांक का मान   हैं । 

आवृति वाले प्रकाश की तरंग -दैर्ध्य ( नैनोमीटर में ) का मान सबसे करीब होगा :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

6.63 × 10− 34Js 3.0 × 108ms− 1 8 × 1015s− 1

3 × 107

2 × 10− 25

5 × 1018

4 × 101

96. 45 नैनोमी के  तरंगदैधर्य के  प्रकश के  लिए ऊर्जा का मान (जूल में ) होगा (प्लांक स्थिरांक

 जूल ,प्रकाश का वेग ,  में (h) = 6.63 × 10− 34 (c) = 3 × 108 s− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_3H0fW6lhO8jR
https://dl.doubtnut.com/l/_sQCmh3GchJtP
https://dl.doubtnut.com/l/_k6A7jYaRXjQJ


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

4.42 × 10− 15

4.42 × 10− 18

6.67 × 1015

6.67 × 1011

97. निम्न क्वांटम संख्या के  लिये अधिकतम अभिनिर्धारित कक्षकों की संख्या क्या होगी ?

N=3,l=1,m=0

A. 3

B. 4

C. 1

D. 2

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_k6A7jYaRXjQJ
https://dl.doubtnut.com/l/_Dn8880iNulv9


वीडियो उत्तर देखें

98. परमाणु क्रमांक 1 से 36 तक के  तत्वों में, कितने तत्वों की c -कोश में एक अयुग्मित इलेक्ट्रॉ न

हैं ?

A. 4

B. 7

C. 6

D. 9

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

99. टेलीविज़न पिक्टर ट्यूब होती हैं :

A. कै थोड किरण ट्यूब

B. कण ट्यूबalph −

https://dl.doubtnut.com/l/_Dn8880iNulv9
https://dl.doubtnut.com/l/_4KrhHnXuwUPC
https://dl.doubtnut.com/l/_BcJDvrn9aYJD


C. किरण ट्यूब

D. X-किरण ट्यूब

Answer: a

वीडियो उत्तर देखें

β −

100. निम्न में से कौन-सी ऊर्जा हाइड्रो जन की उत्तेजित अवस्था में संभव हैं?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: a

वीडियो उत्तर देखें

−3.4eV

+6.8eV

+13.6eV

−6.8eV

https://dl.doubtnut.com/l/_BcJDvrn9aYJD
https://dl.doubtnut.com/l/_J0caz27lg45r


101.  में d - इलेक्ट्रॉ नों की संख्या निम्न में से किसमें समान नहीं हैं ।

A.  में d -इलेक्ट्रॉ न

B.  में p -इलेक्ट्रॉ न

C.  में s -इलेक्ट्रॉ न

D.  में p -इलेक्ट्रॉ न

Answer: d

वीडियो उत्तर देखें

Fe2 + (Z = 26)

Fe(Z = 26)

Ne(Z = 10)

Mg(Z = 12)

Cl(Z = 17)

102. निम्न में से किसका चुम्बकीय आघूर्ण 2.84 B.M. होगा ? 

A. 

B. 

C. 

D. 

[Ni = 28, Ti = 22, Cr = 24, Co = 27]

Cr2 +

Co2 +

Ni2 +

Ti3 +

https://dl.doubtnut.com/l/_ogBz3TURTaCn
https://dl.doubtnut.com/l/_2kjXbe5TUn0L


लेखांश

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

103. एक विमीय बॉक्स ( one dimension box ) में एक कण के  लिये श्रोडिं गर तरंग

समीकरण हैं :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

+ (E − ∞)Ψ = 0
δ2Ψ

δx2

2m

h

+ (E − V ) = 0
δ2Ψ

δx2

8π2m

h2

+ (E − V )Ψ = 0
δ2Ψ

δx2

2m

h

+ (E − V )Ψ = 0
δ2Ψ

δx2

8π2m

h2

https://dl.doubtnut.com/l/_2kjXbe5TUn0L
https://dl.doubtnut.com/l/_BvGasv965Bpf


1. हाइड्रो जन के  जैसी स्पीशीज  आयन गोलतः सममति अवस्था  में है , जिसका एक

त्रिज्य नोड है । प्रकाश अवशोषण पर आयन का संक्रमण  अवस्था में हो जाता है । अवस्था 

को एक त्रिज्य नोड है और इसकी ऊर्जा हाइड्रो जन परमाणु की निम्नतम अवस्था की ऊर्जा के

बराबर है । 

अवस्था  है :

A. 1s

B. 2s

C. 2p

D. 3s

Answer: b

वीडियो उत्तर देखें

Li2 + S1

S2 S2

S1

2. हाइड्रो जन के  जैसी स्पीशीज  आयन गोलतः सममति अवस्था  में है , जिसका एक

त्रिज्य नोड है । प्रकाश अवशोषण पर आयन का संक्रमण  अवस्था में हो जाता है । अवस्था 

को एक त्रिज्य नोड है और इसकी ऊर्जा हाइड्रो जन परमाणु की निम्नतम अवस्था की ऊर्जा के

Li2 + S1

S2 S2

https://dl.doubtnut.com/l/_GEwLyxBUiOWd
https://dl.doubtnut.com/l/_bzebIzDJht5u


बराबर है । 

अवस्था  है :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

S1

0.75

1.50

2.25

4.50

3. हाइड्रो जन के  समान स्पीशीज  आयन गोलतः सममित अवस्था  में है, जिसका एक

त्रिज्य नोड है। प्रकाश अवशोषण पर आयन का संक्रमण  अवस्था में हो जाता है। अवस्था 

की एक त्रिज्य नोउ है और इसक ऊर्जा हाइड्रो जन परमाणु की निम्नतम अवस्था की ऊर्जा के

बराबर है। 

अवस्था  की कक्षक कोणीय संवेग क्वाण्टम संख्या है

A. 

Li2 + S1

S2 S2

S2

0

https://dl.doubtnut.com/l/_bzebIzDJht5u
https://dl.doubtnut.com/l/_921iNkAFq6C7


स्तम्भ सुमेल आधारित प्रश्न

B. 1

C. 2

D. 3

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

1. बोहर सिद्धान्त के  अनुसार ,  पूर्ण ऊर्जा ,  गतिज ऊर्जा ,  स्थितिज

ऊर्जा ,  कक्षा की त्रिज्या निम्न को मिलाइये । 

Ea = Ka = Vn =

rn = nth

https://dl.doubtnut.com/l/_921iNkAFq6C7
https://dl.doubtnut.com/l/_ynjTgUPOVqet


A.  


(A)

B. 

C. 

D. 

Answer:

उत्तर देखें

A → r, B → q, C → p, D → s

2. कॉलम I में दी गई प्रविष्टियों को कॉलम II में दी गई क्वांटम संख्याओं से मिलाइये । 

 


https://dl.doubtnut.com/l/_ynjTgUPOVqet
https://dl.doubtnut.com/l/_5ArJfC2HxZ77


वीडियो उत्तर देखें

3. कॉलम I में दी गई प्रविष्टियों को कॉलम II में दी गई क्वांटम संख्याओं से मिलाइये । 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5ArJfC2HxZ77
https://dl.doubtnut.com/l/_zP3ke4CD7hDs


पूर्णाक प्रकार के  प्रश्न

1. कु छ धातुओं  का कार्यफलन ([work function ] नीचे दर्शाया गया है । 300 nm तरंग-

दैध्य्र के  प्रकाश के  धातु पर पड़ने से प्रकाश विधुत प्रभाव ( photoelectric effect ) दिखने

वाले धातुओं  की संख्या है :

वीडियो उत्तर देखें

ϕ

2. इलेक्ट्रॉ न की अधिकतम संख्या जो मुख्य क्वांटम संख्या ( principal quantum number

) n = 3 तथा चक्रण क्वांटम संख्या ( spin quantum number )  रख

सकते हैं :

वीडियो उत्तर देखें

ms = − 1/2

3.  और Ne के  परमाणु द्रव्यमान क्रमशः  और  है। He गैस की  पर देक

ब्रॉग्ली तरंग लंबाई Ne की  पर दे ब्रॉग्ली तरंग लम्बाई से M गुना है। M का मान है

वीडि यो दे खें

He 4μ 20μ −73∘C

727. ∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_zP3ke4CD7hDs
https://dl.doubtnut.com/l/_PzLFXVcfC0wW
https://dl.doubtnut.com/l/_kDRZjfOeU38r
https://dl.doubtnut.com/l/_wv7S4YLbinPf


वीडियो उत्तर देखें

4. एक परमाणु में , क्वांटम संख्या  तथा  रखने वाले

इलेक्ट्रॉ नों की कु ल संख्या है :

वीडियो उत्तर देखें

n = 4, [ml] = 1 ms = −
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_wv7S4YLbinPf
https://dl.doubtnut.com/l/_oPxz3VGrPfKK

